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ΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΟΤΗ
ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΚΟΥΡΤΕΣΗ

“Η ευτυχία 

δεν είναι κάτι 

ετοιμοπαράδοτο. 

Επέρχεται με τις 

πράξεις μας” 

Δαλάι Λάμα

ΕΝΑΣ ΗΛΙΘΙΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΝΔΙΑ ΕΧΕΙ 
ΜΠΛΕΞΕΙ ΤΑ… ΜΠΟΥΤΙΑ ΤΟΥ ΚΑΙ 

ΜΑΛΛΟΝ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΑΚΟΥΣΕΙ ΓΙΑ ΤΑ 
ΚΛΕΜΜΕΝΑ… ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΤΗΣΕ ΜΕ 

ΔΙΕΘΝΗ ΚΑΤΑΚΡΑΥΓΗ
«ΔΩΣΕ ΠΙΣΩ ΤΑ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΡΕ…»

Ευγενικοί μου αναγνώστες κι 
αναγνώστριες,
Γεια σας κι εύχομαι να σας βρίσκω 
όσο το δυνατόν καλά κι όχι μόνον 

από υγεία, που είναι το πιο σημαντικό, 
αλλά γενικά ψυχολογικά γιατί με αυτά 
που βλέπουμε, ακούμε και διαβάζουμε 
καθημερινά στο τέλος λέμε «καλέ μου 
Θεούλη βάλε το χεράκι σου» και «βοήθα 
Παναγία μου».
Γενικά, καλά μου αδέλφια Έλληνες 
κι Ελληνίδες, ας προσπαθήσουμε να 
μην γινόμαστε αρνητικοί, ρατσιστές, 
κουτσομπόληδες και περίεργοι αρχίζοντας 
από το κοντινό μας περιβάλλον και κατά 
συνέπεια και γενικό «κουτσομπολιό»  που 
λίγο-πολύ ξεχωρίζει η όμορφη κατά τα 
άλλα φυλή μας.
Δηλαδή πόση ικανοποίηση μπορεί να 
νοιώθεις ότι ένα άτομο που για τον α ή β 
λόγο δεν γουστάρεις να περνάει δύσκολες 
στιγμές υγείας ή ύπαρξης κι εσύ να 
χαίρεσαι…
Αδέλφια, οι εποχές άλλαξαν κι 
απευθύνομαι στους πιο παλιούς. Σχεδόν 
όλοι έχουμε παιδιά και τα περισσότερα 
επιστήμονες, επιχειρηματίες ή δουλειές 
που έχουν ανάγκη από πελάτες και φυσικά 
μιλάω για Ελληνόπουλα που περιμένουν 
«business» από τα πατριωτάκια τους, τους 
Έλληνες. Κι επειδή οι γονείς τους για τον α 
ή β λόγο έχουν τσακωθεί την πληρώνουν 
και τα παιδιά τους, επειδή οι «μεγάλοι» 
έχουν βγάλει τα μάτια τους. 
ΕΛΕΟΣ αφήστε τα παιδιά, τα νιάτα τα 

ελληνικά, έξω από προσωπικές σας 
διαφορές κι αντιπάθειες, αφήστε τα παιδιά 
σας να διαιωνίζουν την ένδοξη ιστορική 
φυλή μας, μακριά από μνησικακίες και 
ηλίθιους ανταγωνισμούς που τελικά 
κανένα κέρδος δεν σας προσφέρουν.
Λόγω αυτού του λειτουργήματος που έχω 
την τύχη και την ευλογία να υπηρετώ 
κοντά έξι δεκαετίες προσπαθώ έστω και 
τώρα να γεφυρώσω διαφορές που είχα, 
φυσικό επακόλουθο της δύσκολης δουλειάς 
της ενημέρωσης, που δυστυχώς πολλές 
από αυτές τις δημοσιεύσεις δεν εύρισκαν 
σύμφωνους μερικούς αναγνώστες μας.
Αλλά τι να κάνουμε; Άλλοι είναι ΠΑΟΚ-
ΑΕΚ-ΠΑΟ-ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ή ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ. Δεν μπορούμε να τους 
δοξάζουμε όλους, αλλά ο καθένας έχει το 
μερίδιο του.
Και σας παρακαλούμε όπως κάθε 
χρόνο έξι δεκαετίες, ήδη πολλοί 
αναγνώστες έχουν αρχίσει και μας 
στέλνουν χριστουγεννιάτικες ευχές για 
την πανηγυρική χριστουγεννιάτικη 
έκδοση μας. Συμπαρασταθείτε σε αυτή 
την τεράστια προσπάθεια που γίνεται 
για εβδομαδιαία 80σέλιδη έκδοση. Όλη 
η οικογένεια της HELLAS NEWS θα το 
εκτιμήσει πολύ και παίρνει κουράγιο. Να 
είστε καλά μέχρι την επόμενη εβδομάδα 
πάλι μαζί, πρώτα ο Θεός.

Θανάσης Κουρτέσης
Εκδότης/Παραγωγός
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Έκθεση-«κόλαφος» για Ερντογάν από την Κομισιόν: Τι ζητά για τα 
ελληνοτουρκικά, το Κυπριακό, τη Χαμάς και τον Πούτιν

Κ
όλαφο για την Τουρκία -σε σχέση με τα ελληνοτουρκικά, 
το Κυπριακό αλλά και την αποδοχή της τρομοκρατικής 
δράσης της Χαμάς- αποτελεί η κοινή ανακοίνωση για τις 
πολιτικές, οικονομικές και εμπορικές σχέσεις της  Ευρω-

παϊκής Ένωσης με την Άγκυρα, που  παρουσίασαν ο Ύπατος Εκ-
πρόσωπος Εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ, Ζοζέπ Μπορέλ και ο Επί-
τροπος Γειτονίας και Διεύρυνσης, Όλιβερ Βάρχεϊ.  
Για τα ελληνοτουρκικά, παρότι γίνεται αναφορά στην δραστική 
μείωση των παραβιάσεων του ελληνικού εναέριου χώρου μετά 
τους φονικούς σεισμούς στην Τουρκία και δεν αναφέρθηκαν πτή-
σεις τουρκικών μαχητικών αεροσκαφών πάνω από ελληνικές 
κατοικημένες περιοχές, επισημαίνεται ότι δεν έχει γίνει διάλο-
γος για καθορισμό υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ μέ βάση το διεθνές 
Δίκαιο, όπως και με την Κύπρο. Η Ε.Ε επαναλαμβάνει επίσης την 
εναντίωσή της στο τουρκολιβυκό σύμφωνο.  
Για το Κυπριακό αναφέρεται ότι «η συνολική στάση της Τουρ-
κίας στο Κυπριακό  και η μη αναγνώριση της Κυπριακής Δημο-
κρατίας εξακολουθούν να παρεμποδίζουν διαφορετικούς δρό-
μους συνεργασίας, συμπεριλαμβανομένων των τομέων της ασφά-
λειας και της άμυνας. Η Tουρκία πρέπει να επαναβεβαιώσει τη 
δέσμευσή της στις συνομιλίες διευθέτησης του Κυπριακού υπό 
την αιγίδα του ΟΗΕ, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνω-
μένων Εθνών, συμπεριλαμβανομένων των εξωτερικών πτυχών 
τους. Ως εκ τούτου, η πλήρης αξιοποίηση του δυναμικού μιας θετι-
κής ατζέντας με την Tουρκία θα παραμείνει εξαιρετικά δύσκολη 
ελλείψει λύσης στο κυπριακό». 
Για την στάση της Τουρκίας απέναντι στη Χαμάς, στην Έκθεση ανα-
φέρεται ότι «μετά τις επιθέσεις της τρομοκρατικής ομάδας Χαμάς 
κατά του Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου 2023, η Tουρκία όχι μόνο απέ-
φυγε να τις καταδικάσει και να τις χαρακτηρίσει ως τρομοκρατία, 
αλλά τάχθηκε επίσης υπέρ της Χαμάς, σε πλήρη διαφωνία με την 
κοινή θέση της ΕΕ».
Σε ό,τι αφορά το μεταναστευτικό, στην Έκθεση αναφέρεται ότι η 
επανεγκατάσταση από την Tουρκία στην ΕΕ εξακολουθεί να υπερ-
βαίνει τον αριθμό των επιστροφών στην Τουρκία.
Από την τελευταία αξιολόγηση των σχέσεων ΕΕ- Τουρκίας από το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Μάρτιο και τον Ιούνιο του 2021, συνε-
χίζονται οι προσπάθειες, και από τις δύο πλευρές, για να σταμα-
τήσει η δυναμική κλιμάκωσης στην Ανατολική Μεσόγειο και να 
συνεχιστεί η συνεργασία σε τομείς που καθορίζονται σε προηγού-
μενα συμπεράσματα. Η Türkiye έχει επιδείξει πιο εποικοδομητική 
στάση σε διάφορα ζητήματα, μεταξύ άλλων στις διμερείς σχέσεις 
της με αρκετά κράτη μέλη της ΕΕ και σε ορισμένες μακροχρόνιες 
εμπορικές ενοχλήσεις. Πρόκειται για θετικά βήματα προόδου που 
πρέπει να διατηρηθούν. Στο πλαίσιο του επιθετικού πολέμου της 
Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, η Tουρκία ηγήθηκε ορισμένων χρή-
σιμων πρωτοβουλιών, συμπεριλαμβανομένης της διευκόλυνσης 
ζωτικών εξαγωγών από την Ουκρανία. Ταυτόχρονα, οι πρόσφα-

τες προσπάθειές της να αντιμετωπίσει την καταστρατήγηση των 
κυρώσεων μέσω της επικράτειάς της πρέπει ακόμη να αποφέρουν 
απτά αποτελέσματα.
Ωστόσο, αυτή η διαδικασία εκ νέου δέσμευσης παραμένει 
εύθραυστη. Η στάση της Tουρκίας στο Κυπριακό και η ηχηρή 
προώθηση μιας «λύσης δύο κρατών» για το νησί αποτελούν 
μεγάλη πρόκληση. Η υποστήριξη της Tουρκίας σε στρατιωτικά 
μέσα σε περιφερειακές συγκρούσεις και οι απόψεις της για τη 
Χαμάς έρχονται σε αντίθεση με τις θέσεις της ΕΕ. Επίσης, λόγω της 
σοβαρής εγχώριας κατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και του κράτους δικαίου, συμπεριλαμβανομένης της μη εφαρμο-
γής των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, η σχέση ΕΕ - Τουρκίας έχει σαφώς πολλά εμπόδια 
να ξεπεράσει. Ο διάλογος για το κράτος δικαίου και τα θεμελι-
ώδη δικαιώματα θα παραμείνει αναπόσπαστο μέρος της σχέσης 
ΕΕ-Türkiye. Η επιδίωξη διαλόγου με καλή πίστη, συμπεριλαμβανο-
μένου του κυπριακού ζητήματος, με παράλληλη αποχή από μονο-
μερείς ενέργειες θα μπορούσε να οδηγήσει στην ανάπτυξη μιας 
πιο συνεργατικής και αμοιβαία επωφελούς σχέσης.
Εν κατακλείδει, προτείνεται:  
• Επανάληψη των συζητήσεων σχετικά με το σχέδιο διαπραγμα-
τευτικού πλαισίου για τον εκσυγχρονισμό της τελωνειακής ένωσης 

ΕΕ-Tουρκίας, όπως προτείνεται από την Επιτροπή, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι η Tουρκία εξακολουθεί να αντιμετωπίζει την κατα-
στρατήγηση των περιοριστικών μέτρων της ΕΕ κατά της Ρωσίας 
μέσω του εδάφους της γρήγορα και αποτελεσματικά και εξακο-
λουθεί να επιλύει τις εμπορικές ενοχλήσεις.
• Ειδικότερα, η Tουρκία θα πρέπει να εφαρμόσει αποτελεσματικά 
μέτρα για να σταματήσει η επανεξαγωγή ειδών κοινής υψηλής 
προτεραιότητας
• Σε αυτή τη βάση, και σε ένα ευρύτερο περιβάλλον που ευνοεί την 
επανέναρξη των συνομιλιών για τη διευθέτηση του Κυπριακού, το 
Συμβούλιο θα πρέπει να εγκρίνει τις διαπραγματευτικές οδηγίες 
και να εξουσιοδοτήσει την Επιτροπή να κινήσει τις διαδικασίες
• Απαιτείται αποτελεσματικότερη και αμοιβαία επωφελής εφαρ-
μογή βασικών τομέων της δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας του 2016, ιδίως 
όσον αφορά τη διαχείριση της μετανάστευσης, με τις ακόλουθες 
δράσεις:
• Να εντείνει η Τουρκία τις προσπάθειές της για την αναχαίτιση 
των παράτυπων μεταναστευτικών ροών προς την ΕΕ, αποτρέπο-
ντας τις αναχωρήσεις και εξαρθρώνοντας τα εγκληματικά δίκτυα 
παράνομης διακίνησης που τις διευκολύνουν, και ενισχύοντας την 
προστασία των συνόρων, αξιοποιώντας τη θετική τάση από τον 
Οκτώβριο για αυξημένη αναχαίτιση των διακινητών μεταναστών 
και μείωση των παράτυπων αναχωρήσεων.
• Ενίσχυση της συνεργασίας της ΕΕ και των κρατών μελών με την 
Tουρκία στο πλαίσιο της προσέγγισης «Ομάδα Ευρώπη». Ο πολι-
τικός και τεχνικός διάλογος βρίσκεται σε εξέλιξη, μετά τον πρό-
σφατο διάλογο υψηλού επιπέδου ΕΕ- Τουρκίας για τη μετανά-
στευση και την ασφάλεια, της 23ης Νοεμβρίου 2023, συμπερι-
λαμβανομένης της ενίσχυσης της συνεργασίας των υπηρεσιών 
μετανάστευσης και επιβολής του νόμου της ΕΕ και της Tουρκίας.
• Συνέχιση των επανεισδοχών από τα ελληνικά νησιά και αντιμε-
τώπιση της μεταναστευτικής κατάστασης στην Κύπρο, καθώς και 
πρόληψη των παράτυπων αναχωρήσεων στις διαδρομές προς την 
ΕΕ, με βάση την πρόσφατη αύξηση των αναχαιτίσεων διακινητών 
μεταναστών και τη μείωση των παράτυπων αναχωρήσεων από 
τον Οκτώβριο του 2023.
• Συνέχιση της ήδη υπάρχουσας συνεργασίας με τις τουρκικές 
αρχές και τις αεροπορικές εταιρείες για τη βελτίωση της αποτελε-
σματικότητας του ελέγχου των επιβατών και στο αεροδρόμιο της 
Κωνσταντινούπολης.
Κατά προτεραιότητα, διερεύνηση δυνατοτήτων από κοινού με τα 
κράτη μέλη για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στις αιτήσεις θεώ-
ρησης, ιδίως για ορισμένες ειδικές κατηγορίες τούρκων πολιτών 
κατά την υποβολή αίτησης θεώρησης στην ΕΕ (επιχειρηματίες, φοι-
τητές, τούρκοι πολίτες με μέλη της οικογένειάς τους στην ΕΕ κ.λπ.). 
Αυτό θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει την πλήρη αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων ευελιξίας του κώδικα θεωρήσεων ώστε να καταστεί 
δυνατή η έκδοση θεωρήσεων πολλαπλών εισόδων με μακρά ισχύ.

Ζητείται από την Άγκυρα να 
προχωρήσει σε διευθέτηση 
υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ με Αθήνα και 
Λευκωσία, με βάση το Διεθνές Δίκαιο 
- Απόλυτο όχι στη «λύση» δύο κρατών 
στην Κύπρο
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Η 
απόφαση του Βρετανού πρω-
θυπουργού Ρίσι Σούναν για α-
κύρωση της συνάντησής του 
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη εί-

ναι απαράδεκτη γράφει σε tweet του ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσε-
λάκης ο οποίος τονίζει ότι «η υπόθεση 
των Γλυπτών του Παρθενώνα υπερβαί-
νει το πρόσωπο του εκάστοτε Έλληνα 
Πρωθυπουργού και τις κομματικές αντι-
παραθέσεις».
Όπως επισημαίνει ακόμη η υπόθεση 
των Γλυπτών «είναι εθνική» και «αφορά 
την Ιστορία ενός ολόκληρου λαού και 
ηθικό ζήτημα που αφορά την ξεδιά-
ντροπη κλοπή πολιτισμικού πλούτου 
από τον φυσικό του χώρο».

Στο μήνυμά του στο X ο Στέφανος Κασ-
σελάκης γράφει:
Είναι απαράδεκτη η απόφαση του Βρε-
τανού Πρωθυπουργού Ρίσι Σούνακ να 
ακυρώσει την προγραμματισμένη συνά-
ντησή του με τον κ. Μητσοτάκη.
Η υπόθεση των Γλυπτών του Παρθε-
νώνα είναι ζήτημα που υπερβαίνει το 
πρόσωπο του εκάστοτε Έλληνα Πρωθυ-
πουργού και τις κομματικές αντιπαραθέ-
σεις. Είναι εθνική υπόθεση που αφορά 
την Ιστορία ενός ολόκληρου λαού.
Και ηθικό ζήτημα που αφορά την ξεδι-
άντροπη κλοπή πολιτισμικού πλούτου 
από τον φυσικό του χώρο.
Απαιτούμε, λοιπόν, σεβασμό από όλους 
στους θεσμούς και στα δίκαιά μας.

Κασσελάκης: Απαράδεκτη η απόφαση 
του Σούνακ για ακύρωση της 
συνάντησης με Μητσοτάκη

«Ο ΣΥΡΙΖΑ από την εκλογή της 
νέας ηγεσίας έχει περάσει σε φάση 
πυρηνικής μετάλλαξης από τις θέσεις 
του» - «Επιλογή ουδετερότητας» έκανε 
ο Τσίπρας - Τη Δευτέρα οι ανακοινώσεις 
για την ονομασία της ομάδας των «11»

Ε
πίθεση κατά του νέου προέδρου του 
ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανου Κασσελάκη εξα-
πέλυσε η Έφη Αχτσιόγλου, στη διάρ-
κεια τηλεοπτικής της συνέντευξης στο 

δελτίο ειδήσεων του ΑΝΤ1. Παράλληλα, στην 
πρώτη της συνέντευξη μετά την αλλαγή ηγεσί-
ας και τη διάσπαση στον ΣΥΡΙΖΑ, αποκάλυψε 
πως τη Δευτέρα θα γίνουν ανακοινώσεις για 
το όνομα της νέας κοινοβουλευτικής ομάδας 
των «11», ενώ αναφέρθηκε και στη στάση που 
κρατά ο Αλέξης Τσίπρας.
«Ο ΣΥΡΙΖΑ κατά την άποψή μου από την 
εκλογή της νέας ηγεσίας έχει περάσει σε φάση 
πυρηνικής, ολοκληρωτικής μετάλλαξης από 
τις θέσεις του. Δεν έχουν καμία σχέση με τις 
αξίες της Αριστεράς. Δεν κάναμε καμία τοπο-
θέτηση μέχρι που αποφασίσαμε να αποχω-
ρήσουμε. Ο ΣΥΡΙΖΑ πέρασε σε μια διαλυτική 
κρίση μετά τις επιλογές του κύριου Κασσε-
λάκη. Στοχοποιούσε πρόσωπα με χυδαίες 
εκφράσεις», ανέφερε η κ. 
Αχτσιόγλου, υπογραμμίζο-
ντας ότι το εκλογικό απο-
τέλεσμα στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
σεβαστό. Σε αυτό το πλαί-
σιο, εξάλλου, υπενθύμισε 
πως ήταν η πρώτη που πήρε 
τηλέφωνο τον Στέφανο Κασ-
σελάκη μετά την νίκη του 
και του έδωσε συγχαρητή-
ρια, αν και «υπήρχαν και επιφυλάξεις για την 
πορεία που θα ακολουθηθεί, γιατί δεν μίλησε 
πολιτικά την προεκλογική περίοδο».
Ερωτώμενη για τους λόγους που την έκαναν 
να αρνηθεί τις θέσεις που της πρότεινε ο Στέ-
φανος Κασσελάκης, απάντησε: «Είναι γεγονός 
πως υπήρξε ένα αποτέλεσμα εκλογικό απο-
λύτως σεβαστό. Υπήρχαν επιφυλάξεις για την 
πορεία που επρόκειτο να ακολουθηθεί. Ήταν 
ένας άνθρωπος που δεν μίλησε πολιτικά. 
Ήταν λογικό κανείς να πει ότι θα περιμένω να 
δω το στίγμα που θα δώσει. Να λάμβανα μια 
θέση όπως τομεάρχης Οικονομικών και να 
ακούσω αυτά που είπε στον ΣΕΒ για τα εργα-
σιακά, ότι οι εργαζόμενοι δεν δίνουν αρκετά 
για τον εργοδότη τους. Με το ξεδίπλωμα του 
στίγματος, ορθώς έγινε εκείνη η επιλογή».

Ακολούθως, όταν ρωτήθηκε αν ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ είναι αριστερός, η κ. Αχτσιό-
γλου σημείωσε: «Υπάρχει μια ασαφής πολι-
τική κατεύθυνση, σε μείζονα ζητήματα όπως 
της εργασίας που για εμάς είναι πυρηνικής 
σημασίας. Έχουμε ακούσει εξαιρετικά προ-
βληματικές θέσεις που δεν θυμίζουν ΣΥΡΙΖΑ 
ή Αριστερά, αλλά μεταλλάσσονται και τόσο 
γρήγορα, τη μια μέρα λέγεται αυτό και δύο 
μέρες μετά κάτι άλλο είναι ανησυχητικό φαι-
νόμενο».
Αναφρόμενη στον Αλέξη Τσίπρα και τις απο-
φάσεις του μετά τις κοινοβουλευτικές εκλο-
γές, είπε: «Ο κ. Τσίπρας κάνει την πολιτική 
του επιλογή. Και στη διάρκεια των εσωτερι-
κών εκλογών έκανε επιλογή μη παρέμβασης, 
της ουδετερότητας. Μαζί έχουμε συμπορευ-
τεί σε δύσκολες στιγμές για τη χώρα και τον 
ΣΥΡΙΖΑ και είναι πορεία που εγώ θα τιμώ 
πάντα. Κάναμε μια επιλογή συνείδησης, όπως 
και χιλιάδες στελέχη που υποχωρούν από 
τις γραμμές τους και για λόγους ύφους και 
ήθους».
«Από την δική μας πλευρά δεν είχαμε κάνει 
δημόσια τοποθέτηση μέχρι να αποφασί-
σουμε την αποχώρησή μας. Η μόνιμη θεωρία 
περί υπονομευτών και εσωτερικού εχθρού 
που αντί να λαμβάνει υπόψη την κριτική για 

το τι πηγαίνει λάθος στο-
χοποιούσε έναν εσωτε-
ρικό εχθρό» είπε σε άλλο 
σημείο των δηλώσεών 
της, σχολιάζοντας την κρι-
τική που δέχονται οι βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ που 
αποχώρησαν, είπε πως 
«αν θέλαμε τις καρέκλες 
θα μέναμε στον ΣΥΡΙΖΑ 

της αξιωματικής αντιπολίτευσης, θα παίρναμε 
τις προνομιακές θέσεις που μας προσέφερε. 
Εγώ είμαι χρόνια σ’ αυτό το χώρο από όλες 
τις πιθανές πλευρές. Είναι κάπως προκλητικό 
ένας άνθρωπος που με το που εμφανίστηκε 
διεκδίκησε να γίνει πρόεδρος να λέει ότι το 
κάναμε για τις καρέκλες».
Για τη νέα κοινοβουλευτική ομάδα των «11», 
η κ. Αχτσιόγλου είπε πως «ως προς το όνομα, 
θα κάνουμε τη Δευτέρα ανακοινώσεις. Θα 
βάλουμε μπροστά το ζήτημα της κλιματικής 
κρίσης, ζητήματα εργασίας, ζητήματα λει-
τουργίας του κράτους και της οικονομίας, με 
την έννοια του παραγωγικού μοντέλου. Υπάρ-
χει μεγάλη ανάγκη για μια τέτοια εκπροσώ-
πηση και έκφραση της αντίθετης άποψης απέ-
ναντι στην κυβέρνηση της Δεξιάς».

Αχτσιόγλου κατά Κασσελάκη: 
Εξαιρετικά προβληματικές οι θέσεις 
του, δεν θυμίζουν Αριστερά
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Στα πρώτα θέματα του βρετανικού μέσου η άρνηση του Έλληνα πρωθυπουργού στον πρόταση της Ντάουνινγκ 
Στριτ - «Είναι ένα ζήτημα που προκαλεί λύπη» είπε ο Βρετανός υπουργός Μεταφορών

Π
ρώτο θέμα στον «Guardian» 
έγινε το μεσημέρι της Τρίτης η 
άρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη να συναντηθεί με τον α-

ναπληρωτή πρωθυπουργό του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου, Όλιβερ Ντάουντεν, στην 
εναλλακτική που του προσφέρθηκε αντί 
για τις προγραμματισμένες συνομιλίες με 
τον Ρίσι Σούνακ, εν μέσω μιας κλιμακού-
μενης διαμάχης για τον επαναπατρισμό 
των γλυπτών του Παρθενώνα.
Σύμφωνα με το βρετανικό μέσο, ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός δήλωσε ότι είναι 
«βαθιά απογοητευμένος» από την αιφ-
νίδια ακύρωση της συνάντησης με τον 
Σούνακ τη Δευτέρα στο Λονδίνο, στην 
οποία σκόπευε να θέσει το θέμα των γλυ-
πτών.
Μέλος του βρετανικού υπουργικού συμ-
βουλίου δήλωσε τη Δευτέρα ότι προ-
σφέρθηκε στον Μητσοτάκη συνάντηση 
με τον Ντάουντεν την Τρίτη, αλλά «δεν 
ήταν δυνατόν» να πραγματοποιηθεί.
«Αυτό είναι ένα θέμα που προκα-
λεί λύπη. Αυτή ήταν η προσφορά που 
έγινε», δήλωσε ο υπουργός Μεταφο-
ρών Μαρκ Χάρπερ σε τηλεοπτική εκπο-
μπή και πρόσθεσε: «Αλλά η κυβέρνηση 
διατύπωσε πολύ ξεκάθαρα τη θέση της 
για τα μάρμαρα του Έλγιν, η οποία είναι 
ότι πρέπει να παραμείνουν ως μέρος της 
μόνιμης συλλογής του Βρετανικού Μου-
σείου».
Ο «Guardian» αναφέρει πως τα γλυ-
πτά απομακρύνθηκαν υπό συνθήκες 
που παραμένουν αμφιλεγόμενες κατό-
πιν εντολής του λόρδου Έλγιν, τότε πρε-
σβευτή του Ηνωμένου Βασιλείου στην 
οθωμανική αυλή. Οι αρχαιότητες μετα-
φέρθηκαν στο Λονδίνο μεταξύ 1801 
και 1804 και πωλήθηκαν στο Βρετανικό 
Μουσείο το 1816.
Ο Ντάουντεν τήρησε σκληρή στάση απέ-
ναντι στα γλυπτά, σύμφωνα με άλλους 
συντηρητικούς βουλευτές, λέγοντας σε 
συζήτηση πέρυσι: «Είναι σημαντικό να 
προστατεύσουμε τα ιδρύματά μας, όπως 
το Βρετανικό Μουσείο και το Μουσείο 
Βικτωρίας και Αλβέρτου, από ένα μπα-
ράζ αξιώσεων επιστροφής».

Ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος επιστρέφει 
στην Ελλάδα αντί να συναντήσει τον 
Ντάουντεν, δήλωσε: «Εκφράζω την ενό-
χλησή μου για το γεγονός ότι ο Βρετα-
νός πρωθυπουργός ακύρωσε την προ-
γραμματισμένη συνάντησή μας λίγες 
ώρες πριν από την πραγματοποίησή της. 
Η Ελλάδα και η Βρετανία συνδέονται με 
παραδοσιακά ισχυρούς δεσμούς φιλίας 
και το πλαίσιο των διμερών μας σχέ-
σεων είναι εξαιρετικά ευρύ. Οι απόψεις 
της Ελλάδας για τα γλυπτά του Παρθε-
νώνα είναι γνωστές. Ήλπιζα ότι θα είχα 
την ευκαιρία να τις συζητήσω με τον Βρε-
τανό ομόλογό μου μαζί με άλλες διεθνείς 
προκλήσεις: Γάζα, Ουκρανία, κλιματική 
κρίση, μετανάστευση».
Ο Εντ Βέιζι, ένας συντηρητικός πρώην 
υπουργός Πολιτισμού, ο οποίος είναι 
πρόεδρος του «Parthenon Project», το 

οποίο έχει ως στόχο την επανένωση των 
γλυπτών του Παρθενώνα με εκείνα του 
μουσείου της Ακρόπολης, δήλωσε ότι 
δεν γνώριζε πως ο Σούνακ «αισθανό-
ταν τόσο έντονα» για το θέμα, εκφρά-
ζοντας τη γνώμη ότι η διαμάχη συνδέε-
ται με τους συνεχιζόμενους «πολιτιστι-
κούς πολέμους» που προωθεί η δεξιά 
των Τόρις.
Σύμφωνα με τον Βέιζι, ο διευθυντής του 
Βρετανικού Μουσείου, Τζορτζ Όσμπορν 
είχε ανοίξει τα «χαρτιά του» για μια λύση 
που θα επέτρεπε την επιστροφή των γλυ-
πτών στην Αθήνα με αντάλλαγμα την 
έκθεση ελληνικών θησαυρών στο Λον-
δίνο, ωστόσο η στάση του Σούνακ ήταν 
«περίεργη». «Ποτέ δεν υπήρξε καλύτερη 
στιγμή για να κάνουμε μια τομή σχετικά 
με αυτό το θέμα, όταν ξέσπασε αυτό. 
Είναι συνδεδεμένο σε κάποιο βαθμό 

με τους παραδοσιακούς πολιτιστικούς 
πολέμους, ότι όποιος τολμά να πει πως 
η βρετανική ιστορία δεν είναι τέλεια, 
λέγεται κατά κάποιο τρόπο ότι δεν είναι 
πατριώτης».
Ο Μητσοτάκης είχε ήδη συναντηθεί με 
τον ηγέτη των Εργατικών, Κιρ Στάρμερ, 
ο οποίος χαρακτήρισε «αξιολύπητο» το 
προφανές σνομπάρισμα της Ντάουνινγκ 
Στριτ στον Έλληνα πρωθυπουργό.
Μάλιστα, σύμφωνα με τον «Guardian», η 
ελληνική κυβέρνηση φέρεται να να έχει 
λάβει διαβεβαιώσεις από τον Στάρμερ 
ότι σε περίπτωση εκλογικής νίκης των 
Εργατικών το επόμενο έτος δεν θα μπλο-
κάρει μια προοπτική συμφωνίας για την 
επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα 
στην Αθήνα.

Μητσοτάκης: Η Αθήνα δεν θέ-
λει να εμπλακεί στη βρετανική 
εσωτερική αντιπαράθεση
Υπό άλλες συνθήκες, η κυβέρνηση θα 
μπορούσε να είχε απαντήσει λεπτομε-
ρώς στη χθεσινή επίθεση του Βρετα-
νού πρωθυπουργού Ρίσι Σούνακ στον 
Κυριάκο Μητσοτάκη από το Βρετανικό 
Κοινοβούλιο και ειδικά στην αναφορά ότι 
ο κ. Μητσοτάκης δεν τήρησε τις δεσμεύ-
σεις του. Μετά από αρκετές εσωτερικές 
συζητήσεις που έγιναν αφού αξιολογή-
θηκαν όσα ειπώθηκαν και από τον Βρε-
τανό πρωθυπουργό και από τον επικεφα-
λής των Εργατικών Κιρ Στάρμερ, το Μαξί-
μου επέλεξε να μην σηκώσει το γάντι.
«Στο πνεύμα των καλών μακροχρό-
νιων σχέσεων ανάμεσα στις δύο χώρες, 
τις οποίες και επιθυμούμε να διατηρή-
σουμε, δεν έχουμε τίποτα παραπάνω 
να προσθέσουμε απ΄όσα έχουμε ήδη 
πει», υπογράμμιζαν χθες το απόγευμα 
κυβερνητικές πηγές. Το ερώτημα, όμως, 
είναι γιατί το Μαξίμου δεν σήκωσε τους 
τόνους. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επί-
σης, εξερχόμενος χθες εκδήλωσης του 
ΟΚΑΝΑ στο «Σταύρος Νιάρχος» ρωτή-
θηκε από δημοσιογράφους και απέφυγε 
να δώσει απάντηση στον Ρίσι Σούνακ, 
λέγοντας ότι «δεν θα μπλέξουμε στα 
εσωτερικά πολιτικά της Βρετανίας».

Guardian: Μετά το σνομπάρισμα Σούνακ, ο 
Μητσοτάκης αρνήθηκε συνάντηση με τον 
αναπληρωτή πρωθυπουργό 

Γλυπτά Παρθενώνα: Ο 
Μητσοτάκης έκανε ακόμα 
και τον Μόργκαν να αλλάξει 
γνώμη - «Ήρθε η ώρα να τα 
δώσουμε» 

O 
γνωστός Βρετανός παρουσιαστής και σχολια-
στής Πιρς Μόργκαν, ο οποίος υπήρξε υποστη-
ρικτής της παραμονής των Γλυπτών του Παρ-
θενώνα στο Βρετανικό Μουσείο, αποκάλυψε, 

στη διάρκεια εκπομπής του Sky News Australia, μια αλ-
λαγή στη στάση του αυτή. Μάλιστα, όπως είπε, καταλυ-
τικό ρόλο έπαιξε το επιχείρημα του Έλληνα πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη σε τηλεοπτική του συνέντευ-
ξη στο BBC.
«Η συζήτηση σχετικά με το αν αυτοί οι ελληνικοί θησαυ-
ροί πρέπει να φύγουν ή να παραμείνουν, έχει διχάσει 
τη Βρετανία εδώ και δεκαετίες. Όσοι θέλουν να παρα-
μείνουν στο Βρετανικό Μουσείο ανησυχούν ότι αυτό 
θα ανοίξει τον ασκό του Αιόλου. Λένε ότι χώρες σε όλο 
τον Κόσμο θα αρχίσουν να απαιτούν την επιστροφή των 
αποικιακών τους θησαυρών - αφήνοντας το Βρετανικό 
Μουσείο να μοιάζει με την τροπαιοθήκη της Τότεναμ» 
είπε με δόση ειρωνίας για τους λίγους τίτλους που έχει 
κατακτήσει η λονδρέζικη ποδοσφαιρική ομάδα.
Και συνέχισε, λέγοντας πως «έχω συμφωνήσει με αυτή 
την άποψη στο παρελθόν. Όμως, μερικές φορές κάποιος 
διατυπώνει μια άποψη τόσο πειστική που κάνει ακόμη 
και ανθρώπους σαν εμένα να αλλάξουν γνώμη. Αυτό 
έγινε με το επιχείρημα του Έλληνα πρωθυπουργού (για 
τον πίνακα της Μόνα Λίζα). Η Ελλάδα έχτισε ένα θεαμα-
τικό μουσείο για να αναδείξει τα μάρμαρα του Παρθε-
νώνα, όπως τα αποκαλεί, αλλά υπάρχει ένα κραυγαλέο 
κενό εκεί όπου πραγματικά θα έπρεπε να βρίσκονται τα 
Γλυπτά που εκτίθενται στο Λονδίνο. Τα έφερε στη Βρε-
τανία ο λόρδος Έλγιν, ο οποίος πλήρωσε μια περιουσία 
για να τα βγάλει και αργότερα τα πούλησε στην κυβέρ-
νηση. Ισχυριζόταν πάντα ότι είχε την άδεια της Οθωμα-
νικής Αυτοκρατορίας, η οποία ήλεγχε την Αθήνα εκείνη 
την εποχή».
«Το Βρετανικό Μουσείο μπορεί να κατέχει τα Μάρμαρα 
και να τα δανείζει στην Ελλάδα, όπως κάνει με πολλές 
χιλιάδες άλλα αντικείμενα κάθε χρόνο. Η Βρετανία ανέ-
καθεν έλεγε ότι αυτοί οι θησαυροί πρέπει να παραμεί-
νουν εδώ, όπου είναι ασφαλείς- ένα επιχείρημα που έχει 
γίνει πολύ λιγότερο ισχυρό από τότε που το μουσείο 
παραδέχτηκε ότι έχουν κλαπεί περισσότεροι από 2.000 
θησαυρούς αξίας πολλών εκατομμυρίων λιρών. Τώρα 
το θέμα εξελίσσεται σε διπλωματική διαμάχη, αφού 
ο πρωθυπουργός  ακύρωσε την τελευταία στιγμή μια 
συνάντηση με τον Έλληνα ομόλογό του. Αυτό φάνηκε 
σαν μια μάλλον ασήμαντη προσπάθεια να ικανοποιήσει 
την εκλογική βάση του, και δεν είναι καλή εικόνα για τη 
Βρετανία» συνέχισε, ασκώντας κριτική στην απόφαση 
του Σούνακ να ακυρώσει τη συνέντηση με τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη.
Και ολοκλήρωσε με μια φράση, όπου, ισορροπώντας 
μεταξύ σοβαρού και αστείου, είπε: «Η Ελλάδα είναι σύμ-
μαχος. Ένας φίλος. Μας έδωσαν τη φέτα, το ελαιόλαδο 
και τον Σταύρο Φλάτλεϊ. Ήρθε η ώρα να τους δώσουμε τα 
Γλυπτά μας σε αντάλλαγμα».
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Γ
ια «κακή μέρα» στις σχέσεις Ελ-
λάδας και Ηνωμένου Βασιλείου, 
έκανε λόγο ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, σε συνέντευξη που παρα-

χώρησε στην εκπομπή «World at One» 
του Radio 4 του BBC, σχολιάζοντας την 
απόφαση του Ρίσι Σούνακ να ακυρώ-
σει συνάν τησή του με τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη, με αφορμή δηλώσεις του 
Έλληνα πρωθυπουργού για τα Γλυπτά 
του Παρθενώνα.
«Δεν θέλω να παρέμβω στις πολιτ ι-
κές σας, δεν θα ήταν ευγενικό απένα-
ντι σε έναν φίλο. Θα σας πω ξανά πως 
ήταν μια κακή ημέρα» είπε αρχικά ο 
υπουργός Εργασίας γ ια το θέμα και 
συνέχισε: «Πιστεύω πως όταν ο πρω-
θυπουργός σας το ξανασκεφτεί, θα 
καταλάβει πως ο Έλληνας ομόλογός 
του είναι μια σημαντική προσωπικό-
τητα. Ο ελληνικός λαός τον επανεξέ-
λεξε, τον εμπιστεύτηκε και θα είμαι 
ειλικρινής μαζί σας: αυτό που ανέφερε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην συνέ-
ν τευξή του (σ το BBC), δεν αποτελεί 

μονάχα τη δική του γνώμη. Αποτελεί 
τη μοναδική γνώμη που έχουν 11 εκα-
τομμύρια Έλληνες και πολύ περισσο-
τέρα εκατομμύρια άνθρωποι σε ολό-
κληρο τον κόσμο».

Το Μουσείο της Ακρόπολης α-
παντά στον Σούνακ: «Δεν κα-
τάφερε, με τον θόρυβο που 
δημιούργησε, να σπάσει την 
ενότητα των μαρμάρων»
Στη συμπεριφορά και τα λεγόμενα του 
Βρετανού πρωθυπουργού Ρίσι Σού-
νακ τις τελευταίες μέρες, με αφορμή 
δηλώσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στο BBC για τα Γλυπτπα του Παρθε-
νώνα, απάντησε σήμερα το Μουσείο 
της Ακρόπολης.
Σε ανακοίνωση, που υπογράφει ο Γενι-
κός Διευθυντής Νικόλαος Χρ. Σταμπο-
λίδης, επισημαίνεται πως «πολιτισμός 
δεν είναι μόνον οι αρχαιότητες και 
τα έργα Τέχνης. Πολιτισμός είναι και 
οι σχέσεις και οι συμπεριφορές των 
ανθρώπων».

επικαιρότητα

Γεωργιάδης: Όσα είπε ο 
Μητσοτάκης για τα Γλυπτά είναι η 
γνώμη 11 εκατομμυρίων Ελλήνων

«Blackout challenge» σε δημοτικό 
σχολείο - 8χρονη μαθήτρια στη 
βόρεια Ελλάδα κινδύνεψε να χάσει 
τη ζωή της 

H επικίνδυνη πρόκληση έγινε... 
μόδα μέσω TikTok - Προσπαθώντας 
να κρατήσει την αναπνοή της όσο 
περισσότερο μπορούσε, η ανήλικη 
λιποθύμησε, έπεσε και χτύπησε 
στο κεφάλι, μπροστά στα έκπληκτα 
μάτια συμμαθητών της

«
Κράτα την αναπνοή σου και θα 
κ ε ρ δ ί σ ε ι ς » : 
Τ ο  γ ν ω σ τ ό 
ως «blackout 

challenge» είναι το πλέον 
επικίνδυνο παιχνίδι που 
έχει εξαπλωθεί μέσω Δι-
αδικτύου στις μικρές ηλι-
κίες, κυρίως και προκα-
λεί αγωνία σε γονείς και 
δασκάλους. Από το συ-
γκεκριμένο παιχνίδι πρόκλησης παραλί-
γο να χάσει τη ζωή της μια 8χρονη μαθή-
τρια της Γ’ δημοτικού σε σχολείο της βό-
ρειας Ελλάδας, όταν δέχθηκε να κρατήσει 
την αναπνοή της, προκειμένου να κερδί-
σει τους συμμαθητές της.
Άνθρωποι από το οικογενειακό περι-
βάλλον της ανέφεραν στο protothema.
gr ότι η μικρή μαθήτρια, ενώ βρισκόταν 
στο σχολείο, προσπάθησε να αντιγράψει 
μαζί με τους συμμαθητές της το blackout 
challenge. Κράτησε την αναπνοή της όσο 
πιο πολύ μπορούσε. Αποτέλεσμα ήταν να 
λιποθυμήσει, να πέσει και να χτυπήσει 
στο κεφάλι μπροστά στα έκπληκτα μάτια 
των συμμαθητών της. Το μικρό κορίτσι 
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο, προκειμέ-
νου να τις παρασχεθούν οι πρώτες βοή-
θειες.
Πρόκειται για ένα διαδικτυακό challenge, 
στο οποίο οι χρήστες καλούνται να κρα-
τήσουν την αναπνοή τους όσο περισ-
σότερο μπορούν και να καταγράψουν 
τις αντιδράσεις του προσώπου και του 
σώματός τους σε βίντεο. Πρόκειται για 
ένα «παιχνίδι» εικονικού πνιγμού, που 
απέκτησε, πριν από περίπου δύο χρόνια, 
μεγάλη φήμη μέσω του Tik Tok μεταξύ 
παιδιών.
Σύμφωνα και με ξένα δημοσιεύματα, 
αποτέλεσμα αυτού είναι να έχουν κατα-

γραφεί αρκετοί θάνατοι σε μικρές ηλι-
κίες. Σύμφωνα με ειδικούς, αυτό που 
πραγματικά συμβαίνει με το συγκεκρι-
μένο challenge είναι η έλλειψη οξυγό-
νου στον εγκέφαλο, όπως γίνεται όταν 
κάποιος πνίγεται.
Στο παιχνίδι αυτό, αν κάποιος κρατήσει 
την αναπνοή του για περισσότερα από 
τρία λεπτά, μπορεί να υποστεί κάποια 
εγκεφαλική βλάβη ενώ, όπως επισημαί-

νουν ειδικοί, αν το 
οξυγόνο στον εγκέ-
φαλο είναι χαμηλό για 
πάνω από πέντε λεπτά, 
τότε οδηγεί σε θάνατο. 
Τα παιδιά που το προ-
σπάθησαν αυτό είχαν 
κατακόκκινα μάτια, 
σημάδια στον λαιμό 
τους, έντονους πονο-

κεφάλους, αλλά και αίσθημα αποπροσα-
νατολισμού.
Το «blackout challenge» είχε κάνει την 
εμφάνισή του σε σχολεία της Αμερικής 
το 2008, όπου είχαν καταγραφεί του-
λάχιστον 80 θάνατοι μαθητών. Μέσω 
του TikTok εμφανίστηκε το ξανά περί το 
2021 και έχει μεγάλη απήχηση κυρίως σε 
μαθητές δημοτικού και γυμνασίου.

Σχολικά πάρτι σε νυχτερινά 
κλαμπ και μπουζούκια με άφθο-
νο αλκοόλ
Την αγωνία τους για τη διοργάνωση 
μαθητικών πάρτι σε νυχτερινά κέντρα 
συνοδεία αλκοόλ εκφράζουν γονείς της 
Αττικής θέλοντας να αναδείξουν τους κιν-
δύνους για τα παιδιά και να ευαισθητο-
ποιήσουν την κοινωνία. Οι καταγγελίες 
είναι σοβαρές και οι γονείς πρέπει να 
είναι πολύ προσεχτικοί όταν αφήνουν 
τα παιδιά τους να πηγαίνουν σε τέτοια 
«μαθητικά πάρτι» που διοργανώνονται 
σε νυχτερινά κέντρα, μπαρ κ.α.
Όπως αναφέρει το ΔΣ της Ομοσπονδίας 
Γονέων Αττικής διαπιστώνουν ότι έχουν 
πλέον πυκνώσει τα «σχολικά πάρτι» στην 
Αθήνα που διοργανώνουν μεσάζοντες 
– διαχειριστές νυχτερινών κέντρων και 
μάλιστα σε μακρινούς δήμους από το 
χώρο κατοικίας των μαθητών.

Α
ντιμέτωπος με έξωση για α-
κόμη μια φορά βρέθηκε ο 
81χρονος άνδρας με αναπηρία 
στα Νέα Φλογητά στη Χαλκι-

δική.
Όπως σημειώνει το halkidikipolitiki, η 
επιχείρηση της έξωσης έγινε με τη συν-
δρομή ισχυρών αστυνομικών δυνά-
μεων, ενώ όπως φαίνεται και στα βίντεο 
που έχουν κυκλοδοροφήσει, οι χώροι 
του σπιτιού έχουν αδειάσει και τα προ-
σωπικά αντικείμενα του κου. Θεόφιλου 
Τζοχουνίδη στοιβάχτηκαν στο πεζο-
δρόμιο έξω από το σπίτι. «Δεν έχω που 
να πάω και πού να μείνω. Θα περιμένω 
εδώ έξω» δήλωσε.
Σημειώνεται ότι οι γείτονες του κου. 
Τζοχουνίδη αντέδρασαν εκ νέου στην 
έξωση του. Στο αυτόφωρο οδηγήθηκε 
και η μια από τις δύο κόρες του και ο 
εγγονός του 81χρονου, χωρίς όμως να 
έχει αποσαφηνιστεί ο λόγος.
Η οικογένεια του δίνει μάχη να ανατρέ-

ψει μια απόφαση πλειστηριασμού που 
οδήγησε το σπίτι στα χέρια ενός νέου 
ιδιοκτήτη.

Έκαναν νέα έξωση στον 81χρονο που 
κοιμόταν στη βεράντα
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Π
αρουσία του πρωθυπουργού, Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, του προέδρου 
της Βουλής, κυβερνητικών στελεχών 
και άλλων επισήμων πραγματοποιή-

θηκε η εκδήλωση στο αίθριο του παλαιού Δη-
μοσίου Καπνεργοστασίου, επ’ ευκαιρία της συ-
μπλήρωσης 15 ετών από την έναρξη λειτουργί-
ας του ελληνικού τμήματος της Google.
Στις δηλώσεις του ο πρωθυπουργός, σε 
συζήτηση με τον αντιπρόεδρο Engineering 
& Research της Google, Γιόσι Ματίας και τη 
γενική διευθύντρια της Google Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης, Πέγκυ Αντωνάκου, εστίασε στον 
τρόπο χρήσης της τεχνητής νοημοσύνης ώστε 
να βοηθούνται οι επιχειρήσεις, και τόνισε ότι 
πρέπει να «γίνουμε παραγωγοί, όχι μόνο κατα-
ναλωτές τεχνολογίας».
Μιλώντας για τις ευρύτε-
ρες διαστάσεις της τεχνητής 
νοημοσύνης, υπογράμμισε 
ότι θα πρέπει να βρισκόμα-
στε σε ρολο ρυθμιστη. «Στό-
χος να γίνουμε ένα παγκό-
σμιο κέντρο όσον αφορά την 
ηθική και τον κωδικα δεοντο-
λογίας τεχνητής νοημοσύ-
νης» συμπλήρωσε. Εστίασε 
δε σε θεματα που αφορούν στα ανθρώπινα 
δικαιώματα. 
Ο πρωθυπουργός επεσήμανε τους τρεις τομείς 
στη δημόσια σφαίρα όπου η τεχνητή νοη-
μοσύνη θα μπορούσε να έχει άμεση εφαρ-
μογή με σαφείς ωφέλειες για το κοινωνικό 
σύνολο. Κατά πρώτον ανέφερε τα πιο εξελιγ-
μένα μοντέλα πρόβλεψης των ακραίων καιρι-
κών φαινομένων πιο ακριβών εκτιμήσεων και 
πολύ πιο γρήγορα από ό,τι είναι εφικτό τώρα.
Κατά δεύτερον αναφέρθηκε στον τομέα της 
Υγείας στον οποίο παρουσιάζονται μεγάλες 
ευκαιρίες με πάρα πολλά νέα εργαλεία για την 
έρευνα που ήδη έχουν αποτελέσματα, όπως 
για παράδειγμα στον καρκίνο του δέρματος 
και τα οποία «λύνουν τα χέρια» στους ειδικούς.
Κατά τρίτον ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε 
στην εκπαίδευση όπου βέβαια τόνισε και τις 
προκλήσεις οι οποίες σε αυτή την περίπτωση 
είναι πιο μεγάλες, καθώς υπάρχει ο κίνδυνος 
να υποκατασταθεί ο άνθρωπος στην παρα-
γωγή κειμένων και ομιλίας. Για αυτό τόνισε 
την ανάγκη παράλληλα με τη χρήση της τεχνη-
τής νοημοσύνης στην εκπαίδευση να αναπτυ-
χθούν και εργαλεία τα οποία θα μπορούν να 
αναγνωρίσουν αν ένα κείμενο είναι γραμμένο 
από αλγόριθμο ή από άνθρωπο.
«Ποτε δεν διασταμε να συνεργαστούμε με 

μεγάλες εταιρείες για να λύσουμε προβλή-
ματα» τόνισε, ακόμη, ο πρωθυπουργός ενώ 
έστειλε και το εξής μήνυμα στο τέλος των 
δηλώσεών του: «Ανυπομονούμε να συνεχί-
σουμε  τη συνεργασία με τη Google».
Τη σημασία της δημιουργίας Data Centers στην 
Ελλάδα, που είχε ανακοινωθεί πριν από περί-
που ένα χρόνο υπογράμμισε εκ νέου η γενική 
διευθύντρια Νοτιοανατολικής Ευρώπης της 
Google, Πέγκυ Αντωνάκου, κατά την εκδή-
λωση.
Όπως είπε η κ. Αντωνάκου στην εκδήλωση, 
που φιλοξενήθηκε στο Δημόσιο Καπνεργο-
στάσιο, πρόκειται για μια «επένδυση που ανα-
μένεται ως το 2030 να έχει προσθέσει 2,2 δισε-
κατομμύρια ευρώ στο ΑΕΠ και 20.000 θέσεις 

εργασίας». Τα Data Centers 
θα δημιουργηθούν στην 
Αθήνα, όπως ανέφεραν 
στελέχη της εταιρείας 
νωρίτερα σε δημοσιογρά-
φους.
«Η σχέση της Google με 
την Ελλάδα είναι ολοζώ-
ντανη και αυθεντική, πολυ-
σχιδής, δυναμική , αισιό-
δοξη και γεμάτη πείσμα. 

Μια σχέση συνεργατική, μια σχέση από καρ-
διάς, που έχει απλωθεί σε κάθε γωνιά της Ελλά-
δας με τους χιλιάδες ανθρώπους που έχουμε 
εκπαιδεύσει στις τόσο κρίσιμες για το μέλλον 
ψηφιακές δεξιότητες αλλά και βιώσιμες πρα-
κτικές» υπογράμμισε μεταξύ άλλων η κ. Αντω-
νάκου και πρόσθεσε: «Όλα αυτά έχουν στο επί-
κεντρό τους μια απλή ιδέα που είναι και επα-
ναστατική, ότι μπορείς να οργανώσεις όλη 
την πληροφορία που υπάρχει σήμερα στον 
κόσμο, το σύνολο της ανθρώπινης διάνοιας, 
και να την κάνεις προσβάσιμη και χρήσιμη 
για όλους. Αυτό είναι το διαχρονικό όραμα 
και η δέσμευση της Google στην Ελλάδα, μια 
δέσμευση πιο ισχυρή από ποτέ».
Στη συνέχεια η κ. Αντωνάκου συντόνισε 
συζήτηση με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο 
Μητσοτάκη, και τον αντιπρόεδρο Μηχανι-
κής και Έρευνας της Google, Γιόσι Ματίας. Ο 
κ. Ματίας αναφέρθηκε στην αξιοποίηση της 
τεχνητής νοημοσύνης για την κλιματική κρίση, 
κάτι που «αποτελεί μεγάλη ευθύνη και ευκαι-
ρία». Μεταξύ άλλων στο χώρο της εκδήλωσης 
παρουσιάζονταν μερικές από τις πιο πρόσφα-
τες δραστηριότητες της Google στον τομέα 
αυτό, όπως η χρήση τεχνητής νοημοσύνης για 
την πρόγνωση και τον εντοπισμό πυρκαγιών 
και πλημμυρών. 

Μητσοτάκης με τον αντιπρόεδρο της 
Google: «Οι τρεις δημόσιοι τομείς 
εφαρμογής της ΑΙ στην Ελλάδα, στόχος 
να γίνουμε παγκόσμιο κέντρο» 

Metron Analysis: Κυριαρχία ΝΔ, κέρδη 
για ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, πέφτει κι άλλο ο 
ΣΥΡΙΖΑ αλλά παραμένει τρίτος 

Τ
ην κυριαρχία της ΝΔ, την άνοδο 
ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ, αλλά και την συ-
νεχιζόμενη πτώση των ποσοστών 
του ΣΥΡΙΖΑ επιβεβαίωσε η δημο-

σκόπηση της Metron Analysis που παρου-
σιάστηκε στο κεντρικό δελτίο του Mega: 
Το κυβερνών κόμμα κερδίζει σχεδόν δύο 
μονάδες στην εκτίμηση ψήφου σε σχέση 
την μέτρηση που έγινε στα τέλη Σεπτεμ-
βρίου και ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατα-
γράφει ένα 41% στο ερώτημα για το ποιος 
είναι ο καταλληλότερος πρωθυπουργός, 
με τους Στέφανο Κασσελάκη και Νίκο Αν-
δρουλάκη να μένουν στο 5%. 
Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ δείχνει να 
παγιώνεται στην δεύτερη θέση, με κέρδη 
σχεδόν δύο μονάδων μέσα στον τελευ-
ταίο μήνα, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει την 
καθοδική του πορεία: Από το 15,2% στην 
εκτίμηση ψήφου τον Οκτώβριο, μετρή-
θηκε στα τέλη Νοεμβρίου από την Metron 
Analysis στο 12,7%. Η εταιρεία καταγρά-
φει και νέα άνοδο του ΚΚΕ, που κέρδισε 
1,3 μονάδες μέσα σε ένα μήνα «κλείνο-
ντας» στις 1,2 μονάδες (από 5) την δια-

φορά του από το κόμμα της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης.
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο γραμματέας 
του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας συνε-
χίζει να είναι πολύ ψηλά - δεύτερος, μετά 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη - στη δημοφι-
λία με τον Νίκο Ανδρουλάκη να ακολου-
θεί από κοντά, ενώ ο Στέφανος Κασσελά-
κης παραμένει πολύ χαμηλά, με λιγότερες 
αρνητικές γνώμες μόνον από τον Κυριάκο 
Βελόπουλο. 

Μειώνεται η απαισιοδοξία
Κατά τρεις μονάδες μειώθηκε μέσα σε 
έναν μήνα το ποσοστό των πολιτών που 
εκτιμούν ότι η χώρα είναι σε λάθος κατεύ-
θυνση. Παρότι το ποσοστό εκείνων που 
μιλούν για λάθος κατεύθυνση παραμέ-
νει σε πολύ υψηλά επίπεδα - στο 57% - το 
ποσοστό εκείνων που είναι αισιόδοξοι και 
μιλούν για σωστή κατεύθυνση ανέβηκε 
από το 34%  στο 37%. Ωστόσο, το ποσο-
στό εκείνων που θεωρούν την ακρίβεια ως 
το μεγαλύτερο πρόβλημα αυξήθηκε από 
το 39% στο 44%. 
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καναδάς

Η καναδική οικονομία 
συρρικνώθηκε το τρίτο τρίμηνο, 
αλλά καταφέρνει «να κρατήθει από 
την ύφεση»

Η 
Στατιστική Υπηρεσία του 
Καναδά δημοσίευσε την 
έκθεσή της για το ακαθάριστο 
εγχώριο προϊόν την Πέμπτη, η 

οποία δείχνει ότι η οικονομία συρρικνώ-
θηκε 1,1 τοις εκατό σε ετήσια βάση.
Η ομοσπονδιακή υπηρεσία αναφέρει ότι η 
μείωση των διεθνών εξαγωγών και η βρα-
δύτερη συσσώρευση αποθεμάτων από τις 
επιχειρήσεις αντισταθμίστηκαν εν μέρει 
από τις αυξήσεις στις κρατικές δαπάνες και 
τις επενδύσεις στέγασης. Επίσης, αναθε-
ώρησε την μέτρησή του για το πραγμα-
τικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν το δεύ-
τερο τρίμηνο, σημειώνοντας ότι η οικονο-

μία δεν συρρικνώθηκε, αλλά αναπτύχθηκε 
κατά 1,4 τοις εκατό σε ετήσια βάση. Ενώ 
η πτώση του τρίτου τριμήνου αντισταθ-
μίζεται ουσιαστικά από την ανάπτυξη το 
δεύτερο τρίμηνο, οι οικονομολόγοι που 
αντιδρούν στα νέα στοιχεία λένε ότι η τάση 
είναι ξεκάθαρη: η οικονομία κλονίζεται.
Οι αυξήσεις των επιτοκίων της Τράπεζας 
του Καναδά ασκούν πίεση στις καταναλω-
τικές και επιχειρηματικές δαπάνες, καθώς 
και οι δύο αντιμετωπίζουν υψηλότερο 
κόστος δανεισμού. Η έκθεση της Πέμπτης 
δείχνει ότι οι καταναλωτικές δαπάνες 
συνεχίζουν να παραμένουν σταθερές για 
δεύτερο συνεχόμενο τρίμηνο.

Ξεκινά η γραμμή βοήθειας για 
τις τάσεις αυτοκτονίας σε όλο 
τον Καναδά

Μ
ια νέα, δωρεάν, τριψήφια 
γραμμή βοήθειας για την πρό-
ληψη της αυτοκτονίας ξεκίνη-
σε σε ολόκληρο τον Καναδά το 

πρωί της Πέμπτης.
Τα άτομα που έχουν σκέψεις αυτοκτονίας ή 
άλλη ψυχική διαταραχή μπορούν τώρα να 
καλέσουν ή να στείλουν μήνυμα στο 988 
για να επικοινωνήσουν με έναν εκπαιδευ-
μένο ανταποκριτή 24 ώρες την ημέρα, επτά 
ημέρες την εβδομάδα — ανεξάρτητα από το 
πού ζουν στη χώρα.
«Το κύριο μήνυμά μου που θέλω να πω 
στους Καναδούς είναι ότι σας βλέπουμε, 

σας ακούμε και ότι δεν είστε μόνοι. Ότι αν 
παλεύετε… υπάρχει μια χαμηλή φραγή, 
εύκολη πρόσβαση, ζεστή φωνή στην άλλη 
άκρη της γραμμής», είπε ο Ya’ara Saks, ομο-
σπονδιακός υπουργός ψυχικής υγείας και 
εξαρτήσεων, σε μια συνέντευξη πριν από 
την κυκλοφορία.
Περίπου 12 άνθρωποι αυτοκτονούν στον 
Καναδά κάθε μέρα, αθροίζοντας περίπου 
4.500 ζωές που χάνονται κάθε χρόνο, σύμ-
φωνα με την Υπηρεσία Δημόσιας Υγείας του 
Καναδά. Περισσότεροι από 200 άνθρωποι 
στον Καναδά επιχειρούν να αυτοκτονήσουν 
κάθε μέρα.

`
Η Google και ο Καναδάς καταλήγουν 
σε συμφωνία για να αποφευχθεί η 
απαγόρευση ειδήσεων

Η Google έχει φτάσει σε συμφωνία 
με τον Καναδά για να αποφύγει 
τον αποκλεισμό των ειδήσεων 
λόγω ενός νόμου που υποχρεώνει 
τις τεχνολογικές γιγάντιες να 
πληρώνουν για περιεχόμενο 
ειδήσεων.

Η 
Google είχε απειλήσει να καταρ-
γήσει τους συνδέσμους προς ει-
δήσεις στον Καναδά ως απάντη-
ση στον Νόμο για τις Ειδήσεις Στο 

Διαδίκτυο, που έπρεπε να τεθεί σε ισχύ 
στις 19 Δεκεμβρίου.
Ο κολοσσός των κοινωνικών μέσων ενημέ-
ρωσης, Meta, ήδη αποκλείει τις ειδήσεις 
στις πλατφόρμες του λόγω του νόμου.
Η συμφωνία έρχεται μετά από μήνες δια-
πραγματεύσεων μεταξύ της μηχανής ανα-
ζήτησης και του Καναδά.
Ο νόμος – ο οποίος στοχεύει στη Google 
και τη Meta, ιδιοκτήτρια του Facebook και 
του Instagram – απαιτεί από τις τεχνολογι-
κές εταιρείες να διαπραγματευτούν συμ-
φωνίες πληρωμής με τα μέσα ενημέρωσης.
Η συμφωνία που ανακοινώ-
θηκε την Τετάρτη απαιτεί από 
τη Google να πληρώνει ετη-
σίως 100 εκατομμύρια δολά-
ρια καναδικά (£58 εκατομμύ-
ρια, $74 εκατομμύρια), τα οποία 
είναι ευαίσθητα στην πληθωρι-
σμό, στα μέσα ενημέρωσης.
Μια ανακοίνωση της Υπουρ-
γού Πολιτισμού του Καναδά, 
Pascale St-Onge, την Τετάρτη ανέφερε ότι 
οι χρηματοδοτικοί πόροι θα χρησιμοποιη-
θούν “για μια ευρεία γκάμα επιχειρήσεων 
ειδήσεων σε όλη τη χώρα, συμπεριλαμβα-
νομένων ανεξάρτητων επιχειρήσεων ειδή-
σεων και εκείνων από τις κοινότητες των 
Ινδιάνων και των επίσημων μειονοτήτων 
γλωσσών”.
Η δήλωση ανέφερε ότι η Google θα πλη-
ρώσει ένα “ενιαίο συλλογικό” όργανο το 
οποίο θα διανέμει τους πόρους σε επιλέ-
ξιμα πρακτορεία ειδήσεων “με βάση τον 
αριθμό των δημοσιογράφων πλήρους 
απασχόλησης που απασχολούνται από 
αυτές τις επιχειρήσεις”.
“Ένα αε ιφόρο οικοσύσ τημα ε ιδή-
σεων είναι καλό για όλους,” δήλωσε η κ. 
St-Onge, προσθέτοντας ότι η κλείσιμο των 
συντακτικών γραφείων και οι απολύσεις 

εργαζομένων σημαίνουν ότι “η υγεία της 
καναδικής βιομηχανίας ειδήσεων δεν ήταν 
ποτέ πιο κινδυνευμένη”.
Η Google εξέδωσε ανακοίνωση δηλώνο-
ντας ότι “χαίρεται που η Κυβέρνηση του 
Καναδά έχει δεσμευτεί να αντιμετωπίσει τα 
βασικά μας ζητήματα” με τον νόμο.
“Ενώ συνεργαζόμαστε με την κυβέρνηση 
μέσω της διαδικασίας εξαίρεσης βάσει 
των κανονισμών που θα δημοσιευτούν 
σύντομα, θα συνεχίσουμε να αποστέλ-
λουμε πολύτιμη κίνηση προς τους κανα-
δικούς εκδότες,” συνέχισε η ανακοίνωση 
της εταιρείας.
Ο Νόμος για τις Ειδήσεις Στο Διαδίκτυο του 
Καναδά προκάλεσε οργή από τις τεχνολο-
γικές εταιρείες όταν εγκρίθηκε φέτος το 
καλοκαίρι, ενώ πολλά μέσα επικοινωνίας 
το χαιρέτισαν ως ένα θετικό βήμα προς τη 
δικαιοσύνη της αγοράς.
Η Google είχε χαρακτηρίσει τον νόμο “ανε-
φάρμοστο” προσθέτοντας: “Αυτή η πρω-
τοφανής απόφαση να τεθεί τιμή στους συν-
δέσμους διακόπτει τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργούν το διαδίκτυο και οι μηχανές 

αναζήτησης.”
Η Meta άρχισε να περιο-
ρίζει το περιεχόμενο των 
καναδικών ειδήσεων 
στο Facebook και το 
Instagram στις 1 Αυγού-
στου. Οι άνθρωποι που 
προσπαθούν να έχουν 
πρόσβαση σε ειδήσεις 
μέσω αυτών των πλατ-

φορμών βλέπουν μηνύματα που λένε ότι 
δεν μπορούν να δουν το περιεχόμενο στον 
Καναδά, ή δεν μπορούν να δουν κανένα 
από τα μηνύματα.
Σύμφωνα με μια εκτίμηση, τα μέσα ενημέ-
ρωσης θα μπορούσαν να περιμένουν να 
κερδίσουν έως και 329 εκατομμύρια δολά-
ρια καναδικά (£248 εκατομμύρια, $196 
εκατομμύρια) ετησίως από ψηφιακές πλατ-
φόρμες λόγω του νόμου.
Η τελική συμφωνία των 100 εκατομμυρίων 
δολαρίων καναδικά επιτεύχθηκε μετά από 
“εκτενείς διαπραγματεύσεις”, δήλωσε η 
Google.
“Η Google ήθελε βεβαιότητα για το ποσό 
της αποζημίωσης που θα έπρεπε να πλη-
ρώσει σε καναδικά εκδοτικά πρακτορεία,” 
είπε η κ. St-Onge σε δημοσιογράφους στην 
Οτάβα.
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is $23,397/$18,628/$16,453. Weekly lease payment of $105/$85/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of $1,495/$895/$895 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. 
Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model shown: 2023 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Shimmering Silver/2023 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2023 ELANTRA N Line Ultimate Intense Blue is $45,406/$37,206/$32,656. Price includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change or cancellation 
without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and cannot be assigned. No vehicle trade-in required.  
Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must 
present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ™/®The Hyundai name, logos, product 
names, feature names, images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.

Ultimate Hybrid AWD model shown♦ N Line AWD model with Ultimate package shown♦ N Line Ultimate model shown♦
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for 48 months with $895 down◊for 48 months with $1,495 down◊ for 48 months with $895 down◊

$ 105

Vehicles arriving daily.  
Order yours today!*

Here’s to 40 years  
of road trips.

Scan the QR code to 
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2023 TUCSON and 
order yours today.

Scan the QR code to 
learn more about the 
2023 KONA and order 
yours today.
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2023 ELANTRA and 
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Ultimate Hybrid AWD model shown♦ N Line AWD model with Ultimate package shown♦ N Line Ultimate model shown♦

2024 KONA2024 TUCSON 2024 ELANTRA
Lease the Preferred AWD for: Lease the Preferred AWD for: Lease the Preferred for: 

weekly weekly $ 95 $ 75
at 8.99%at 8.99%

weekly 

at 7.99%
for 48 months with $1,695 down◊for 48 months with $1,495 down◊ for 48 months with $1,695 down◊

$ 105

Vehicles arriving daily.  
Order yours today!*

Ultimate Hybrid AWD model shown♦

Scan the QR code to learn more  
and order yours today.

DEALER TO POPULATE ALL LEGAL HERE AS REQUIRED (EXAMPLE BELOW) *Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2024 TUCSON Preferred AWD/2024 KONA Preferred 
AWD/2024 ELANTRA Preferred models with an annual lease rate of 8.99%/8.99%/7.99%. Total lease obligation is $23,348/$21,440/$17,350. Weekly lease payment of $105/$95/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of 
$1,495/$1,695/$1,695 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). 
Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model 
shown: 2024 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Amazon Grey/2024 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2024 ELANTRA N Line Ultimate Amazon Grey is $46,906/$37,206/$33,856. Price includes Delivery and Destination charges of 
$1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change 
or cancellation without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and 
cannot be assigned. No vehicle trade-in required. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal 
use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without 
notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. NHL and the NHL Shield are registered trademarks of the National Hockey League. © NHL 2023.  All Rights Reserved. ™/®The Hyundai name, logos, product names, feature names, 
images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.
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Γεια σας. Ονομάζομαι Δημήτρης (Jim) Κρίγκος και είμαι συνέταιρος
στις αντιπροσωπείες αυτοκινήτων Gyro Group.
Επικοινωνήστε μαζί μου για όλες τις ανάγκες σας σχετικά με την αγορά 
καινούριου ή μεταχειρισμένου αυτοκινήτου Mazda ή Hyundai.

Jim Krigos
Sales Manager, Partner

(416) 422-6501
JKRIGOS@GYROGROUP.CA

139 Laird Drive, Toronto ON

WWW.GYROMAZDA.CA
127 Laird Drive, Toronto ON

WWW.GYROHYUNDAI.COM
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Additional information:

•  Dealers may charge additional fees for administration of up to $599.  
Charges may vary by dealer.

•  Active and veteran military personnel receive up to $750 in price adjustments±.  
Visit hyundaicanada.com

*Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2023 TUCSON 2.5L Preferred AWD/2023 KONA Preferred AWD/2023 ELANTRA Preferred IVT models with an annual lease rate of 8.49%/7.49%/7.49%. Total lease obligation 
is $23,397/$18,628/$16,453. Weekly lease payment of $105/$85/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of $1,495/$895/$895 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. 
Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model shown: 2023 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Shimmering Silver/2023 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2023 ELANTRA N Line Ultimate Intense Blue is $45,406/$37,206/$32,656. Price includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change or cancellation 
without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and cannot be assigned. No vehicle trade-in required.  
Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must 
present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ™/®The Hyundai name, logos, product 
names, feature names, images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.
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required upon expiry of the trial period. Available on 2023 MX-30, Mazda3, Mazda3 Sport, CX-5, CX-9, CX-30, CX-50 and 2024 Mazda3, Mazda3 Sport, CX-30, CX-5, CX-50, CX-90. Requires MyMazda 
App (on a compatible smartphone), a working vehicle electrical system (including battery), wireless coverage and GPS satellite signal. Services, connectivity and capabilities vary by conditions as well as 
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Additional information:

•  Dealers may charge additional fees for administration of up to $599.  
Charges may vary by dealer.

•  Active and veteran military personnel receive up to $750 in price adjustments±.  
Visit hyundaicanada.com

*Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2023 TUCSON 2.5L Preferred AWD/2023 KONA Preferred AWD/2023 ELANTRA Preferred IVT models with an annual lease rate of 8.49%/7.49%/7.49%. Total lease obligation 
is $23,397/$18,628/$16,453. Weekly lease payment of $105/$85/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of $1,495/$895/$895 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. 
Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model shown: 2023 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Shimmering Silver/2023 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2023 ELANTRA N Line Ultimate Intense Blue is $45,406/$37,206/$32,656. Price includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change or cancellation 
without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and cannot be assigned. No vehicle trade-in required.  
Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must 
present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ™/®The Hyundai name, logos, product 
names, feature names, images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
καναδάς

Δ
υο τουρίστες από τον Καναδά που 
κρατούνταν όμηροι από την Πέ-
μπτη στην Κάλι, στη νότια Κολομ-
βία, απελευθερώθηκαν το Σάββα-

το από μέλη ειδικής μονάδας του στρατού 
κατά των απαγωγών, ανακοίνωσαν οι ένο-
πλες δυνάμεις.
Οι απαγωγείς κατάφεραν να διαφύγουν 
κατά τη διάρκεια της επιχείρησης απελευθέ-
ρωσης, σύμφωνα με τον στρατό, ο οποίος 
προσφέρει αμοιβή για κάθε πληροφορία 
που θα επέτρεπε να εντοπιστούν.
Στην ανακοίνωση διευκρινίζεται πως οι δυο 
τουρίστες, που απήχθησαν σε ξενοδοχείο 
στην Κάλι, η οποία συγκαταλέγεται στις πιο 
τουριστικές πόλεις της Κολομβίας, βρέθη-
καν «σώοι» και οι οικογένειές τους ενημε-
ρώθηκαν.
Από τον Ιανουάριο ως τον Σεπτέμβριο κατα-
γράφτηκαν 245 απαγωγές στην Κολομβία, 
σύμφωνα με την αστυνομία, με άλλα λόγια 
σημειώθηκε αύξησή τους κατά 70% και 
πλέον σε σύγκριση με την αντίστοιχη περί-
οδο του 2022 (142 υποθέσεις).
Στα τέλη του Οκτωβρίου, έτυχε ευρείας 
κάλυψης από διεθνή ΜΜΕ η απαγωγή του 

πατέρα του διεθνούς κολομβιανού επιθετι-
κού της Λίβερπουλ Λουίς Ντίας, που τελικά 
αφέθηκε ελεύθερος έπειτα από 12 ημέ-
ρες ομηρίας στη ζούγκλα· τον απήγαγαν 
μέλη του Στρατού Εθνικής Απελευθέρωσης 
(ELN), παρότι η οργάνωση ανταρτών διεξά-
γει ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις με την 
κυβέρνηση.
Τον μισό αιώνα και πλέον που διαρκεί 
η ένοπλη σύρραξη στην Κολομβία έχουν 
απαχθεί πάνω από 50.000 άνθρωποι, σύμ-
φωνα με τους αριθμούς της Επιτροπής Αλή-
θειας.
Το 40% των απαγωγών αυτών διαπράχθηκε 
από τις πάλαι ποτέ Επαναστατικές Ένοπλες 
Δυνάμεις της Κολομβίας (FARC), οι οποίες 
διαλύθηκαν και κατέθεσαν τα όπλα δυνά-
μει της συμφωνίας ειρήνης του 2016, ενώ 
το 24% από παρατάξεις παραστρατιωτικών 
της άκρας δεξιάς.
Οι εκβιάσεις και οι απαγωγές είναι, μαζί με 
τη διακίνηση ναρκωτικών και πολύτιμων 
μετάλλων που εξορύσσονται παράνομα, 
βασικές πηγές χρηματοδότησης ένοπλων 
οργανώσεων που δρουν στη χώρα, κυρίως 
των ανταρτών της άκρας αριστεράς.

Δύο Καναδούς τουρίστες που 
κρατούνταν όμηροι απελευθέρωσε 
ο στρατός της Κολομβίας

Δωρητές Οργάνων: Σχεδόν 2,5 
εκατομμύρια Καναδοί εγγράφονται 
χάρη στην αλλαγή του φορολογικού

Σ
χεδόν 2,5 εκατομμύρια Καναδοί 
έχουν δηλώσει ότι θέλουν να γί-
νουν δωρητές οργάνων και ιστών, 
χάρη σε ένα νομοσχέδιο των Συ-

ντηρητικών ιδιωτών μελών που επιτρέπει 
στους ανθρώπους να τσεκάρουν ένα τε-
τραγωνάκι στην ετήσια φορολογική τους 
δήλωση. Η ερώτηση εμφανίστηκε στα έ-
ντυπα για πρώτη φορά την περασμένη 
φορολογική περίοδο στο Οντάριο και το 
Νουνάβουτ και 2.450.000 Καναδοί δήλω-
σαν ότι θέλουν να γίνουν δότες, δήλωσε ο 
βουλευτής του Κάλγκαρι Λεν Γουέμπερ, υ-
ποστηρικτής του νομοσχεδίου C-210. “Σο-
καρίστηκα. Δεν είχα ιδέα ότι θα ήταν ο α-
ριθμός που είναι, τόσο υψηλός όσο είναι”, 
δήλωσε ο Webber την Πέμπτη. “Είναι φα-
νταστικό”. 
Ο Webber δήλωσε πως 
ελπίζει ότι η υψηλή συμμε-
τοχή από το Οντάριο και το 
Nunavut θα ενθαρρύνει και 
άλλες επαρχίες και εδάφη 
να συμπεριλάβουν την επι-
λογή αυτή στις φορολογι-
κές τους δηλώσεις. Η διαδι-
κασία λειτουργεί όπως μια άλλη επιλογή 
κατά τη διάρκεια της φορολογικής περιό-
δου: κατά την υποβολή της δήλωσης, ένα 
άτομο μπορεί να συναινέσει να επιτρέψει 
στην CRA να στείλει την τρέχουσα διεύ-
θυνσή του στις εκλογές του Καναδά για 
να διασφαλίσει ότι είναι ενημερωμένη. Σε 
αυτή την περίπτωση, μόλις κάποιος συμ-
φωνήσει να γίνει δωρητής οργάνων, τα 
ενημερωμένα στοιχεία επικοινωνίας του 
αποστέλλονται στο μητρώο της επαρχίας 
ή της επικράτειάς του για να οριστικοποι-
ηθεί η εγγραφή του. 
Η αλλαγή στα φορολογικά έντυπα απο-
σκοπεί στην αύξηση του χαμηλού αριθ-
μού των Καναδών που έχουν εγγραφεί 
ως δότες. Σύμφωνα με την ομοσπονδι-
ακή κυβέρνηση, λιγότερο από το 25% 
των ατόμων που ζουν στον Καναδά είναι 
εγγεγραμμένοι. Αυτό συμβαίνει παρά το 
γεγονός ότι το 90 τοις εκατό των Καναδών 
δηλώνουν ότι υποστηρίζουν τη δωρεά 
οργάνων, σύμφωνα με τις Καναδικές Υπη-
ρεσίες Αίματος. Ο συντηρητικός βουλευ-
τής του Κάλγκαρι Len Webber ελπίζει ότι 
η υψηλή συμμετοχή από το Οντάριο και 
το Νούναβουτ θα ενθαρρύνει και άλλες 
επαρχίες και εδάφη να συμπεριλάβουν 
την επιλογή δωρητή οργάνων στα φορο-
λογικά τους έντυπα. Ο Webber σημειώ-

νει ότι ορισμένοι από αυτούς τους 2,45 
εκατομμύρια ανθρώπους μπορεί να έχουν 
εγγραφεί ως δότες στις αντίστοιχες επαρ-
χίες τους και στο παρελθόν. Είπε ότι ελπί-
ζει να μάθει αργότερα πόσους νέους 
δωρητές έφεραν τα φορολογικά έντυπα. 
Είπε, επίσης, πως ελπίζει ότι η χρήση 
των φορολογικών εντύπων θα διασφα-
λίσει ότι οι άνθρωποι που έχουν εγγρα-
φεί προηγουμένως είναι στα σωστά 
μητρώα. “Αν μετακομίσετε από τη μία 
επαρχία στην άλλη, θα σας γίνει η ερώ-
τηση κατά τη διάρκεια της φορολογικής 
περιόδου στη νέα σας επαρχία ή στη νέα 
περιοχή”, δήλωσε ο Webber. “Η δυνατό-
τητα να σας κρατήσουμε στο μητρώο ή να 
σας βάλουμε σε ένα νέο μητρώο, το φορο-
λογικό έντυπο είναι ο τέλειος χώρος για 

αυτό”.
Η νομοθεσία του Webber 
πέρασε τον Ιούνιο του 
2021 με ομόφωνη υπο-
στήριξη από όλα τα πολι-
τικά κόμματα. “Δείχνει 
ότι μπορούμε να κάνουμε 
σπουδαία πράγματα όταν 

συνεργαζόμαστε. Ο αντίκτυπος αυτής 
της αλλαγής είναι σημαντικός”, δήλωσε η 
Marie-Claude Bibeau, υπουργός εθνικών 
εσόδων. Η Bibeau απαντούσε σε ερώτηση 
του Webber στη Βουλή των Κοινοτήτων 
την Πέμπτη σχετικά με το πόσοι άνθρωποι 
συμμετείχαν κατά τη διάρκεια της φορο-
λογικής περιόδου του 2022. Η ανταλ-
λαγή απόψεων πέρα από τις κομματικές 
γραμμές οδήγησε σε χειροκροτήματα 
όρθιων. Ο νόμος του Avery καθιστά αυτό-
ματη τη δωρεά οργάνων, ιστών στο New 
Brunswick – με ορισμένες εξαιρέσεις Τα 
νομοσχέδια των ιδιωτών μελών τείνουν 
να είναι δύσκολο να περάσουν, επειδή 
έχουν μικρότερη προτεραιότητα από την 
κυβερνητική νομοθεσία και επιλέγονται 
για συζήτηση με βάση ένα σύστημα κλή-
ρωσης. Ο Webber άρχισε να υποστηρίζει 
τη δωρεά οργάνων μετά τον θάνατο της 
συζύγου του από καρκίνο το 2010. Πριν 
έρθει στην Οτάβα, βοήθησε στη δημιουρ-
γία του μητρώου δωρητών της Αλμπέρτα 
το 2013 ως μέλος του νομοθετικού σώμα-
τος της εν λόγω επαρχίας. Σύμφωνα με τις 
Καναδικές Υπηρεσίες Αίματος, περισσό-
τεροι από 4.000 Καναδοί περιμένουν για 
μεταμοσχεύσεις που σώζουν ζωές. Εκα-
τοντάδες πεθαίνουν κάθε χρόνο περιμέ-
νοντας.

MQ-9B: Γιατί ο Καναδάς θα 
καθυστερήσει τουλάχιστον 3 χρόνια 
να πάρει οπλισμένα UAV

Η απόκτηση οπλισμένων μη ε-
πανδρωμένων αεροσκαφών 
MQ-9B Reaper από τον Κανα-
δά καθυστερεί, καθώς γίνο-

νται περισσότερες εργασίες ανάπτυξης 
για να μπορέσει το αεροσκάφος να λει-
τουργεί στην περιοχή της Αρκτικής.
Το πρόγραμμα Remotely Piloted Aircraft 
System (RPAS) επρόκειτο να παραδώ-
σει ένα στόλο drones για τη Βασιλική 
Πολεμική Αεροπορία του Καναδά έως 
το 2025. Αυτή η ημερομηνία έχει πλέον 
αλλάξει και η παράδοση του πρώτου 
αεροσκάφους αναμένεται το 2028.
«Η διαμόρφωση του καναδικού RPAS 
απαιτεί σημαντική ανάπτυξη για να 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της ΠΑ 
μας, οι οποίες διαφέρουν από τις απαι-
τήσεις των συμμάχων μας», δήλωσε η 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Άμυνας 

Andrée-Anne Poulin στο Defense News.
Ο Καναδάς θα αποκτήσει οπλισμένα 
MQ-9B Reaper από την General Atomis, 
σε μία συμφωνίας αξίας περίπου 5 δισε-
κατομμυρίων καναδικών δολαρίων 
(3,6 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ). Το 
τελικό συμβόλαιο δεν έχει υπογραφεί 
ακόμα, αλλά αναμένεται να υπογραφεί 
μέχρι το τέλος του 2023.
Το έργο ανάπτυξης απαιτεί την ενσω-
μάτωση νέων συστημάτων στο MQ-9B, 
τονίζει η Καναδή αξιωματούχος.
Η συζήτηση για την απόκτηση των 
MQ-9 στον Καναδά ξεκίνησε το 2007. 
Δεκαέξι χρόνια μετά, δεν έχει απο-
κτήσει ακόμα ούτε ένα drone, ενώ δεν 
έχει αποφασιστεί ακόμα τι οπλισμό θα 
φέρει τελικά και ποιά είναι η κατάλληλη 
έκδοση για να αντέξει τις ακραίες καιρι-
κές συνθήκες της χώρας.
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
εδώ Κύπρος

Νέα συνάντηση σε διϋπουργικό επίπεδο 
για συνέχιση της συζήτησης με σκοπό 
την οριστικοποίηση και την υπογραφή 
της συμφωνίας που επιτεύχθηκε 
στις 31 Οκτωβρίου 2023 για τους 
χαμηλόμισθους υπαλλήλους της κλίμακας 
Α2-Α5-Α7(ii) θα πραγματοποιηθεί την 
Πέμπτη 30 Νοεμβρίου, ανακοίνωσαν 
σήμερα οι συντεχνίες ΠΑΣΥΔΥ, ΟΗΟ-
ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ, καλώντας τους 
εργαζόμενους να μην συμμετέχουν σε 
οποιεσδήποτε απεργίες έχουν ανακοινωθεί.

Σ
ε ανακοίνωσή τους, οι τρείς συνδικαλιστι-
κές οργανώσεις επαναλαμβάνουν για πολ-
λοστή φορά ότι το θέμα των χαμηλόμισθων 
υπαλλήλων του δημόσιου και ευρύτερου 

δημόσιου τομέα έχει τεθεί ως προτεραιότητά τους, 
προσθέτοντας πως προσδοκία αλλά και απαίτησή 
τους είναι να υπογραφεί η συμφωνία ώστε να εν-
σωματωθεί στους προωθούμενους Προϋπολογι-
σμούς του 2024.
Υποδεικνύουν την ίδια στιγμή πως η συμπερίληψη 
της συνεχόμενης υπηρεσίας στην κλίμακα Α1 σε 
ίδια καθήκοντα είναι προϋπόθεση και οποιαδή-
ποτε προσπάθεια να μην συμπεριληφθεί δεν είναι 
αποδεκτή αλλά και ότι η διεργασία του διαλόγου 

που βρίσκεται σε εξέλιξη θα πρέπει να ολοκληρω-
θεί τις αμέσως επόμενες μέρες, προκειμένου να 
τύχει  συμπερίληψης στους προωθούμενους προ-
ϋπολογισμούς του 2024 οι οποίοι βρίσκονται στο 
τελικό στάδιο εξέτασης πριν την ψήφισή τους.
Οι τρεις συντεχνίες τονίζουν, επίσης, ότι με βάση 
το γεγονός ότι ο διάλογος βρίσκεται σε τελικά στά-
δια και εξακολουθεί να  τρέχει μέσω καθορισμένων 
συναντήσεων, σε ψηλό μάλιστα επίπεδο, «η λήψη 
απεργιακών μέτρων με τα σημερινά δεδομένα δεν 
είναι επωφελής για τους εργαζόμενους». Καλούν, 
ως εκ τούτου, τους εργαζόμενους να μην συμμε-
τέχουν σε οποιεσδήποτε απεργίες έχουν ανακοι-
νωθεί και τους επηρεαζόμενους εργαζόμενους να 
αναμένουν την ενημέρωση για τα αποτελέσματα 
των επόμενων συναντήσεων.
Οι τρεις συνδικαλιστικές οργανώσεις δηλώνουν, 
τέλος, ότι προσβλέπουν σε  υπογραφή συμφω-
νίας τις αμέσως επόμενες μέρες προκειμένου να 
μην αναγκαστούν να πάρουν αποφάσεις που θα 
οδηγήσουν σε εργατική κρίση από τη στιγμή που 
και η διακηρυγμένη πολιτική δέσμευση του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, αλλά και του Υπουργού 
Οικονομικών είναι, όπως αναφέρουν, η μισθοδο-
τική επίλυση, κατά προτεραιότητα μάλιστα, ζητη-
μάτων, που σχετίζονται με τους χαμηλόμισθους 
υπαλλήλους του δημόσιου και ευρύτερου δημό-
σιου τομέα.

Προς οριστικοποίηση η συμφωνία για 
χαμηλόμισθους λένε οι συντεχνίες

Πέραν των 2.500 πολεοδομικών αιτήσεων 
υποβλήθηκαν τον Οκτώβριο

Τ
ο Υπουργείο Εσωτερικών ενημερώνει 
το κοινό ότι, λόγω και της ψήφισης του 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τρο-
ποποιητικό) Νόμο του 2023 στις 16 Ι-

ουνίου 2023, την περίοδο Ιουνίου-Οκτωβρί-
ου 2023, ο αριθμός των αιτήσεων που έλαβαν 
οι Πολεοδομικές Αρχές ήταν περίπου διπλά-
σιος από την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Συ-
γκεκριμένα, την εν λόγω περίοδο υποβλήθη-
καν συνολικά 6.333 αιτήσεις, εκ των οποίων οι 
2.595 υποβλήθηκαν τον μήνα Οκτώβριο, οπότε 
και έληγε η πρόνοια για επιβολή μειωμένου Φ-
ΠΑ 5% για την πρώτη κατοικία. Αντίστοιχα, την 
περίοδο Ιουνίου-Οκτωβρίου 2022, ο αριθμός 
των αιτήσεων που υποβλήθηκαν ήταν 3.406.
Δεδομένου του μεγάλου αριθμού αιτήσεων 
που υποβλήθηκαν εντός Οκτωβρίου, ενδέχε-
ται να παρατηρηθούν καθυστερήσεις στην εξέ-
ταση των πολεοδομικών αιτήσεων. Το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως ζητά την κατανό-

ηση του κοινού και τους μελετητές και απολο-
γείται εκ των προτέρων για τυχόν πρόκληση 
καθυστέρησης και ταλαιπωρίας.
Υπενθυμίζεται ότι, με οδηγίες του Υπουρ-
γού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου, 
έχει εκπονηθεί πλάνο με 22 μέτρα, με χρο-
νικό ορίζοντα εφαρμογής το πρώτο εξάμηνο 
του 2024, με τα οποία, επιδιώκεται ο εκσυγ-
χρονισμός και η απλοποίηση των διαδικασιών 
αδειοδότησης της ανάπτυξης και ο περιορι-
σμός των καθυστερήσεων που παρατηρείται 
στον χρόνο εξέτασης των αιτήσεων. Επιπλέον, 
ενόψει της μεταφοράς της αδειοδότησης στους 
νέους Επαρχιακούς Οργανισμούς Αυτοδιοίκη-
σης από 1η Ιουλίου 2024, το Υπουργείο Εσω-
τερικών έχει προχωρήσει στην πρόσληψη 105 
ατόμων, τα οποία θα στελεχώσουν στο παρόν 
στάδιο τις υφιστάμενες Αρχές και εν συνεχεία 
τους ΕΟΑ, ώστε η μετάβαση στο νέο σύστημα 
να είναι ομαλή.

Α
ντιπροσωπεία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Ε-
γκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων βρέθηκε στις Βρυξέλ-
λες για δύο ημέρες, προκειμένου να έχει επαφές στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο.

Στην αντιπροσωπεία συμμετείχαν ο Πρόεδρος της κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής, Νίκος Κέττηρος καθώς και οι κ.κ. Νίκος Γεωργίου, Χρίστος Σενέκης, 
Σωτήρης Ιωάννου, Μιχάλης Γιακουμής και Κωστής Ευσταθίου
Η αντιπροσωπεία συμμετείχε σε συνεδρίαση της Επιτροπής Πολιτικών 
Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου.
Εκεί η Μόνιμη Εισηγήτρια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τους αγνοού-
μενους της Κύπρου, Ιζαμπέλ Σάντος, παρουσίασε το έργο και τις δραστηρι-
ότητές της επί του θέματος. 
Η κυρία Σάντος έχει καταθέσει κείμενο εργασίας, το οποίο αποτελεί την 
έναρξη της διαδικασίας ώστε να εκδοθεί ψήφισμα για το θέμα από το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο.
Εξέφρασε μάλιστα την ελπίδα της ότι κάτι τέτοιο θα μπορούσε να συμβεί 
κατά την τρέχουσα κοινοβουλευτική περίοδο.
«Νομίζω ότι έχουμε περιθώριο, παρόλο που βρισκόμαστε, σε μια πολύ 
δύσκολη στιγμή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, επειδή η θητεία (του Ευρω-
κοινοβουλίου) πλησιάζει στο τέλος της και έχουμε πολλά θέματα που πρέπει 
να ολοκληρώσουμε», υπογράμμισε η κυρία Σάντος, και πρόσθεσε: «Αλλά 
νομίζω ότι έχουμε ακόμα κάποιο περιθώριο για να πάρουμε πρωτοβουλίες 
κατά τη διάρκεια αυτής της κοινοβουλευτικής περιόδου».
«Τους ζητώ να σκεφτούν αυτούς που υποφέρουν, αυτούς που έχουν ανάγκη 
να μάθουν τι συνέβη στα αγαπημένα τους πρόσωπακαι ίσως να προσπαθή-
σουν να «μπουν στα παπούτσια» τους», υπογραμμίζει η κυρία Σάντος και 
πρόσθέτει με έμφαση: «Και βάση αυτής της θέσης, να πάρουν την πρωτο-
βουλία να μιλήσουν, διότι, τίποτα δεν θα τους συμβεί. Είναι ένας πολύ, πολύ 
καλός μηχανισμός. Η ταυτότητά τους θα προστατευθεί. Όλα θα προστατευ-
θούν. Και μπορούν να το κάνουν αυτό ελεύθερα χωρίς συνέπειες. Οπότε, 
το μόνο πράγμα που θέλουμε είναι να βρεθούν τα λείψανα όσων εξαφανί-
στηκαν.Η έκκλησή μου είναι ότι όλοι πρέπει να συνεργαστούν σε αυτό γιατί 
είναι θέμα ανθρωπιάς, όπως σας είπα ήδη. Είναι θέμα που σχετίζεται με τον 
τερματισμό του πόνου για τους ανθρώπους που χάθηκαν. Είναι οι συγγενείς 
τους, οι σύζυγοι τους, οι πατεράδες τους, οι παππούδες, οι προπαππούδες 
τους. Βλέπουμε τη νέα γενιά (να ζει) επίσης αυτό το βάρος του πόνου. Και θα 
ήταν καλό να απελευθερώσουμε αυτή τη νέα γενιά από αυτόν τον πόνο και 
την ταλαιπωρία».
Τα μέλη της αντιπροσωπείας της Βουλής των Αντιπροσώπων ανέλυσαν κατά 
τη διάρκεια της συνεδρίασης της επιτροπής του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου 
τη διπλή στόχευσή τους.
«Το πρώτο αφορά την άσκηση πίεσης προς την κατοχική Τουρκία, ούτως 
ώστε να ανοίξει τα αρχεία της και να βοηθήσει ούτως ώστε να αποχαρα-
κτηριστούν στρατιωτικές περιοχές, λεγόμενες στρατιωτικές περιοχές στα 
κατεχόμενα και να επιτραπεί η διερεύνηση των πληροφοριών, οι οποίες 
υπάρχουν για τους αγνοούμενους», υπογραμμίζει ο βουλευτής του ΑΚΕΛ 
και πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμέ-
νων-Αγνοουμένων-Παθόντων Κύπρου, Νίκος Κέττηρος.
Ο δεύτερος στόχος της επιτροπής, σύμφωνα με τον κ. Κέττηρο είναι: «να 
ασκήσουν (σ.σ. οι Ευρωπαίοι) την πίεση η οποία χρειάζεται, ούτως ώστε ο 
κατοχικός στρατός να ανοίξει τα αρχεία του, σε ό, τι αφορά τις μετακινήσεις 
οστών. Και εδώ υπάρχουν συγκεκριμένα στοιχεία, όχι πληροφορίες, ότι 
από το ‘74 και μετά έγιναν οργανωμένες μετακινήσεις οστών από τον κατο-
χικό στρατό σε άλλες περιοχές, όπως για παράδειγμα από το Ορνίθι. Πρό-
κειται για τη γνωστή υπόθεση των Ασσιωτών, στην περιοχή του Δικώμου, 
όπου θάφτηκαν σε σκουπιδότοπο. Υπάρχουν κι άλλες τέτοιες περιπτώσεις».

Ψήφισμα Eυρωκοινοβουλίου για 
τους αγνοούμενους επιδιώκει η 
Επιτροπή Προσφύγων
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εδώ Κύπρος

 Στην τελική ευθεία ενόψει 
της ψήφισής τους από την 
Ολομέλεια βρίσκονται τα 
νομοσχέδια περί συμβούλων 
και συνεργατών Υπουργών 
και αξιωματούχων και 
περί πόθεν έσχες πολιτικά 
εκτεθειμένων προσώπων, 
ανέφεραν τα μέλη της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Θεσμών την Τετάρτη, ύστερα 
από συζήτηση που έλαβε 
χώρα την Τετάρτη, παρουσία 
και του Γενικού Ελεγκτή 
της Δημοκρατίας Οδυσσέα 
Μιχαηλίδη.

Σ
την παρέμβασή του για το 
ζήτημα των συμβούλων και 
συνεργατών, ο κ. Μιχαηλί-
δης ανέφερε ότι η υπό συ-

ζήτηση μεταβατική διάταξη απο-
τελεί φωτογραφική νομιμοποίη-
ση παρανομίας για πρόσωπα που 
προσελήφθησαν στο πολύ πρό-
σφατο παρελθόν, προσθέτοντας 
ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
«δεν πραγματοποίησε τα όσα είχε 
υποσχεθεί κατά τη μεταξύ τους συ-
νάντηση» και πως θα είναι λάθος 
της Βουλής να νομιμοποιήσει και να 
επιβραβεύσει αυτήν την «παρανο-
μία».
Σχετικά με τη μισθοδοσία των 
συνεργατών, ο κ. Μιχαηλίδης είπε 
ότι συμφωνεί με τον καθορισμό 
ελάχιστης αμοιβής δεδομένου πως 
πρόκειται για άτομα με εξειδικευ-
μένες γνώσεις, ενώ δήλωσε πως 
δεν διαφωνεί και ως προς τον ορι-
σμό μέγιστης αμοιβής.
Από την πλευρά της, η Γραμματέας 
του Υπουργικού Συμβουλίου Πηνε-
λόπη Παπαβασιλείου είπε ότι στό-
χος του νομοσχεδίου της Κυβέρνη-
σης για ορισμένη διάρκεια σύμβα-
σης είναι να μειώσει κίνδυνο μετα-
τροπής συμβασιούχων σε εργοδο-
τούμενους αορίστου χρόνου.
Σχετικά με τον ορισμό του βαθμού 
συγγένειας των συνεργατών, είπε 

ότι θα μπορούσε να ισχύσει ό,τι 
προβλέπεται και για τους κοινοβου-
λευτικούς συνεργάτες. Εισηγήθηκε 
επίσης ο νέος νόμος να μην έχει 
ισχύ επί των υφιστάμενων συμ-
βούλων, ενώ αναφορικά με τις απο-
λαβές των συμβούλων, είπε ότι δεν 
έχει διαφωνία να αφαιρεθεί το ελά-
χιστο, σε μια προσπάθεια αποσύν-
δεσης από τις βαθμίδες των δημο-
σίων λειτουργών.
Στις δηλώσεις του μετά το τέλος της 
συνεδρίας, ο πρόεδρος της επιτρο-
πής και Βουλευτής του ΔΗΣΥ Δημή-
τρης Δημητρίου είπε σχετικά με το 
νομοσχέδιο για τους συμβούλους 
και τους συνεργάτες του Προέδρου 
της Δημοκρατίας και των Υπουρ-
γών ότι η επιτροπή έλαβε και γνω-
μάτευση για τον τρόπο υπογραφής 
των συμβολαίων, η οποία, όπως 
είπε συμφώνησε με την άποψη της 
Νομικής Υπηρεσίας και της Επιτρό-
που Νομοθεσίας πως θα πρέπει να 
γίνεται ορισμένου χρόνου κλειστού 
τύπου σύμβαση μέγιστης διάρκειας 
πέντε ετών.
Συμπλήρωσε πως κατά τη σημερινή 
συζήτηση εξετάστη-
καν και θέματα που 
έμειναν ανοιχτά, 
όπως ο βαθμός συγ-
γένειας που μπορεί 
ένας συνεργάτης 
να έχει είτε με άλλο 
Υπουργό είτε με τον 
Υπουργό που θα 
υπογράψει τη Σύμ-
βαση, το ύψος της μισθοδοσίας των 
συνεργατών και αν μπορεί αυτή η 
σύμβαση να είναι πέραν της μιας.
«Θεωρώ πως καταλήγουμε. Αισι-
οδοξούμε πως με δεδομένο πως 
δεν θα είναι μία η Ολομέλεια του 
Δεκέμβρη και θα είναι δύο, θα 
είμαστε έτοιμοι να πάμε πριν το 
τέλος του χρόνου να ψηφίσουμε και 
τα δύο νομοθετήματα», τόνισε σχε-
τικά.
Ερωτηθείς σχετικά με τις έντονες 
τοποθετήσεις του Γενικού Ελεγκτή, 

ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
«παρανομεί» και ότι «άλλα υπο-
σχέθηκε και άλλα κάνει» και ότι 
«θέλει να καλύψει με τη νομοθεσία 
αυτές τις παρανομίες», ο κ. Δημη-
τρίου είπε ότι δεν μπορούμε να 
γνωρίζουμε τι ειπώθηκε στη συνά-
ντηση που είχαν τον Μάιο, προσθέ-
τοντας πως η πρόθεση της Κυβέρ-
νησης, η οποία αντανακλάται μέσα 
από το κείμενο του νομοσχεδίου 
που έχει κατατεθεί, είναι να μην 
υπάρχει καμία αναδρομικότητα 
στις συμβάσεις αυτές, είναι συγκε-
κριμένη και ως προς τον βαθμό 
συγγένειας που μπορούν να έχουν 
οι Υπουργοί με τους συνεργάτες 
τους και ως προς και τον αριθμό 
των συμβάσεων που μπορεί να έχει 
ένας συνεργάτης με ένα Υπουργό.
«Από εκεί και πέρα, το τι ειπώθηκε 
στη μεταξύ τους συνάντηση θα 
ήταν άκομψο εκ μέρους μου να το 
σχολιάσω», συμπλήρωσε σχετικά.
Σε ερώτηση σχετικά με εισήγηση 
του Γενικού Ελεγκτή για την αύξηση 
του αριθμού των συνεργατών των 
βουλευτών από 100 σε 112, ο βου-

λευτής του ΔΗΣΥ 
είπε ότι είναι μια 
προσέγγιση η οποία 
υπάρχει και σε μια 
πρόταση νόμου που 
κατατέθηκε από την 
Πρόεδρο της Βου-
λής, να εξορθολο-
γιστεί δηλαδή το 
ζήτημα των συνερ-

γατών και από 102 που είναι αυτή 
τη στιγμή συνολικά οι συνεργάτες 
να γίνουν 112, δηλαδή να μπορεί ο 
κάθε βουλευτής να υπογράφει σύμ-
βαση με δυο συνεργάτες.
«Θεωρώ πως είναι μια προσέγγιση 
που εξορθολογίζει το ζήτημα των 
κοινοβουλευτικών συνεργατών. 
Είναι ένα ζήτημα που θα δούμε με 
το καλό με το νέο έτος», προσέθεσε 
επί του θέματος.
Από την πλευρά του ο βουλευτής 
του ΑΚΕΛ Ανδρέας Πασιουρτίδης 

είπε σχετικά με το θέμα ότι κάποια 
ζητήματα που παρέμεναν ανοι-
χτά έχουν διασαφηνιστεί και με τη 
νομική γνωμάτευση ανεξάρτητου 
νομικού συμβούλου που ζητήθηκε 
από τη Βουλή αναφορικά με το 
καθεστώς εργοδότησης, η οποία, 
όπως είπε, φαίνεται να συμφωνεί 
με αυτήν της Κυβέρνησης ότι πρέ-
πει να είναι σύμβαση ορισμένου 
χρόνου και όχι σύμβαση παροχής 
υπηρεσιών.
Προσέθεσε πως παραμένουν ανοι-
χτά κάποια ζητήματα αναφορικά 
με το ασυμβίβαστο ως προς τον 
βαθμό συγγένειας του συμβού-
λου, με τη μισθοδοσία, καθώς και 
με το τι γίνεται με τους συμβούλους 
που έχουν διοριστεί από τον υφι-
στάμενο Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας και τι θα γίνει την επομένη της 
ψήφισης του νόμου, αν θα παραμεί-
νουν δηλαδή στη θέση τους ή αν θα 
πρέπει να πληρούν τα κριτήρια της 
νέας νομοθεσίας.
«Και σε αυτό το κομμάτι πιστεύω 
ότι βρισκόμαστε στο τελικό στάδιο, 
θεωρώ ότι θα οδηγηθεί στην Ολο-
μέλεια ένα κείμενο, θα υπάρξουν, 
αν θα υπάρξουν τροπολογίες, και 
ο καθένας θα πάρει τις αποφάσεις 
του. Το βασικό ζητούμενο είναι να 
μην παραμένουν με οποιοδήποτε 
καθεστώς αυτοί οι σύμβουλοι είτε 
στη δημόσια υπηρεσία, είτε να 
«φορτώνονται» στο κράτος μέχρι 
τη συνταξιοδότησή τους, διότι 
έτυχαν ενός πολιτικού διορισμού. 
Αυτό είναι το ουσιώδες κομμάτι 
και αυτό προσπαθούμε να επιλύ-
σουμε από την αρχή της συζήτησης 
μαζί με κάποια άλλα, όπως είναι 
τα ελάχιστα προσόντα, που είναι 
το πτυχίο, και κάποια άλλα ζητή-
ματα, όπως το ασυμβίβαστο και η 
σύγκρουση συμφέροντος. Καλώς 
εχόντων των πραγμάτων και αυτό 
το κείμενο θεωρώ ότι θα οδηγη-
θεί στην Ολομέλεια πριν το τέλος 
του 2023», συμπλήρωσε επί του 
θέματος.

Τ
ην ικανοποίησή της 
εκφράζει με ανακοί-
νωσή της η ΠΟΕΔ για τη 
σημερινή απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου, στη 
βάση της οποίας αρχίζει η υλο-
ποίηση της συμφωνίας μεταξύ 
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητι-
σμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) και 
ΠΟΕΔ, που αφορά τη δημιουρ-
γία μόνιμων οργανικών θέσεων 
στη Δημοτική, Προδημοτική 
και Ειδική Εκπαίδευση. Στόχος, 
όπως αναφέρει, είναι ο αριθμός 
των έκτακτων εκπαιδευτικών να 
περιοριστεί σε βάθος τριετίας 
στο ποσοστό του 7%, αρχής 
γενομένης τη σχολική χρονιά 
2024-2025.
«Υπενθυμίζουμε ότι αυτό απο-
τελούσε πάγιο αίτημα της ΠΟΕΔ 
εδώ και σχεδόν μια δεκαετία 
και υπογραμμίζουμε ότι η εν 
λόγω απόφαση θα βοηθήσει 
ουσιαστικά στην επίλυση μιας 
σειράς εκπαιδευτικών προβλη-
μάτων που ταλάνιζαν τον χώρο 
της δημόσιας εκπαίδευσης: 
έγκαιρη στελέχωση και μονι-
μότητα προσωπικού των σχο-
λείων, και αποφυγή απώλειας 
ωφέλιμου διδακτικού χρόνου 
λόγω καθυστέρησης στη στελέ-
χωση», αναφέρει η οργάνωση 
των εκπαιδευτικών.
Επισημαίνει, ακόμα, ότι το απο-
τέλεσμα αυτό αποτελεί το επι-
στέγασμα ενός εντατικού δια-
λόγου μεταξύ ΠΟΕΔ και ΥΠΑΝ 
εδώ και αρκετούς μήνες αλλά 
και υλοποίησης της υπόσχεσης 
του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας, ο οποίος στην πρόσφατη 
συνάντηση με την ΠΟΕΔ, κατέ-
θεσε τη θετική του διάθεση ως 
προς την επίλυση σημαντικών 
ζητημάτων που αφορούν στην 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση και 
αποτελούν διαχρονικές θέσεις 
της οργάνωσης.
«Η οργάνωσή μας μέσα από 
σωστή στρατηγική, στη βάση 
και των αποφάσεων του Διοι-
κητικού Συμβουλίου, κατά-
φερε να επιτύχει την επίλυση 
ενός διαχρονικά δύσκολου και 
σημαντικού προβλήματος», 
αναφέρει.

Ικανοποίηση ΠΟΕΔ 
για νέες μόνιμες 
οργανικές θέσεις 
στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση

Στην τελική ευθεία τα νομοσχέδια για συνεργάτες 
αξιωματούχων και Πόθεν Έσχες
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διεθνή νέα

Μ
ια Ουγκαντέζα 70 ετών γέν-
νησε δίδυμα με εξωσωματική 
γονιμοποίηση, ένα «εκπληκτι-
κό κατόρθωμα», όπως το χα-

ρακτήρισε ο γιατρός της.
«Είναι εκπληκτικό να γεννήσει δίδυμα» μια 
μητέρα ηλικίας 70 ετών, είπε στο Γαλλικό 
Πρακτορείο ο γιατρός Έντουαρντ Ταμάλε 
Σάλι, οποίος παρακολουθούσε τη γυναίκα 
στη διάρκεια της εγκυμοσύνης και στον 
τοκετό που έγινε με καισαρική την Τετάρτη.
Η μητέρα, η Σαφίνα Ναμουκουάγια, είπε ότι 
η γέννηση των μωρών της, ένα αγόρι και 
ένα κορίτσι, ήταν «ένα θαύμα». Μητέρα και 
βρέφη είναι σε καλή κατάσταση αλλά παρα-
μένουν για παρακολούθηση σε ένα νοση-
λευτικό ίδρυμα της Καμπάλα, εξήγησε ο 

Έντουαρντ Ταμάλε Σάλι. Η Σαφίνα Ναμου-
κουάγια ζει στη Μασάκα, μια αγροτική 
περιοχή σε απόσταση περίπου 120 χιλιομέ-
τρων δυτικά της πρωτεύουσας.
Πριν από τρία χρόνια η 70χρονη, η γηραι-
ότερη μητέρα στην αφρικανική ήπειρο, 
έφερε στον κόσμο το πρώτο της παιδί, μια 
κόρη, αφού προηγουμένως την είχαν χαρα-
κτηρίσει «καταραμένη» επειδή δεν είχε 
καταφέρει να αποκτήσει παιδιά νωρίτερα.
Με τον πρώτο σύζυγό της, που πέθανε το 
1992, η Σαφίνα δεν έκανε παιδιά. Ο σημε-
ρινός σύντροφός της, τον οποίο γνώρισε 
το 1996, δεν πήγε να τη δει στο μαιευτήριο, 
προς μεγάλη της απογοήτευση. «Ίσως δεν 
είναι ικανοποιημένος που γέννησα δίδυμα 
(…) γιατί φοβάται τις ευθύνες», είπε.

Σ
ε εντελώς διαφορετική τροχιά 
φαίνεται πως κινούνται πλέον η 
κυβέρνηση της Μεγάλης Βρετα-
νίας και το Βρετανικό Μουσείο ό-

σον αφορά στις πολιτιστικές σχέσεις και 
τις ανταλλαγές με την Ελλάδα. Το παρα-
πάνω συμπέρασμα προκύπτει τόσο από 
τις δηλώσεις της διοίκησης του μουσεί-
ου σύμφωνα με τις οποίες συνεχίζονται 
οι επαφές για το θέμα των Γλυπτών του 
Παρθενώνα όσο και από το γεγονός ότι 
ενώ ο πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ ακύ-
ρωνε την προγραμματισμένη συνάντη-
σή του με τον Έλληνα ο-
μόλογό του Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, αποκλείοντας 
ακόμη και την πιθανότη-
τα δανεισμού των κλεμ-
μένων τεχνουργημάτων, 
ένα πολύτιμο αρχαίο ελ-
ληνικό αντικείμενο από 
τη συλλογή του Βρετανι-
κού Μουσείου έφευγε α-
πό τις εγκαταστάσεις του, για πρώτη φο-
ρά μετά από 250 χρόνια, με προορισμό 
την Αθήνα.
Ο λόγος για την Υδρία του Μειδία, ένα 
κατασκευασμένο στην Αθήνα αρχαιοελ-
ληνικό αγγείο, που χρονολογείται στα 
420 π.Χ, το οποίο παραχώρησε το Βρε-
τανικό Μουσείο ως δάνειο στο Μουσείο 
της Ακρόπολης προκειμένου να συμπε-
ριληφθεί στη μεγάλη έκθεσή του με τίτλο 
«ΝοΗΜΑΤΑ» που θα ανοίξει τις πύλες της 
τις 4 Δεκεμβρίου, θα διαρκέσει έως τις 14 
Απριλίου 2024, και θα περιλαμβάνει περί 
τα 200 έργα από ελληνικά και ξένα μου-
σεία μεταξύ των οποίων και σπουδαίες 
δημιουργίες των Ρούμπενς, Μποτιτσέλι, 
Μπελίνι κ.α., πολλά από τα οποία παρου-
σιάζονται για πρώτη φορά στο ελληνικό 
κοινό.
Το δάνειο αυτό σηματοδοτεί τις σχέσεις 
καλής συνεργασίας που έχουν αναπτυ-
χθεί ανάμεσα στην ελληνική πλευρά και 
το Βρετανικό Μουσείο, ειδικά μάλιστα 
τον τελευταίο χρόνο, κατά τη διάρκεια 
του οποίου πραγματοποιήθηκαν αρκε-
τές συναντήσεις και επαφές στην προ-
σπάθεια να βρεθεί κοινός τόπος ώστε 
να καταστεί εφικτό το πάγιο αίτημα της 
Ελλάδας που δεν είναι άλλο από την επα-
νένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα. 
Μπορεί το ζήτημα να είναι πολύπλοκο, οι 

διαπραγματεύσεις να απαιτούν χρόνο και 
υπομονή και να υπάρχουν αγκάθια, με 
βασικότερο το ιδιοκτησιακό καθεστώς, 
οι δυο πλευρές ωστόσο, έχουν επιβεβαι-
ώσει, μέσω επίσημων δηλώσεών τους, 
πως επιθυμούν να συνεχιστούν οι προ-
σπάθειες ώστε να βρεθεί ένα κοινώς απο-
δεκτό μοντέλο συνεργασίας.
Παρότι όλα αυτά βεβαίως είναι εις γνώση 
του Βρετανού πρωθυπουργού, ο ίδιος 
επέλεξε να σαμποτάρει το θετικό αυτό 
κλίμα που έχει δημιουργηθεί αρνούμε-
νος πεισματικά να κάνει οποιαδήποτε 

επίσημη συζήτηση σχε-
τικά με το θέμα των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα, 
το οποίο, ως γνωστόν, 
τίθεται εδώ και δεκαετίες 
σε όλες τις συναντήσεις 
μεταξύ ανώτατων Ελλή-
νων και Βρετανών αξιω-
ματούχων. Η αψυχολό-
γητη αυτή αντίδρασή του 

πάντως βρήκε αντίθετους τόσο τους πολι-
τικούς του αντιπάλους, την πλειοψηφία 
του βρετανικού λαού η οποία τάσσεται 
υπέρ του επαναπατρισμού των ελληνι-
κών γλυπτών, ακόμη και πολλών, μεγά-
λων βρετανικών ΜΜΕ.
Το εντυπωσιακό, ύψους 50 εκ., ερυ-
θρόμορφο αγγείο, ανακαλύφθηκε στην 
Ιταλία, κατά τη διάρκεια ανασκαφικών 
εργασιών σε αρχαίους τάφους πέριξ της 
Νάπολης, σε μια εποχή κατά την οποία η 
αρχαία ελληνική τέχνη είχε προσελκύσει 
το ενδιαφέρον πολλών Ευρωπαίων συλ-
λεκτών. Ένας από αυτούς ήταν και Ουί-
λιαμ Χάμιλτον, Βρετανός διπλωματικός 
απεσταλμένος στη Νάπολη και συλλέκτης 
αρχαιοτήτων, ο οποίος, μαγεμένος από 
την ομορφιά του αρχαίου αντικειμένου, 
απεικονίζεται μάλιστα με αυτό σε ένα 
πορτραίτο του που φιλοτέχνησε το 1777 
ο Τζόσουα Ρέινολντς και σήμερα εκτίθε-
ται στην Εθνική Πινακοθήκη Πορτρέτων 
του Λονδίνου, το αγόρασε το 1764 για να 
το πουλήσει οκτώ χρόνια αργότερα, το 
1772, στο Βρετανικό Μουσείο, με στόχο 
να εμπνεύσει και να βελτιώσει τις τέχνες 
στην Αγγλία. Από τότε και για 250 συνο-
λικά χρόνια η η Υδρία αποτελεί μόνιμο 
έκθεμα στις ελληνικές συλλογές του λον-
δρέζικου μουσείου από το οποίο δεν είχε 
βγει ποτέ.

Το Βρετανικό Μουσείο «αδειάζει» τον Ρίσι 
Σούνακ στέλνοντας σπάνιο ελληνικό αγγείο 
στο Μουσείο της Ακρόπολης

Ουγκάντα: 70χρονη γέννησε δίδυμα - Είναι 
η γηραιότερη μητέρα στην αφρικανική 
ήπειρο, την έλεγαν «καταραμένη»

Μ
ι α  ε ρ γ α ζ ό μ ε ν η  σ τ α 
McDonald ‘s της Μασαχου-
σέτης η οποία έχει σύνδρο-
μο Down, έχει γίνει το πρό-

σωπο της αλυσίδας fast-food στην περιο-
χή, και η αποχώρησή της μετά τη συμπλή-
ρωση 32 χρόνων εργασίας, έχει ξεσηκώ-
σει τους πάντες!
Η Freia David έχει περάσει τα τελευταία 
32 χρόνια σαν εργαζόμενη σε ένα τοπικό 
McDonalds στο Needham.
Έχει περάσει τη ζωή της σε ένα κέντρο 
υποστήριξης ατόμων με αναπηρίες, το 
Charles River Center. Το κέντρο είναι γνω-
στό για τις υπηρεσίες του. Παρέχει απα-

σχόληση, επαγγελματική κατάρτιση και 
στέγαση σε σχεδόν 1.000 παιδιά και ενή-
λικες με αναπτυξιακές αναπηρίες, και τα 
McDonald ήταν από τις πρώτες εταιρίες 
που συνεργάστηκαν με τον οργανισμό με 
σκοπό να παρέχουν θέσεις απασχόλησης 
για εκείνους που τη χρειάζονταν περισ-
σότερο.
Η David ήταν μια αγαπημένη υπάλληλος, 
γι’ αυτό και η McDonalds έκανε ένα πάρτι 
για την συνταξιοδότηση της υπαλλήλου 
της, μερικές μέρες πριν από την επίσημη 
αποχώρησή της. Συνάδελφοι και πελά-
τες την πλημμύρισαν με δώρα, και είναι 
σαφές ότι θα λείψει σε όλους!

Υπάλληλος McDonalds με σύνδρομο 
Down βγαίνει στη σύνταξη μετά από 32 
χρόνια 
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«
Οι πολύτεκνες οικογένειες πρέπει 
να γίνουν ο κανόνας», είπε την Τρί-
τη στη Μόσχα, με το γνωστό σοβα-
ρό του ύφος ο ισχυρός άνδρας του 

Κρεμλίνου, Βλαντιμίρ Πούτιν, όπως αναφέ-
ρει o ιστότοπος «Business Insider».
Τα ποσοστά γεννήσεων στη Ρωσία μειώνο-
νται εν μέσω πολέμου στην Ουκρανία και 
μιας βαθύτερης οικονομικής κρίσης που 
μαστίζει τα τελευταία χρόνια τη χώρα. Ο 
Ρώσος πρόεδρος προέτρεψε τις γυναίκες 
να αποκτήσουν οκτώ και πλέον παιδιά ενώ 
ο αριθμός των νεκρών Ρώσων στρατιωτών 
συνεχίζει να αυξάνεται καθώς μαίνεται ο 
πόλεμος στην Ουκρανία επιδεινώνοντας 
την πληθυσμιακή κρίση της χώρας.
Απευθυνόμενος στο Παγκόσμιο Ρωσικό 
Λαϊκό Συμβούλιο που διεξήχθη σ τη 
Μόσχα, ο Πούτιν τόνισε στην ομιλία του 
ότι η χώρα του πρέπει να επιστρέψει στην 
εποχή που οι πολύτεκνες οικογένειες ήταν 
ο κανόνας. «Πολλές από 
τις γιαγιάδες και τις προ-
γιαγιάδες μας είχαν επτά, 
οκτώ ή και περισσότερα 
παιδιά», υποστήριξε ο 
Ρώσος πρόεδρος.
«Ας διατηρήσουμε και ας 
αναβιώσουμε αυτές τ ις 
εξαιρετικές παραδόσεις. 
Οι πολύτεκνες οικογένειες 
πρέπει να γίνουν ο κανόνας, ένας τρόπος 
ζωής για τον λαό της Ρωσίας. Η οικογένεια 
δεν είναι μόνο ο θεμέλιος λίθος του κρά-
τους και της κοινωνίας, είναι ένα πνευμα-
τικό φαινόμενο, μια πηγή ηθικής».
«Η διατήρηση και η αύξηση του πληθυ-
σμού της Ρωσίας είναι ο στόχος μας για τις 
επόμενες δεκαετίες, ακόμη και τις επόμε-
νες γενιές. Αυτό είναι το μέλλον του ρωσι-
κού κράτους, της αιώνιας Ρωσίας», πρό-
σθεσε ο επικεφαλής της χώρας.
Οι δηλώσεις του Πούτιν έρχονται εν μέσω 
δεκαετιών μείωσης του ποσοστών των 
γεννήσεων στη Ρωσία, τους θανάτους 
των Ρώσων στρατιωτών στο μέτωπο της 
Ουκρανίας και τις επακόλουθες οικονομι-
κές επιπτώσεις. Ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία έχει οδηγήσει στον ξεριζωμό 900.000 
πολιτών. Επιπλέον, άλλα 300.000 άτομα 
έχουν στρατολογηθεί εντείνοντας το πρό-
βλημα του εργατικού δυναμικού στη 
Ρωσία.
Περίπου 50.000 Ρώσοι έχουν χάσει τη 
ζωή τους από την έναρξη των εχθροπρα-
ξιών στην Ουκρανία, την 7η Οκτωβρίου, 
σύμφωνα με στατιστική ανάλυση που διε-

ξήγαγαν τα ρωσικά ΜΜΕ, Mediazona και 
Meduza τον περασμένο Ιούλιο. Τον περα-
σμένο Οκτώβριο, το Υπουργείο Άμυνας 
του Ηνωμένου Βασιλείου ανέφερε ότι η 
Ρωσία μετρά 290.000 νεκρούς ή τραυ-
ματίες στρατιώτες στον πόλεμο κατά της 
Ουκρανίας.
Από τότε που ανέλαβε την εξουσία στην 
Ρωσία -έχουν περάσει 24 χρόνια- ο Πού-
τιν προσπάθησε να τονώσει το ποσοστό 
γεννήσεων στη χώρα υιοθετώντας μια 
σειρά από κίνητρα για όσους έχουν παιδιά, 
συμπεριλαμβανομένων των επιδομάτων 
για τις οικογένειες που αποκτούν περισσό-
τερα τέκνα. Ωστόσο, τα μέτρα αυτά είχαν 
ελάχιστη έως καθόλου επίδραση, με τα 
στοιχεία της Rosstat, της ομοσπονδιακής 
στατιστικής υπηρεσίας της Ρωσίας, να υπο-
λογίζουν ότι ο πληθυσμός της χώρας δεν 
ξεπέρασε τους 146.447.424 την 1η Ιανου-
αρίου.

Σύμφωνα με την γαλλική 
εφημερίδα «Le Monde», 
έν έ τει 2023, o ρωσι-
κός πληθυσμός κυμαίνε-
ται στα επίπεδα του 1999, 
όταν δηλαδή ο Πούτιν ανέ-
λαβε για πρώτη φορά τα 
ηνία της χώρας. «Η Ρωσία 
έχει έλλειψη εργατικών 
χεριών», ε ίχε δηλώσει 

στο Γαλλικό Πρακτορείο τον περασμένο 
Φεβρουάριο ο δημοσιογράφος Αλεξέι 
Ράκσα, που εργαζόταν για ένα... φεγγάρι 
στη «Rosstat». «Πρόκειται για ένα παλιό 
πρόβλημα, το οποίο όμως έχει επιδεινωθεί 
εξαιτίας της επιστράτευσης για τον πόλεμο 
στην Ουκρανία και του μαζικού ξεριζω-
μού», τόνισε.
Ωστόσο, ορισμένοι Ρώσοι ισχυρίζονται 
ότι η οικονομική βοήθεια που δεσμεύτηκε 
η κυβέρνηση για τις πολύτεκνες οικογέ-
νειες, όπως για παράδειγμα οικόπεδα, δεν 
δόθηκε ποτέ, είχαν μεταδώσει τα ρωσικά 
ραδιοφωνικά δίκτυα RadioFreeEurope/
RadioLiberty το 2020.
Ο Βλαντιμίρ Πούτιν φημολογείται ότι έχει 
πάνω από τέσσερα παιδιά, από τρεις δια-
φορετικές γυναίκες. Με την πρώτη του 
σύζυγο, Λουντμίλια, απέκτησε δύο κόρες 
ενώ με μία άλλη αιθέρια ύπαρξη έγινε για 
μία ακόμη φορά πατέρας αν και δεν έβαλε 
βέρα στο δεξί. Με την ανεπίσημη «Πρώτη 
Κυρία» της Ρωσίας, Αλίνα Καμπάεβα, 
Χρυσή Ολυμπιονίκη της ρυθμικής γυμνα-
στικής, φέρεται να έχει γνωρίσει άλλες δύο 
φορές την πατρότητα.

Ο 
56ος υπουργός Εξωτερικών 
των ΗΠΑ, Χένρι Κίσινγκερ, α-
πεβίωσε χθες Τετάρτη στην 
κατοικία του στο Κονέκτικατ 

σε ηλικία 100 ετών, σύμφωνα με ανακοί-
νωση που έδωσε στη δημοσιότητα το ί-
δρυμα που ίδρυσε ο Νομπελίστας Ειρή-
νης (1973) και φέρει το όνομά του.
Ο Κίσινγκερ ήταν ενεργός μετά την εκα-
τονταετηρίδα του, παρακολουθώντας 
συναντήσεις στον Λευκό Οίκο, εκδίδο-
ντας ένα βιβλίο για τα στυλ ηγεσίας και 
καταθέτοντας ενώπιον μιας επιτροπής 
της Γερουσίας για την πυρηνική απειλή 
που θέτει η Βόρεια Κορέα.
Τον Ιούλιο του 2023 πραγματοποίησε 
μια αιφνιδιαστική επίσκεψη στο Πεκίνο 
για να συναντήσει τον Κινέζο Πρόεδρο 
Σι Τζινπίνγκ.
Στη δεκαετία του 1970, είχε ρόλο σε 
πολλά από τα παγκόσμια γεγονότα της 
δεκαετίας που άλλαξαν την εποχή, ενώ 

υπηρετούσε ως υπουργός Εξωτερι-
κών υπό τον Ρεπουμπλικανό Πρόεδρο 
Ρίτσαρντ Νίξον. Οι προσπάθειες του γερ-
μανικής καταγωγής Εβραίου πρόσφυγα 
οδήγησαν στο διπλωματικό άνοιγμα 
της Κίνας, στις συνομιλίες ορόσημο 
ΗΠΑ-Σοβιετικής Ένωσης για τον έλεγχο 
των όπλων, στην επέκταση των δεσμών 
μεταξύ του Ισραήλ και των Αράβων γει-
τόνων του και στην Ειρηνευτική Συμφω-
νία του Παρισιού με το Βόρειο Βιετνάμ.
Μια δημοσκόπηση του 2014 από Αμερι-
κανούς μελετητές διεθνών σχέσεων που 
διεξήχθη από το «College of William and 
Mary» κατέταξε τον Χένρι Κίσινγκερ ως 
τον πιο αποτελεσματικό Υπουργό Εξωτε-
ρικών από το 1965 ως το 2015.
Αντίθετα στην Ελλάδα η στήριξή του 
στη χούντα των Συνταγματαρχών και την 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο τον είχε 
κατατάξει στους πλέον αντιπαθείς ξένους 
πολιτικούς.

διεθνή νέα

Χένρι Κίσινγκερ: Ο θαυμαστής του Μέτερνιχ 
που έφτασε να καθορίζει τις τύχες του 
κόσμου 

Ρωσία: Ο Πούτιν προτρέπει τις 
γυναίκες να κάνουν πάνω από 
οκτώ παιδιά 

Πιρς Μόργκαν: Ο βασιλιάς Κάρολος και 
η Κέιτ Μίντλετον είναι οι «βασιλικοί 
ρατσιστές» - Οργή στο Μπάκιγχαμ 

Σ
την αποκάλυψη των δύο μελών 
της βρετανικής βασιλικής οικογέ-
νειας που κατηγορούνται ότι μί-
λησαν για το χρώμα του δέρμα-

τος του Άρτσι, του γιου του Χάρι και της 
Μέγκαν Μαρκλ, προχώρησε το βράδυ 
της Τετάρτης ο Πιρς Μόργκαν στη σκιά 
της είδησης ότι η ολλανδική έκδοση του 
Endgame από τον δημοσιογράφο Όμιντ 
Σκόμπι περιείχε τα ονόματα των «βασιλι-
κών ρατσιστών» πριν να αποσυρθεί.
Σύμφωνα με τον Μόργκαν ο οποίος 
ανήρτησε στο Χ το σχετικό απόσπασμα 
της εκπομπής του, οι δύο θεωρούμενοι 
«βασιλικοί ρατσιστές» στο βίβλιο του 
Σκόμπι είναι ο βασιλιάς Κάρολος και η 
Κέιτ Μίντλετον.
Δικαιολογώντας την απόφασή του ο 
Μόργκαν είπε ότι με τον τρόπο αυτό οι 
Βρετανοί θα μπορούν να συζητήσουν 
πιο ανοιχτά για το θέμα αυτό: «Επειδή 
δεν πιστεύω ότι έγιναν ρατσιστικά σχό-
λια από οποιοδήποτε μέλος της Βασιλι-
κής Οικογένειας, και μέχρι να υπάρξουν 
πραγματικές αποδείξεις ότι έγιναν τέτοια 
σχόλια, δεν θα το πιστέψω ποτέ. Αλλά 

μπορούμε να αρχίσουμε τη διαδικασία 
να βρούμε αν ειπώθηκαν τα λόγια αυτά, 
σε ποιο περιβάλλον έγιναν και αν υπήρχε 
ποτέ ρατσιστικό κίνητρο - όπως είπα δεν 
το πιστεύω».
Ο Βρετανός σχολιαστής πρόσθεσε ότι 
με τον τρόπο αυτό απαντά στο «κυνήγι 
μαγισσών» από τον Χάρι και την Μέγκαν 
μετά την απόφασή τους να εγείρουν το 
θέμα στη συνέντευξή τους στην Όπρα 
Γουίνφρεϊ, χωρίς ποτέ να δώσουν κάποιο 
πλαίσιο στο οποίο έγιναν αυτά τα σχόλια, 
αλλά και χωρίς να δώσουν κάποια ευκαι-
ρία για απάντηση.
Η κίνηση του Μόργκαν, πάντως, έγινε 
δεκτή με αποδοκιμασία από το παλάτι 
του Μπάκιγχαμ. Πηγές από τη βασι-
λική οικογένεια είπαν στην Daily Mail 
ότι «ήταν λάθος κίνηση», χρησιμοποιώ-
ντας εκφράσεις όπως «ντροπιαστική», 
«μοχθηρή», «άσχημη» για την ανακοί-
νωση του Βρετανού σχολιαστή. Κατά τις 
ίδιες πηγές δεν αποκλείεται να υπάρξει 
και κάποια νομική κίνηση, καθώς η βασι-
λική οικογένεια «εξετάζει όλες τις επιλο-
γές της».
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οικογένεια

Η γιαγιά που αγαπάμε 
με όλη μας την καρδια

To παιδί μου και εγώ

Ένα εβδομαδιαίο άρθρο για την Ελληνική οικογένεια 
με πρακτικές συμβουλές για το γάμο, τις οικογενειακές 

σχέσεις,  και την ανατροφή των παιδιών

Όταν η πρώτη σου προτεραιότητα είναι η 
οικογένειά σου, τότε είσαι στο σωστό δρόμο, στο 
δρόμο που οδηγεί σ’ έναν ακλόνητο γάμο και σε 

μια ευτυχισμένη οικογένεια

6 σημάδια που δείχνουν ότι 
το παιδί σας έχει προβλήματα 

ψυχικής υγείας

Τ
ο να ανησυχείτε για το παιδί σας είναι 
φυσικό και αναμενόμενο, αλλά μερι-
κές φορές μπορεί να είναι δύσκολο 
να γνωρίζετε τι πραγματικά συμβαί-

νει με αυτό.
Ανεξάρτητα από το πόσο δεμένοι είστε, πιθα-
νώς θα υπάρξουν στιγμές που το παιδί δεν 
θέλει να ανοιχτεί ή που δεν περνάτε τόσο 
χρόνο μαζί. Φυσικά, δεν γίνεται να είστε 
συνέχεια με το παιδί σας αλλά πολλές φορές 
πρέπει να εμπιστευτείτε το ένστικτό σας - αν 
το παιδί σας φαίνεται να είναι πεσμένο ή αν 
ανησυχείτε για την ψυχική του υγεία.
Η σύμβουλος κλινικής ψυχολόγος Μελίντα Ρις 
η οποία είναι και η ίδια μητέρα τριών εφήβων, 
εξηγεί πώς μπορείτε να καταλάβετε ότι κάτι 
δεν πάει καλά με το παιδί σας.
1. Αποσύρονται κοινωνικά
Η διαρκής αποχή από κοινωνικές εκδηλώσεις 
μπορεί να είναι σημάδι ότι κάτι δεν πάει καλά. 
«Αν παρατηρήσετε ότι το παιδί σας περνάει 
λιγότερο χρόνο με φίλους και μέλη της οικογέ-

νειας και περισσότερο χρόνο μόνο του, αυτό 
θα μπορούσε να είναι ένα προειδοποιητικό 
σημάδι - ειδικά αν προηγουμένως είχε αρκε-
τούς στενούς φίλους με τους οποίους περ-
νούσε χρόνο. Το να πάτε μια βόλτα με το παιδί 
σας ή να καθίσετε μαζί στα μπροστινά καθί-
σματα ενός αυτοκινήτου, ενώ το μεταφέρετε 
κάπου, είναι μια καλή αφορμή για να ξεκινή-
σετε απαλά μια συζήτηση».
2. Αισθάνονται μονίμως κουρασμένα
Όλοι θέλουν να ξαπλώνουν πού και πού, αλλά 
προσέξτε πόσο κουρασμένο είναι το παιδί 
σας. «Είναι φυσιολογικό για τους εφήβους να 
θέλουν να ξενυχτήσουν και να κοιμηθούν, 
αλλά αν το παιδί σας φαίνεται να είναι κυρίως 
εξαντλημένο, δυσκολεύεται πραγματικά να 
ξυπνήσει και είναι πολύ κουρασμένο για να 
συμμετέχει σε δραστηριότητες που συνήθιζε 
να απολαμβάνει, αυτό είναι ένα προειδοποι-
ητικό σημάδι. Το να συμπάσχετε με τον αγώνα 
τους, αντί να το αντιμετωπίζετε, θα το βοηθή-
σει να νιώσει ότι είστε πιο ασφαλής για να σας 
εμπιστευτεί».
3. Βρίσκονται συνεχώς στο διαδίκτυο
«Οι περισσότεροι έφηβοι περνούν πλέον το 
μεγαλύτερο μέρος της κοινωνικής τους αλλη-
λεπίδρασης στο διαδίκτυο, χρησιμοποιώντας 
εφαρμογές όπως το TikTok, το Snapchat, το 

BeReal και το Instagram», εξηγεί η ψυχολό-
γος. «Αλλά το να περνούν πολλές ώρες κάθε 
μέρα σε αυτές τις πλατφόρμες μπορεί να δια-
στρεβλώσει την αντίληψή τους. Αν το παιδί 
σας εμφανίζεται στεναχωρημένο ή αναστα-
τωμένο μετά από την ενασχόληση με το τηλέ-
φωνό του, αλλά αρνείται να το αποχωριστεί, 
το περιεχόμενο που καταναλώνει μπορεί να 
επηρεάζει αρνητικά την ψυχική του υγεία. 
Ελέγξτε το τηλέφωνο του παιδιού σας, τα 
περισσότερα έχουν ρυθμίσεις που μπορείτε 
να αλλάξετε για να περιορίσετε τον χρόνο 
οθόνης».
4. Παραλείπουν τα οικογενειακά γεύματα
Βάλτε τους όλους γύρω από το τραπέζι. «Τα 
οικογενειακά γεύματα είναι μια πολύ καλή 
ευκαιρία για όλους να μοιραστούν τα νέα τους 
και να μιλήσουν για οτιδήποτε τους ανησυ-
χεί», προτείνει η κλινική ψυχολόγος. «Αν το 
παιδί σας αποφεύγει συνεχώς αυτά τα γεύ-
ματα, μπορεί να είναι επειδή προσπαθεί να 
κρύψει κάτι που το απασχολεί. Θα μπορούσε 

επίσης να είναι ένα σημάδι διατροφικής δια-
ταραχής - ένα κοινό σύμπτωμα αυτών των 
καταστάσεων είναι να βρίσκει δικαιολογίες 
για να μην τρώει σε ένα ομαδικό περιβάλ-
λον».
5. Θυμώνουν ή ξεσπούν σε κλάματα απροσ-
δόκητα
Είναι το παιδί σας συχνά στα πρόθυρα των 
δακρύων; «Οι τακτικές εκρήξεις θυμού ή τα 
δάκρυα με την παραμικρή αφορμή -ή φαι-
νομενικά χωρίς λόγο- είναι ένα σημάδι ότι το 
παιδί σας δυσκολεύεται να επεξεργαστεί τα 
συναισθήματά του ή ότι αγωνίζεται να αντι-
μετωπίσει ορισμένες σκέψεις και συναισθή-
ματα. Θυμηθείτε να δώσετε αρκετό χρόνο και 
στους δυο σας να ηρεμήσετε πριν το προσεγ-
γίσετε».
6. Έχουν αρχίσει να εγκαταλείπουν τα χόμπι 
τους
«Να είστε σε εγρήγορση όταν το παιδί σας 
επιλέγει να εγκαταλείψει πράγματα που του 
άρεσαν να κάνει. Αν το παιδί σας αποφασίσει 
ξαφνικά να εγκαταλείψει την αθλητική ομάδα, 
τους συλλόγους ή τα χόμπι του χωρίς εξή-
γηση, ειδικά αν προηγουμένως αγαπούσε να 
πηγαίνει ή συμμετείχε για χρόνια, οι γονείς να 
το προσέξουν και να ψάξουν γιατί εγκατέλει-
ψαν το χόμπι τους».

Π
ώς είναι η ζωή κοντά σου; Είσαι ένα 
άτομο που ελκύεις το ενδιαφέρον του 
άλλου ή  μήπως είσαι μια προεξοχή 
σε έναν κορμό δέντρου που πονάει 

κανείς αν την ακουμπήσει; Εντάξει, δεν εννοώ 
ότι πρέπει να είσαι κάθε στιγμή από το πρωί μέ-
χρι το βράδυ ελκυστικός/ή. Καταλαβαίνω ότι το 
άγχος μπορεί να επηρεάσει την ενεργητικότητά 
σου, και οι ευθύνες μπορεί να σου φάνε τον ε-
λεύθερό σου χρόνο. Προσπάθησε όμως να ε-
ξακολουθείς να αναπτύσσεσαι σαν άτομο... να 
ανακαλύπτεις καινούργια ενδιαφέροντα... να 
βρίσκεις κάποιο χόμπυ... να μάθεις κάτι που πά-
ντα σε ενδιέφερε.

Μήπως το δωμάτιο του παιδιού σας 
είναι άνω κάτω;
Μήπως το δωμάτιο του παιδιού σας μοιάζει 
σα να πέρασε κάποιος ανεμοστρόβιλος; Τη μια 
στιγμή είναι καθαρό και περιποιημένο, και την 
άλλη βλέπεις μια ακαταστασία από τη μια άκρη 
ως την άλλη. Μην απογοητεύεσαι’ δοκίμασε το 
εξής. Ξόδεψε μια μέρα για να οργανώσεις και να 
βρεις ένα συγκεκριμένο μέρος για το καθετί. Αν 
δεν το κάνεις αυτό, θα ξαναγίνει ένα χάος χωρίς 
να το καταλάβεις. Για τα μεγαλύτερα παιδιά, 
χρησιμοποίησε κουτιά από παπούτσια, καλά-
θια ή πλαστικά κουτιά για παιχνίδια, και βάλτα 
κάτω από το κρεβάτι. Για τα μικρότερα παιδιά, 
να τα αφήνεις να παίζουν με ένα παιχνίδι κάθε 
φορά. Μετά να τους ζητάς να τα μαζεύουν πριν 
ξεκινήσουν να κάνουν κάτι άλλο. 

Γιατί υπάρχουν τόσοι πολλοί έφηβοι 
που επιλέγουν να μην κάνουν σεξ;
Ένα εξώφυλλο του περιοδικού Newsweek είχε 
τον τίτλο, «Η Καινούργια Αγνότητα.» Βασικά, 
οι περισσότεροι έφηβοι αφήνουν το σεξ για το 
γάμο. Κατ’ αρχήν τα παιδιά σήμερα ενημερώ-
νονται περισσότερο για τους κινδύνους που 
υπάρχουν. Επίσης έχουν περισσότερες επιλο-
γές. Οι γονείς από την άλλη, αντί να δεχτούν οι 
έφηβοί τους να είναι σεξουαλικά δραστήριοι,  
τους συστήνουν προγράμματα που ενθαρρύ-
νουν την εγκράτεια.   

Διδάσκεις στα παιδιά σου τις «τέσσερις 
βασικές αρχές»;
Ξέρουν τα παιδιά σου ποιες είναι οι τέσσερις 
βασικές αρχές; Αυτές αποτελούν το στερεό 
θεμέλιο για τη ζωή τους. Η πρώτη αρχή είναι: 

η υπευθυνότητα. Πρέπει να μάθουν ότι είναι 
υπεύθυνα για τις πράξεις τους και τις συνέπειές 
των πράξεών τους. Το υπεύθυνο άτομο είναι 
αξιόπιστο και μπορεί να κανείς να το εμπιστεύ-
εται. Η δεύτερη αρχή είναι: η ειλικρίνεια. Το 
ψέμα δεν είναι επιλογή. Θα πρέπει να μάθουν 
να λένε την αλήθεια και να είναι ειλικρινή τόσο 
στα λόγια τους όσο και στις πράξεις τους. Η 
τρίτη αρχή είναι: η λεπτότητα και  η ευγένεια. 
Να φέρεσαι στους άλλους όπως θάθελες να 
σου φέρονται κι εκείνοι, με σύνεση κι όχι απε-
ρίσκεπτα. Και η τέταρτη αρχή είναι: η πίστη. 
Μία στενή σχέση με τον Ιησού Χριστό θα τους 
βοηθήσει να αντιμετωπίσουν τις μελλοντικές 
δυσκολίες. Αυτές οι τέσσερις αρχές είναι απα-
ραίτητες για μια πετυχημένη ζωή.

Μήπως το σκυλάκι σου έγινε γάτα;

Ο συγγραφέας Adair Lara λέει ότι τα 
μικρά παιδιά συμπεριφέρονται σαν 
τα σκυλιά – δείχνουν την αγάπη τους 
και θέλουν να είναι πάντα κοντά 
σου. Όταν όμως πλησιάζουν την 
εφηβεία αρχίζουν να συμπεριφέ-
ρονται σαν τις γάτες --  τους αρέσει 
η απομόνωση και δε σε πλησιάζουν 
όπως άλλοτε. Σε κάνουν να νιώθεις 
ότι δεν είσαι απαραίτητος/η. Αλλά να 
ξέρεις ότι το παιδί σου σ’ αυτήν την 
ηλικία εξακολουθεί να σε χρειάζεται 
και εσένα και την αγάπη σου. Απλά 
πρέπει να αλλάξεις τον τρόπο προ-
σέγγισης. Να είσαι πάντα διαθέσι-
μος/η και να του δίνεις την ευκαιρία 
να έρχεται κοντά σου. Κι όταν έρχε-
ται, μην το σφίγγεις και το φιλάς για 
να του δείξεις την αγάπη σου. Άφησέ 
το να έχει τη δική του συμπεριφορά 
και διάθεση και δείξτου αγάπη άνευ 
όρων και προπαντός κατανόηση.

Κάνεις κάθε χρόνο ένα check up; 
Αναφέρομαι στο check up του γάμου σου. Κι ο 
γάμος μας , όπως ακριβώς το σώμα μας, χρειά-
ζεται μια γενική  εξέταση τουλάχιστο μια φορά 
το χρόνο. Με πόσο θα τον αξιολογούσες με κλί-
μακα από το ένα ως το δέκα; 
Ποιο είναι το αδύνατο σημείο του γάμου σου; 
Η επικοινωνία, η φυσική σας σχέση, τα οικο-
νομικά ή κάτι άλλο; Ποιος είναι ο πιο δυναμι-

Είσαι ευχάριστος τύπος για να ζει 
κανείς μαζί σου;Ε

ίναι ο φύλακας άγγελός σου. Η πιο ό-
μορφη και γαλήνια ύπαρξη της καρδιάς 
σου. Σε περιμένει ως το πιο μοναδικό 
δώρο για να σου δώσει απλόχερα ακό-

μα και την ίδια της την ψυχή. Μπαίνει στη ζωή 
σου με φόρα απ’ την πρώτη μέρα που γεννιέ-
σαι και σε φροντίζει αδιάκοπα με απεριόρι-
στη λατρεία για πάντα. Απ’ τη στιγμή που σε 
αντίκρισε η πραγματικότητά της πλημμύρισε 
με χαρά και πήρε άλλο νόημα. Σημαίνεις για ε-
κείνη τον πιο πολύτιμο άνθρωπο που υπάρχει 
στον κόσμο της. Ένα πλάσμα που για χατίρι του 
θα θυσίαζε τα πάντα προκειμένου να είναι ευ-
τυχισμένο.
Για πολλούς δεν είναι απλώς η μαμά της μαμάς 
ή του μπαμπά τους. Είναι η δεύτερη μάνα τους. 
Ένας άνθρωπος που αποτελεί πολλά περισσό-
τερα απ’ τη γραφική γιαγιούλα που μοιράζει 
καραμέλες και σοκολατάκια. Από εκείνη που 
μας επισκέπτεται τα σαββατοκύριακα ή τις 
γιορτές και τρώμε μαζί της. Είναι κάτι πιο βαθύ 
και δυνατό απ’ το άτομο εκείνο που μπορεί να 
φέρουμε απλώς το όνομά του. Είναι η γυναίκα 
που χωρίς εκείνη δε θα ήμασταν ο άνθρωπος 
που έχουμε εξελιχθεί σήμερα.
Και μιλάω ακριβώς για τη γιαγιά που μεγά-
λωσες στο πλάι της από τότε που θυμάσαι τον 
εαυτό σου. Που περνάς ώρες της καθημερινό-
τητας μαζί της. Που βρίσκεται κοντά σου κάθε 
στιγμή της ζωής σου κι αποτελεί κομμάτι της 
οικογένειάς σου αναπόσπαστο κι αγαπημένο.
Τις περισσότερες φορές θα σε κοιμίσει στο 
κρεβάτι της, το οποίο για έναν ανεξήγητο λόγο 
έχει το πιο ξεκούραστο στρώμα και το πιο 
ζεστό πάπλωμα από οποιοδήποτε έχεις κοι-
μηθεί ποτέ σου. Τις φορές που μένει μαζί σου 
τα βράδια, θα κάνει λίγο χώρο και θα σε πάρει 
αγκαλιά για να μη φοβάσαι. Θα ξενυχτήσει στο 
πλευρό σου όταν έχεις πυρετό και θα φροντί-
σει να σε κρατήσει ζεστό και καθαρό μέχρι να 
γίνεις καλά. Η αγκαλιά της αποτελεί για σένα το 
πιο ασφαλές καταφύγιο.
Έτσι, μ’ ένα μαγικό τρόπο τα πάντα ηρεμούν κι 
ησυχάζουν. Η αγκαλιά αυτή δε συγκρίνεται με 
καμία στο σύμπαν. Μέσα της αισθάνεσαι τόση 
ασφάλεια και τρυφερότητα που την αποζη-
τάς κάθε φορά που είναι κοντά σου. Τα ζαρω-
μένα μα ζεστά της χέρια σου προσφέρουν τα 
πιο απαλά χάδια. Και πώς να το κάνουμε; Όσο 
και να μεγαλώσεις, σ’ όποια φάση της ζωής 
σου και να βρίσκεσαι, αυτά τα χάδια τα έχεις 
ανάγκη.
Κάθε στιγμή, κάθε λεπτό η σκέψη της τρέ-
χει κοντά σου. Στο πού βρίσκεσαι κι αν είσαι 
ασφαλής. Οι μόνες στιγμές ηρεμίας της είναι 
όταν βρίσκεσαι μαζί της. Τότε που αδημονεί και 
λαχταρά να σε δει στην πόρτα και να χαμογελά-
σει διάπλατα. Και μετά να σε κατακλύσει με την 
επίμονη φροντίδα της. Πάντα θα πρέπει να φας 
αυτό που θα σου προσφέρει. Όσο χορτασμέ-
νος κι αν είσαι. Τα φαγητά της μυρίζουν ζεστα-

σιά κι έχουν μια οικεία γεύση που δεν μπορείς 
να γευθείς πουθενά αλλού.
Καθετί που είναι αποτυπωμένο στη μνήμη των 
παιδικών κι εφηβικών σου χρόνων έχει την 
εικόνα τη δική της. Το σπίτι της είναι για σένα 
ο χώρος που έπλασες τις πιο ωραίες σου ανα-
μνήσεις. Το πρώτο σου ποδήλατο και τα παιχνί-
δια που έπαιζες μικρός, η στράτα που περπά-
τησες στην αυλή της, ακόμη κι οι πρώτοι σου 
εφηβικοί προβληματισμοί!
Θα είναι πάντα στο μυαλό σου η μορφή της 
σε κάθε σου βήμα! Το πρωινό της ξύπνημα, 
οι βόλτες στην παιδική χαρά, η παρουσία της 
στο χώρο του σχολείου. Τα κλάματα συγκίνη-
σης που σου έλεγαν πού πας, κάθε φορά που 
έπρεπε να την αποχωριστείς για πολύ καιρό. 
Ακόμη κι οι φωνές της όταν σε μαλώνει είναι 
για σένα η ζωντάνια που νοστάλγησες από 
τότε που μεγάλωσες και δεν την έχεις πια στην 
καθημερινότητα σου τόσο πολύ.
Όλα τα έζησες εκεί. Η γειτονιά και τα αμέτρητα 
παιχνίδια, το μικρό δασάκι δίπλα στην αλάνα κι 
όλες σου οι παιδικές μινιατούρες ξεπετάγονται 
σ’ αυτά τα μέρη. Είναι βαθιά φυλαγμένα στην 
ψυχή σου και σου δίνουν δύναμη να σκέφτεσαι 
πόσο μοναδικό σε έκαναν.
Είσαι περήφανος όταν λες, «με καλομάθατε 
σίγουρα μα δε με κακομάθατε»! Όταν σκέφτε-
σαι την αγάπη που έχεις στον εαυτό σου, δεν 
μπορείς να βρεις άλλο λόγο για να νιώθεις έτσι 
παρά για τα τόσα υπέροχα πράγματα που σου 
προσέφερε.
Πονάς όμως στη σκέψη των χρόνων που περ-
νάνε και τρέμεις κάθε ασθένεια που μπορεί να 
την πάρει από κοντά σου. Καρδιοχτυπάς σε κάθε 
ξαφνικό τηλεφώνημα κι ανακουφίζεσαι όταν 
μαθαίνεις  πως τελικά όλα είναι εντάξει. Τη βλέ-
πεις να μεγαλώνει κι ανησυχείς όλο και περισσό-
τερο, μήπως έρθει μία μέρα που δε θα τη βλέ-
πεις πια καθόλου! Όταν δε θα την έχεις πια, κάθε 
στιγμή, θα σου θυμίζει πόσο πολύτιμο ήταν 
κάθε λεπτό που ήταν συνεχώς κοντά σου, ακόμη 
κι αν κάποτε δεν το αντιλαμβανόσουν.
Και νιώθεις τόση αμοιβαία εξάρτηση από 
εκείνη που θες ν’ αδράξεις μαζί της την κάθε 
στιγμή που περνάει για όσα χρόνια μπορείς να 
την έχεις πλάι σου. Θέλεις να ξοδεύεις, όσο το 
δυνατόν περισσότερο χρόνο μαζί της. Δεν μπο-
ρείς να φανταστείς άλλη καλύτερη οικογένεια 
απ’ το δικό της πρόσωπο. Τώρα καταλαβαίνεις 
πόσο τυχερός στάθηκες που έγινες αυτός που 
είσαι τώρα χάρη στη δική της συμβολή.
Ευχαριστείς το Θεό κάθε μέρα και είσαι ευγνώ-
μων που την έχεις ακόμη στη ζωή σου. Που 
εξακολουθεί να σε μεγαλώνει μ’ αυτόν τον 
αγνό κι αυθεντικό τρόπο, που μόνο εκείνη 
ξέρει. Χαίρεσαι που βίωσε την κάθε ηλικία σου 
κι εξακολουθεί να σε καμαρώνει, όσο ακόμα 
εξελίσσεσαι. Ποτέ σου δε θα μπορούσες να 
φανταστείς καλύτερη οικογένεια από εκείνη.
Θα είσαι δίπλα της πάντα και για πάντα!
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υγεία

Υ
πάρχει σαφής συσχέτιση 
ανάμεσα στη μοναξιά και 
στον κίνδυνο άνοιας, δεί-
χνει μια νέα αμερικανική ε-

πιστημονική έρευνα. Οι άνθρωποι 
κάτω των 80 ετών που βιώνουν μο-
ναξιά, έχουν περίπου τριπλάσια πι-
θανότητα να διαγνωστούν με άνοια.
Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον επί-
κουρο καθηγητή νευρολογίας Τζόελ 
Σαλίνας της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, οι 
οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσί-
ευση στο περιοδικό “Neurology” της 
Αμερικανικής Ακαδημίας Νευρολο-
γίας, ανέλυσαν στοιχεία για 2.308 
ανθρώπους με μέση ηλικία 73 ετών, 
χωρίς άνοια στην αρχή της μελέτης. 
Από αυτούς, οι 144 δήλωσαν ότι 
ένιωθαν μοναξιά τουλάχιστον 
τρεις μέρες την εβδομάδα.
Στην πορεία της έρευνας επί 
μια δεκαετία, 329 άτομα 
διαγνώστηκαν με άνοια 
και εξ’ αυτών τα 31 ανή-
καν στην ομάδα εκείνων 
με μοναξιά. Διαπιστώ-
θηκε ότι στις ηλικίες 60 έως 
80 ετών ένας άνθρωπος 
με μοναξιά είχε σχεδόν 
τριπλάσια πιθανότητα 
να εμφανίσει άνοια, κάτι 
που δεν φάνηκε να ισχύει 
για τους άνω των 80 ετών.
Η μοναξιά φάνηκε επίσης 
να σχετίζεται με χειρότερες 
γνωστικές-νοητικές επιδό-
σεις (έλεγχο προσοχής, λήψη 
αποφάσεων, γνωστική ευελι-
ξία, ικανότητα σχεδιασμού κ.α.) 
και μικρότερο όγκο εγκεφάλου, δύο 
παράγοντες που είναι δείκτες μεγα-
λύτερου κινδύνου για γνωστική εξα-
σθένηση και Αλτσχάιμερ αργότερα 
στη ζωή.
“Η μελέτη αυτή αναδεικνύει τη σημα-
σία της μοναξιάς και της ελλιπούς κοι-
νωνικής διασύνδεσης, όσον αφορά 
τον κίνδυνο ανάπτυξης άνοιας όσο 
γερνάμε. Η έγκαιρη αναγνώριση των 
σημαδιών της μοναξιάς στον εαυτό 
μας και στους άλλους, η ανάπτυξη 
και διατήρηση υποστηρικτικών σχέ-
σεων, είναι σημαντική για όλους 
και ιδίως για όσους νιώθουν μόνοι. 
Όμως είναι κάτι ιδιαίτερα σημαντικό, 
καθώς μεγαλώνουμε, για να αυξή-
σουμε την πιθανότητα να καθυστε-

ρήσουμε ή ίσως και να αποτρέψουμε 
τη γνωστική εξασθένηση”, δήλωσε ο 
δρ Σαλίνας.
“Η νέα μελέτη μας υπενθυμίζει ότι αν 
θέλουμε να δώσουμε προτεραιότητα 
στην υγεία του εγκεφάλου, δεν μπο-
ρούμε να αγνοήσουμε τους ψυχοκοι-
νωνικούς παράγοντες όπως τη μονα-
ξιά”, πρόσθεσε. Οι ερευνητές επεσή-
μαναν επίσης ότι από την αρχή της 
πανδημίας Covid-19 η μοναξιά έχει 
επιδεινωθεί και έχει γίνει συχνότερη 
στους ανθρώπους άνω των 60 ετών.
Μπορείτε να κάνετε το τεστ θέτοντας 
τις παρακάτω ερωτήσεις στη γιαγιά ή 
τον παππού σας.
1. Σε ποιο ημερολογιακό έτος βρισκό-
μαστε;

(Βαθμολογία: 0 για σωστή απά-
ντηση – 4 για λάθος απάντηση)
2. Σε ποιο μήνα του έτους βρι-

σκόμαστε;
(Βαθμολογία: 0 για 
σωστή απάντηση – 3 για 

λάθος απάντηση)
Σημείωση: Στο σημείο 
αυτό, θα πρέπει να 
δώσετε μια πλήρη διεύ-
θυνση με 5 πληροφορίες 

– όνομα, επώνυμο, οδό, 
αριθμό, περιοχή

3. Τι ώρα είναι περίπου (με 
απόκλιση μίας ώρας);
(Βαθμολογία: 0 για σωστή 

απάντηση – 3 για λάθος απά-
ντηση)
4. Μετρήστε αντίστροφα από 
το 20 ως το 1

(Βαθμολογία: 0 για σωστές 
απαντήσεις – 2 για ένα λάθος – 4 

για περισσότερα λάθη)
5. Πείτε τους μήνες του έτους αντί-
στροφα
(Βαθμολογία: 0 για σωστές απαντή-
σεις – 2 για ένα λάθος – 4 για περισ-
σότερα λάθη)
6. Πείτε τη διεύθυνση που δόθηκε 
νωρίτερα
(Βαθμολογία: 0 για σωστές απαντή-
σεις – 2 για ένα λάθος – 4 για δύο 
λάθη – 6 για τρία λάθη – 8 για τέσ-
σερα λάθη – 10 για πέντε λάθη)
Βαθμολογία - Αποτελέσματα
0-7 Δεν υπάρχει πρόβλημα μνήμης
8-9 Ήπιο πρόβλημα μνήμης
10-28 Σοβαρό πρόβλημα μνήμης και 
γνωστικής κατάπτωσης που πρέπει 
να ερευνηθεί άμεσα από ειδικό

Η 
κούραση βέβαια δεν είναι κάτι παράλογο. 
Εάν έχετε πολλές  υποχρεώσεις και ένα γε-
μάτο πρόγραμμα που διαρκώς μεγαλώνει, 
τότε είναι λογικό να αισθάνεστε εξαντλη-

μένοι στο τέλος της ημέρας. Σε μερικές περιπτώσεις 
όμως, εάν δυσκολεύεστε πολύ να ανταπεξέλθετε και 
θα προτιμούσατε έναν υππνάκο στη διάρκεια της η-
μέρας, τότε ίσως ο κλέφτης της ενέργειάς σας να μην 
είναι το υπερφορτωμένο πρόγραμμά σας, αλλά κάτι 
διαφορετικό.
 Μήπως σας λείπει ύπνος;
Όλοι χρειαζόμαστε έναν καλό βραδινό ύπνο που 
θα περιλαμβάνει τα τρία στάδια NREM και ένα στά-
διο REM ύπνου.  Με άλλα λόγια επαρκούς διάρκειας 
ύπνο που θα περιλαμβάνει όλα τα στάδια και θα 
οδηγεί σε πραγματική ξεκούραση και αναζωογό-
νηση.
Έλλειψη θρεπτικών συστατικών
Για την εύρυθμη λειτουργία του οργανισμού απαι-
τείται η πρόσληψη των απαραίτητων θρεπτικών 
συστατικών. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είναι 
ζωτικής σημασίας η υγιεινή και ισορροπημένη δια-
τροφή, ώστε να μην παρουσιάζονται συμπτώματα 
λόγω ανεπαρκειών, όπως η μειωμένη ενεργητικό-
τητα και η κόπωση.
Δεν είστε αρκετά δραστήριοι

Όσο περισσότερη η φυσική δραστηριότητα και η 
άσκηση στη διάρκεια της ημέρας, τόσο περισσό-
τερες οι πιθανότητες να κάνετε ποιοτικό ύπνο στη 
διάρκεια της νύχτας και να ξυπνήσετε ανανεωμένοι 
και γεμάτοι ενεργητικότητα.
Περνάτε πολύ χρόνο σε συσκευές
Είναι γνωστό ότι οι μπλε οθόνες μπορούν να προκα-
λέσουν κόπωση των ματιών, πονοκέφαλο, να διατα-
ράξουν τον ύπνο και να εμποδίσουν τον εγκέφαλο να 
ξεκουραστεί επαρκώς.
Μην ξεχνάτε να κάνετε συχνά διαλείμματα κατά τη 
διάρκεια της ημέρας από τις οθόνες και να απενερ-
γοποιείτε το τηλέφωνό σας λίγες ώρες πριν τον ύπνο.
Έχετε μια υποκείμενη πάθηση
Αν δεν συντρέχει κάποια από τις παραπάνω συνθή-
κες ενδεχομένως η απώλεια ενεργητικότητας συνδέ-
εται με κάποια υποκείμενη νόσο που θα πρέπει να 
διερευνηθεί.

Πέντε λόγοι που νιώθετε τόσο κουρασμένοι – 
Πώς να τονωθείτε

Έρευνα: Η μοναξιά αυξάνει τον 
κίνδυνο άνοιας στους ηλικιωμένους

Υπάρχουν πολλές αποτελεσματικές λύσεις που μπορούν να βοηθήσουν εσάς και τον σύντροφό σας να κοιμάστε 
καλύτερα τη νύχτα και να ξεπεράσετε το ροχαλητό του συντρόφου σας.
Αλλαξτε τη θεση του ύπνου και ανασηκώστε ελαφρά το κεφάλι στο μαξιλάρι έως και κατά δέκα εκατοστά. Με τον 

τρόπο αυτό διευκολύνεται η αναπνοή – υπάρχουν και ειδικά μαξιλάρια για αυτό το σκοπό.
Προτιμήστε να κοιμάστε στο πλάι, όχι ανάσκελα. Συχνά αναφέρεται το κόλπο με το μπαλάκι του τέννις – ράβουμε ένα στη 
ράχη στη πιζάμας οπότε δεν είναι δυνατό να ξαπλώσει κάποιος ανάσκελα.
Δοκιμάστε κάποιο βοήθημα π.χ. ταινία ή συσκευή που ανοίγει τους αεραγωγούς και τους διατηρεί ανοιχτούς στη διάρ-
κεια της νύχτας.
Πριν πάτε στο κρεβάτι φροντίστε να έχετε καθαρή μύτη. Οτιδήποτε προκαλεί συμφόρηση της μύτης θα δυσκολέψει την 
αναπνοή σας. Χρησιμοποιείστε φυσιολογικό ορό.
Ιδανικά ο αέρας στην κρεβατοκάμαρα πρέπει να είναι υγρός και όχι ξηρός διαφορετικά θα ερεθίσει τους βλεννογόνους 

της μύτης και του φάρυγγα. Ενας υγραντήρας μπορεί να βοηθήσει.
Η απώλεια βάρους πάντα βοηθά επειδή μειώνει τον λιπώδη ιστό στο πίσω μέρος του λαιμού και μει-

ώνει το ροχαλητό.
Αποφύγετε το αλκοόλ, αλλά και τα υπναγωγά χάπια και τα ηρεμιστικά επειδή προκαλούν 

έντονη μυοχάλαση και επηρεάζουν την αναπνοή.
Αποφύγετε τα βαριά γεύματα πριν τον ύπνο.

Η ήπια άσκηση ακόμη και αν δεν οδηγήσει σε απώλεια βάρους μπορεί να οδηγή-
σει σε τόνωση των μυών της περιοχής του λαιμού και σε μείωση του ροχαλητού.
Η διακοπή του καπνίσματος τέλος βοηθά επειδή το κάπνισμα ερεθίζει τους 
βλεννογόνους του λαιμού. Αν και δύσκολο βήμα πάντα προσφέρει άμεση 
ανακούφιση από το ροχαλητό.

Ροχαλητό: Οι χωριστές κρεβατοκάμαρες δεν είναι η 
μόνη λύση – 10 top tips

Ξηροφθαλμία: Η απρόσμενη αλλά αποτελεσματική λύση 

Σ
την ανακάλυψη μιας ακόμη λύσης για την αντιμετώ-
πιση της ξηροφθαλμίας προχώρησε ερευνητική ο-
μάδα από το Πανεπιστήμιο του Waterloo. Όπως ε-
ξήγησαν οι ειδικοί, κάθε φορά που ανοιγοκλείνου-

με τα μάτια μας, μια δακρυική στοιβάδα (δακρυικό «φιλμ») 
επικαλύπτει την επιφάνεια των ματιών κάνοντας την λεία 
και καθαρή. Χωρίς τη στοιβάδα αυτή των δακρύων δεν θα 
ήταν δυνατή η διαυγής όραση. Το «δακρυικό φιλμ» αποτε-
λείται από τρεις διαφορετικές στοιβάδες: λιπαρή, υδατοει-
δή και βλεννώδη στοιβάδα.
Η συνεργιστική δράση των τριών στοιβάδων ενυδατώ-
νουν την οφθαλμική επιφάνεια και προστατεύουν από 
τυχόν λοιμώξεις που μπορεί να προκληθούν αν ένα σκου-
πιδάκι μπει στο μάτι μας ή λόγω της σκόνης και της βρω-

μιάς. Όταν κάποιο από τα τμήματα αυτά γίνει ασταθές τότε 
παρουσιάζεται ξηροφθαλμία με συμπτώματα κνησμού 
και αίσθηση τσιμπήματος.
Σχετικά με την έρευνα που δημοσιεύθηκε στο 
Experimental Eye Research journal, οι 52 συμμετέχοντες σε 
αυτή, χωρίστηκαν σε δύο ομάδες που αποτελούνταν από 
αθλητές η μία και από μη αθλητές η δεύτερη. Οι συμμετέ-
χοντες στην πρώτη ομάδα ασκούνταν τουλάχιστον πέντε 
φορές την εβδομάδα ενώ οι υπόλοιποι το πολύ μία φορά 
την εβδομάδα. Για να μπορέσουν να έχουν μάλιστα άμεσα 
αποτελέσματα, οι ερευνητές πραγματοποίησαν εξετάσεις 
όρασης στους συμμετέχοντες πέντε λεπτά πριν και πέντε 
λεπτά μετά την άσκηση, για να αξιολογηθούν η έκκριση 
δακρύων και ο χρόνος διάσπασης των δακρύων.
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ιστορίες

Ο κύκλος της ζωής στο χωριό 
τα παλαιότερα χρόνια

Η 
αγροτική ζωή στο χωριό στα 
προπολεμικά χρόνια αλλά και 
μετά τον πόλεμο ήταν ιδιαίτερα 
σκληρή. Την κατάσταση επιβά-

ρυναν οι εξής καταστάσεις: το έδαφος εί-
ναι ορεινό και άγονο, τις εργασίες τις έκα-
ναν κυρίως οι γυναίκες και τα κορίτσια ή 
μικρά παιδιά καθώς οι άντρες ήταν ξενι-
τεμένοι με τα μπουλούκια των μαστόρων. 
Έπρεπε να φροντίζουν όχι μονάχα το σπίτι 
αλλά και τα οικόσιτα ζώα και τα χωράφια. 
Οι οικογένειες ήταν συνήθως πολυμελείς 
και επιπροσθέτως είχαν και το βάρος της 
φροντίδας των ηλικιωμένων γονιών. Η γυ-
ναίκα Κερασοβίτισσα ήταν μια πραγματι-
κή ηρωίδα γιατί κατάφερνε καθημερινά 
έναν άθλο κάτω από συνθήκες δύσκολες 
και χωρίς βοήθεια. Η προτομή της μάνας 
Κερασοβίτισσας στην πλατεία του χωριού 
που στήθηκε με πρωτοβουλία της Αδελφό-
τητας και χορηγία Κερασοβιτών της Αμερι-
κής είναι μια αναγνώριση στην αξία και την 
προσφορά της.

Οι εργασίες του χειμώνα
Το χειμώνα, όταν ο καιρός το επέτρεπε, 
πήγαιναν στο βουνό να κόψουν ξύλα για 
το τζάκι. Έκοβαν κέδρα ή έλατα για να ταΐ-
σουν τα ζώα. Τα βράδια έκαναν τα νυχτέ-
ρια. Συγκεντρώνονταν σε φιλικά σπίτια και 

εκεί ξεσπύριζαν το καλαμπόκι, έτρωγαν 
σκίσματα (αποξηραμένα φρούτα) και έλε-
γαν ανέκδοτα ή έπαιζαν ομαδικά παιχνίδια. 
Τραγουδούσαν και χόρευαν. Από το τέλος 
Ιανουαρίου και στις αρχές του Φλεβάρη 
κλάδευαν τα κλήματα: «Γενάρη μήνα κλά-
δευε, φεγγάρι μη ξετάζεις» λέει η παροι-
μία.

Οι εργασίες της άνοιξης
Κατά το Μάρτη επισκεύαζαν τους φρά-
χτες και τις κληματαριές και έσκαβαν τους 
κήπους. Μετά το Πάσχα, κατά το Μάιο, 
έσπερναν τους κήπους. Συνήθως καλλι-
εργούσαν ντοματιές, φασολιές, αγγου-
ριές, κολοκυθιές, πατάτες, κρεμμύδια και 
πράσα.

Οι εργασίες του καλοκαιριού
Τον Ιούνιο σκάλιζαν και ξεβοτάνιζαν τα 

χωράφια. Τους καλοκαιρινούς μήνες για να 
ποτίσουν τους κήπους που είχαν γύρω από 
το χωριό ή και ανάμεσα στα σπίτια πήγαι-
ναν πολλά άτομα μαζί στη θέση Ροντοβάτο 
και Πλάκα για να γυρίσουν το νερό από το 
ποτάμι στο δίκτυο άρδευσης του χωριού. 
Για να ξέρουν πότε θα ποτίσει ο καθένας 
έβαζαν μια σειρά τις «αράδες» και τις ανα-
κοίνωναν στην πλατεία. Υπεύθυνοι ήταν ο 
αγροφύλακας και ο αυλακάρης. Κάθε γει-
τονιά πότιζε για 24 ώρες. Παρ’ όλα αυτά 
όμως πολύ συχνά στο πότισμα γίνονταν 
τσακωμοί. γιατί δεν τηρούσαν τη σειρά 
τους και ο ένας έκοβε το νερό του άλλου. 
Στις κόφτρες διαδραματίζονταν πολλά 
κωμικοτραγικά επεισόδια.
Από το τέλος Ιουλίου άρχιζε ο θερισμός 
και κρατούσε μέχρι τα μέσα Σεπτέμβρη. 
Μαζεύονταν μεγάλες παρέες και όλοι 
μαζί θέριζαν το χωράφι του ενός και μετά 
πήγαιναν στο χωράφι του άλλου. Ξεκινού-
σαν απ’ το χωριό από βραδίς, κοιμόταν στο 
ύπαιθρο για να ξυπνήσουν με το χάραμα 
και ν’ αρχίσουν το θερισμό. Αν είχε φεγ-
γάρι, θέριζαν και τη νύχτα. Τις νύχτες αυτές 
τα βουνά έσφυζαν από ζωή. Παντού τη 
νύχτα έβλεπες φωτιές αναμμένες, άκουγες 
τραγούδια και μουσική από φλογέρες που 
έπαιζαν στις παρέες, γέλια και πειράγματα 
και όλα αυτά μαζί τα κουδούνια των μου-

λαριών σε έκαναν να νιώθεις ότι τώρα η 
φύση γιορτάζει.
Ο θερισμός γινόταν με το δρεπάνι. Τα 
δεμάτια τα έδεναν με χερόβολο σίκαλης 
που το έβρεχαν για να γίνει πιο ευλύγιστο. 
Τα δεμάτια τα φόρτωναν στη συνέχεια στα 
ζώα και κάποιο παιδί έπρεπε να τα μεταφέ-
ρει στο χωριό, στο αλώνι.
Το αλώνισμα γινόταν συνήθως στην αυλή 
του σπιτιού με τα ζώα, μουλάρια ή βόδια. 
Επειδή η αυλή ήταν στρωμένη με πλάκες, 
έκλειναν τους αρμούς με κοπριά αγελά-
δας ώστε να γίνει λείο και να μπορούν να 
μαζεύουν μετά το σπόρο του σιταριού με 
τις σκούπες. Άπλωναν τα στάχυα και από 
ένα χοντρό ξύλο που έβαζαν στο κέντρο 
του αλωνιού, το «στρίντζιλο», έδεναν τα 
ζώα. Τα ανάγκαζαν να περιστρέφονται 
και καθώς πατούσαν τα στάχυα, έπεφτε ο 
σπόρος. Αυτή ήταν η καλύτερη ώρα για τα 

μικρά παιδιά γιατί πίσω από τα ζώα έκα-
ναν τούμπες στο παχύ και μαλακό στρώμα 
από τα άχυρα. Στη συνέχεια ξεχώριζαν το 
άχυρο, το οποίο το κρατούσαν για ζωο-
τροφή και με τις σκούπες από κλαδιά έλα-
του σκούπιζαν το σπόρο. Αυτόν έπρεπε να 
τον πάνε στον Αϊ- Θανάση για να τον λιχνί-
σουν για να φύγουν τα άγανα.

Το σιτάρι που έβγαζαν έπρεπε στη συνέ-
χεια να το πάνε στο μύλο για άλεσμα για 
να το κάνουν αλεύρι.

Οι εργασίες του φθινοπώρου
Το Σεπτέμβριο μάζευαν τα φασόλια και 
τις κολοκύθες από τους κήπους. Τις ώρι-
μες ντομάτες τις έκαναν πελτέ και τις άγου-
ρες τουρσί. Τίποτα δεν πήγαινε χαμένο. Τα 
κρεμμύδια τα κρεμούσαν σε αρμαθιές στο 
κατώι. Μέσα στο άχυρο έβαζαν τα μήλα, 
τα κυδώνια, τα γκόρτσα (άγρια αχλάδια), 
τα κράνια. Τα έκοβαν σε φέτες για να απο-
ξηραθούν και το χειμώνα να τα κάνουν 
σκίσματα. Τα έβραζαν για να τα φάνε στα 
νυχτέρια. Την εποχή αυτή μάζευαν τα 
καρύδια και τα κάστανα.
Αυτή ήταν η εποχή για τον τρύγο των λιγο-
στών σταφυλιών που συνήθως καλλιερ-
γούσαν στις άκρες των χωραφιών ή στις 
κληματαριές των σπιτιών. Μ’ αυτά έφτια-
χνα ν το κρασί και το τσίπουρο.
Μια άλλη εργασία πολύ κουραστική ήταν 
να συγκεντρώσουν τροφές για τα οικό-
σιτα ζώα τους. Κατά τα μέσα Ιουλίου αμο-
λούσαν το χορτάρι στον Κάμπο. Ο αγρο-
φύλακας χτυπούσε την καμπάνα και όλοι 
με τις κόσες και τα δρεπάνια έτρεχαν με τα 
ζώα τους στην τοποθεσία Κάμπος για να 
κόψουν χορτάρι. Το φθινόπωρο έκοβαν 
κλαδί, κλαδιά βελανιδιάς, οξιά και τα απο-
θήκευαν για το χειμώνα.
Του Αγίου Δημητρίου ο τσομπάνος 
έφερνε τα οικόσιτα ζώα από το βουνό στα 
σπίτια για να τα ξεχειμωνιάσουν οι ιδι-
οκτήτες τους. Τότε έσφαζαν όποιο ζώο 
ήταν ακατάλληλο για αναπαραγωγή, 
γερασμένο ή στείρο . Το κρέας το έκα-
ναν παστρουμά. Το έβαζαν σε βαρέλια με 
νερό και αλάτι.
Το όργωμα των χωραφιών γινόταν, όπως 
είπαμε, τον Οκτώβριο και άρχιζαν από τα 

χωράφια που ήταν σε μεγαλύτερο υψόμε-
τρο για να προλάβουν το χειμώνα που στα 
ορεινά μέρη φτάνει νωρίς. Αμέσως μετά 
ακολουθούσε η σπορά. Έσπερναν κυρίως 
σιτάρι, κριθάρι, καλαμπόκι και βρώμη.

Τα οικόσιτα ζώα
Κάθε οικογένεια είχε ένα βόδι ή μια αγε-

λάδα που τα χρησιμοποιούσαν για το 
όργωμα των χωραφιών. Επειδή χρειαζό-
ταν κι άλλο ένα βόδι έπρεπε να συνερ-
γαστούν και με κάποιον άλλο συγγενή 
ή γείτονα για κάνουν ζευγάρι, νι γίνουν 
«σέμπροι». Τις αγελάδες όταν τελείωνε η 
εποχή του οργώματος, τις φύλαγαν στο 
σπίτι σε κάποια καλύβα μέχρι να περά-
σει ο χειμώνας. Την άνοιξη τις αναλάμβανε 
ένας βοσκός να τις ξεκαλοκαιριάσει στα 
λιβάδια του βουνού μέχρι τον Οκτώβριο 
που άρχιζε το όργωμα των χωραφιών. 
Από τις αγελάδες κρατούσαν το μοσχάρι 
όταν γεννούσαν, το τάιζαν και όταν μεγά-
λωνε το πουλούσαν ή εξασφάλιζαν το 
κρέας της οικογένειας.
Άλλα οικόσιτα ζώα που είχε κάθε σπίτι 
ήταν γίδια ή και πρόβατα, οι κότες και το 
γουρούνι. Τα γιδοπρόβατα τα αναλάμ-
βανε ένας βοσκός, ο μπαρβατσιάρης, να 
τα ξεκαλοκαιριάσει. Τα έπαιρνε του Αγίου 
Κωνσταντίνου και τα επέστρεφε του Αγίου 
Δημητρίου. Αυτός ήταν υποχρεωμένος να 
τους δώσει το γάλα που τους αναλογούσε 
και πληρώνονταν από τους ιδιοκτήτες των 
ζώων. (Περισσότερα στον τρόπο ζωής των 
κτηνοτρόφων). Το γουρούνι το έσφαζαν 
την παραμονή των Χριστουγέννων. Απ’ 
αυτό κρατούσαν το λίπος για μαγείρεμα 
και το κρέας το έκαναν παστό. Το δέρμα το 
έκαναν παπούτσια , τα λεγόμενα γουρνο-
τσάρουχα. Ακόμα και την ουρήθρα του τα 
παιδιά την έκαναν μπάλα.

Τα εργαλεία
Τα εργαλεία που χρησιμοποιούσαν για τις 
εργασίες τους ήταν το τσαπί για το σκά-
ψιμο των χωραφιών, το σκαλιστήρι για 
το σκάλισμα, το τσεκούρι για να κόβουν 
ξύλα, το αλέτρι για το όργωμα, το δρεπάνι 
και η κόσα για το θερισμό, το θκέλι για το 
λίχνισμα κ.ά.
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Toronto • Montreal • Vancouver

Για να αγαπήσουν και τα παιδιά μας αυτά 
που τόσο αγαπήσαμε και εμείς!

Πλάκα Σοκολάτας µε 
καραµέλες ούζο, πορτοκάλι 
και φιστίκια Αιγίνης

ΣΥΝΤΑΓΗ Υλικά

Εκτέλεση
1. Στρώνουμε ένα ταψί με λαδόκολλα.

2. Λιώνουμε τη σοκολάτα σε μπεν μαρί και 
 την απλώνουμε στη λαδόκολλα σε πάχος 
 περίπου 1 εκ., με μια σπάτουλα.

3. Πασπαλίζουμε αμέσως με τις καραμέλες, 
 το πορτοκάλι και τα φιστίκια. Βάζουμε το 
 ταψί στο ψυγείο για περίπου 15 λεπτά. 
 Μόλις κρυώσει το σπάμε σε κομμάτια.

• 500 γρ μαύρη σοκολάτα, χοντροκομμένη
• 15 τμχ καραμέλες ούζο Krinos, θρυμματισμένες
• ½ κούπα ζαχαρωμένη φλούδα πορτοκαλιού, 
 σε κομμάτια
• ½ κούπα φιστίκια Αιγίνης, ψιλοκομμένα
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Ο
ι απεργιακές κινητοποιήσεις 
τον τελευταίο καιρό, διαδέχο-
νται η μία την άλλη. 
Είναι γεγονός ότι οι απεργίες 

έχουν διαδραματίσει τον δικό τους ρόλο 
στην οικονομική, πολιτική και κοινωνική 
ζωή καθ’ όλη τη διάρκεια της σύγχρονης 
ιστορίας.
Πανίσχυρα σωματεία νευραλγικών βιομη-
χανικών κλάδων συνήθιζαν να γονατίζουν 
οικονομίες και να προκαλούν κοινωνική 
αναταραχή, στην προσπάθεια των εργα-
τών να κατοχυρώσουν τα εργασιακά τους 
δικαιώματα.
Η τακτική της απεργίας έχει πολύ μεγάλη 
ιστορία. Περίπου 3500 χρόνια πριν, υπό την 
εξουσία του Φαραώ Ραμσή Γ’ στην Αίγυ-
πτο, οι εργάτες της βασιλικής νεκρόπολης 
οργάνωσαν την πρώτη εργατική εξέγερση 
στην αρχαιότητα. Η ιδέα βέβαια της γενικής 
απεργίας ως τρόπος συλλογικής διεκδίκη-
σης πρωτοεμφανίστηκε στη Μεγάλη Βρετα-
νία στις αρχές του 19ου αιώνα. 
Ας δούμε όμως μερικές από τις μεγαλύτε-
ρες γενικές απεργίες όπως καταγράφηκαν   
στην ιστορία.
Η Βιομηχανική Επανάσταση έφερε ανά-
πτυξη και πρωτόγνωρο πλούτο σ την 
άρχουσα τάξη της Βρετανίας, η οποία όχι 
μόνο δεν μοιράζονταν τον πλούτο όμως 
οι βιομήχανοι έκοψαν τους μισθούς δύο-
τρείς φορές μεταξύ1840-1842, δημιουρ-
γώντας μία εκρηκτική κατάσταση. Περισ-
σότεροι από 500.000 εργάτες αρνήθηκαν 
να πάνε για δουλειά αν δεν άλλαζαν τα 
μεροκάματα. Στις διαδηλώσεις δεν ήταν 
λίγοι αυτοί που έπεσαν νεκροί από τις 
σφαίρες…

Από τα μέσα του 19ου αιώνα η πολιτική 
κατάσταση στο Βέλγιο δεν απαθανάτιζε 
την λαϊκή βούληση, κι’ έτσι οι εργάτες 
κατέβηκαν σε αλλεπάλληλες απεργιακές 
κινητοποιήσεις διεκδικώντας καλύτερες 
συνθήκες εργασίας. Η γενική απεργία 
του1893 κατάφερε να εξασφαλίσει καθο-
λικό δικαίωμα ψήφου, καθώς το πρωτό-
γνωρο πλήθος των 300.000 απεργών δεν 
άφηνε και πολλά περιθώρια διαπραγμα-
τεύσεων…
Το Οκ τωβριανό απεργ ιακό κ ίνημα 
του1905 στη Ρωσία κατέληξε στη γνωστή 
εξέγερση της ίδιας χρονιάς. Οι εργαζό-
μενοι ζητούσαν κοινωνικές και πολιτικές 
μεταρρυθμίσεις, με τους Μενσεβίκους να 
αποκτούν πλέον λόγο στα πολιτικά πράγ-
ματα. Ο τσάρος αναγκάστηκε τελικά να 
αποδεχθεί σωρεία δημοκρατικών μεταρ-
ρυθμίσεων…
Στις 4 Αυγούστου του1909 περισσότεροι 
από 300.000 εργάτες κατέβηκαν στους 
δρόμους της Στοκχόλμης για να διαμαρ-
τυρηθούν για τη νέα περικοπή των αποδο-
χών τους. Οι βιομήχανοι απάντησαν στην 
απεργία απολύοντας περισσότερους από 
20.000 εργάτες. Ένα τεράστιο κύμα μετα-
ναστών θα ξεπηδούσε στον απόηχο της 
αποτυχημένης απεργίας…
Οι εξευτελιστικοί για την Γερμανία όροι 
της Συνθήκης των Βερσαλλιών, έδωσαν το 
άλλοθι στον στρατό κι’ έτσι με επικεφα-
λής τον στρατηγό Luttwitz στις 13 Μαρ-
τίου1920 κατέλαβε το Βερολίνο και εγκα-
θίδρυσε επαναστατική κυβέρνηση. Ο λαός 
αντέδρασε και οι εργάτες κατέβηκαν σε 
γενική απεργία, η οποία τελικά έσωσε την 
εύθραυστη Δημοκρατία της Βαϊμάρης…
Η κλωστοϋφαντουργία της Ανατολικής 
Ακτής των ΗΠΑ επλήγη ανεπανόρθωτα τον 
Σεπτέμβριο του1934, όταν περισσότεροι 
από 400.000 εργάτες του κλάδου αρνή-
θηκαν να δουλέψουν αν δεν ικανοποιού-
νταν τα αιτήματά τους. Η έλλειψη υποστή-
ριξης οδήγησαν τον απεργιακό κλοιό σε 
αποτυχία, με αποτέλεσμα το σωματείο 
των εργατών να καταποντιστεί… 
Ο κατάλογος όμως είναι ατελείωτος… 
Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας μοι-
ραία θα οδηγήσει στην κατάργηση εκα-
τομμυρίων θέσεων εργασίας. Θα έχει 
ενδιαφέρον να δούμε πως τα εργατικά 
σωματεία θα αντιμετωπίσουν τις νέες 
προκλήσεις…

Το παρόν άρθρο είναι προσωπική άποψη
τou υπογράφοντος και δεν αντιπροσωπεύει

τις θέσεις της Hellas News

Περί απεργιών…

ΤΟΥ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ 
ΚΑΙ ΡΑΔΙΟΠΑΡΑΓΩΓΟΥ

ΜΙΧΑΛΗ ΤΕΛΛΙΔΗ
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Το παρόν άρθρο είναι προσωπική άποψη του υπογράφοντος 
και δεν αντιπροσωπεύει τις θέσεις της Hellas News

Όταν σκέφτομαι ότι η πρώτη εντολή 
του Θεού προς τον άνθρωπο είναι 
«αγαπήσεις Κύριον τον Θεόν σου 
εν όλη την καρδία σου και όλη 

την ψυχή σου και όλη τη διάνοιά σου» (Ματθ. 
22’  37), τότε συναισθάνομαι πόσο βρίσκομαι 
μακριά από εκεί που έπρεπε. Η αγάπη μου προς 
τον άπειρο Θεό και Δημιουργώ είναι τόσο αναι-
μική. Σπάνια την φέρνω στη μνήμη μου και 
σπανιότερα την νιώθω. Και ας έχω καθημε-
ρινά τόσες και τόσες αφορμές. Η μέριμνα της 
ζωής και οι ατελείωτες απασχολήσεις και τα 
πολλά και ποικίλα προβλήματα, πολύ με απορ-
ροφούν. Μου παίρνουν όχι μόνο όλες τις ώρες 
και τις δυνάμεις, αλλά και μου αποσπούν όλο 
το ενδιαφέρον. Κυριολεκτικά βουλιάζω σ’ αυτή 
τη βιοπάλη. Χωρίς να το καταλαβαίνω γίνομαι 
ένας δούλος και αιχμάλωτος της υλιστικής και 
σαρκικής ζωής, και ας λέω ότι είμαι Χριστια-
νός, και ας ισχυρίζομαι ότι πιστεύω στο Χρι-
στό και ακόμη ότι θέλω να ζω μια πνευματική 
ζωή. Μπορεί να κάνω μερικά που θεωρούνται 
σαν απαραίτητα γνωρίσματα του Χριστιανού, 
να πηγαίνω στην Εκκλησία, να κάνω ένα είδος 
προσευχής, να κοιτάω κανένα θρησκευτικό 
περιοδικό, κλπ.  Όμως , όλα αυτά σαν μια καλή 
συνήθεια, και όχι σαν μέσα και αφορμές για να 
μου υπενθυμίζουν κάτι ανώτερο και αγιότερο. 
Έτσι μένω σε μία στατική κατάσταση, που όσο 
περνά ο καιρός παγιοποιείτε. 
Και όπως είναι φυσικό, αντί να προχωρώ, 
γυρίζω πίσω. Αντί να ανεβαίνω, πέφτω και 
μερικές φορές πολύ χαμηλά. Έρχονται στιγ-
μές που απορώ με τον εαυτό μου πως μίλησα 
τόσο άσχημα, πως φέρθηκα τόσο σκληρά και 
απότομα, πως έδειξε μια τέτοια απαράδεκτη 
αδιαφορία. Ακόμη και αυτά τα δείγματα, που 
άλλοτε με ανησυχούσαν και φρόντιζα να αντι-
δράσω, τώρα βλέπω να τα προσπερνώ με ευκο-
λία και να βρίσκω πολλές δικαιολογίες. Και 
γρήγορα να τα παραμερίζω και να συνεχίζω την 
πορεία, την τακτική… Ποια; Αυτα που είπα πιο 
πάνω: Τη δουλειά, τα προβλήματα, τις φροντί-
δες για τις άμεσες, αλλά και τις μελλοντικές 
ανάγκες. Και τι περίεργο! Σ’ αυτά πως βρίσκω 
αυτή τη διάθεση, την προθυμία, την ακούραστη 
φροντίδα, ώστε όχι μόνο να μη με κουράζουν, 
αλλά και ούτε να με ενοχλεί η ίδια η καθημε-
ρινή και συνεχής απασχόλησης με τα ίδια και 
τυποποιημένα πράγματα. Σαν κάποια δύνα-
μις να μου ανανεώνει την διάθεση. Και ακόμη 
σαν να είμαι αιχμάλωτος όλων αυτών και δου-
λικά και χωρίς αντιρρήσεις να τρέχω κοντά 
τους. Έτσι, όπως κι εσείς οι άλλοι, αλλά και 
εγώ το καταλαβαίνω σε κάποιες στιγμές ανα-
νήψεως, φεύγω πολύ μακριά απ’ αυτά τα άλλα 
που έχουν σχέση με τα Θεία και ιερά πράγματα. 
Η παραγγελία του Αποστόλου Παύλου «τα άνω 
ζητείται… τα άνω φρονείτε, μη τα επί της γης» 
(Κολος. 3’ 1,2), μου είναι γνωστή, αλλά δεν φαί-
νεται να με αγγίζει στην πράξη. Και γι’ αυτό 
όταν ενθυμούμαι την εντολή του Θεού «αγα-

πήσεις Κύριον τον Θεόν σου…», και θελήσω να 
κρίνω τον εαυτό μου που βρίσκομαι σ’ αυτή την 
πρώτη και μεγάλη εντολή, όπως την χαρακτή-
ρισε ο ίδιος ο Κύριος, αρχίζω να αμφιβάλλω αν 
πράγματι είμαι Χριστιανός. Το τι φαίνομαι και 
το τι λέω ή λένε οι άλλοι, δεν λέει πολλά πράγ-
ματα. Οι βάσις είναι πως θα είμαι, πως θα γίνω, 
ώστε πράγματι προχωρώ, να πλησιάζω, να έχω 
ουσιαστική επαφή με την πηγή όλων των αγα-
θών, τον Θεόν. Και για να το επιτύχω, μου συνι-
στά η Σοφία του ουρανού, πρέπει να Τον αγα-
πήσω. Και μάλιστα με μια αγάπη όχι σαν τις 
άλλες, τις πολλές, αλλά με μια αγάπη ολοκλη-
ρωτική και ολόψυχη. Είναι σαν να μου λέγει: 
παραμέρισε όλες τις άλλες, μη δίνεις μεγάλη 
σημασία στα καθημερινά και συνηθισμένα, 
μην ξεγελιέσαι απ’ αυτά που γυαλίζουν, μη 
θαμπώνεσαι από τα πρόσκαιρα και παροδικά, 
μη σ’ εξαπατούν τα φαινόμενα, αλλά σκέψου 
πιο σοβαρά, πιο ουσιαστικά. Όταν όλα αυτά τα 
σκεφτώ πιο σοβαρά, βλέπω ότι εκεί βρίσκεται η 
δυσκολία ,η, καλύτερα, εκεί σκοντάφτει ο αδύ-
νατος εαυτός μου. Δεν είναι πρόθυμος να πετά-
ξει στα ψηλά και ουράνια, δεν ελκύετε από τα 
άγια και ιερά. Δεν ενθουσιάζεται από αυτά που 
τον καλούν να βρει την αξία του… γιατί έγινε 
υποχείριος, γιατί δέθηκε, γιατί ο μαγνητισμός 
της ματαιότατος τον έχει βαθιά επηρεάσει. 
Και τι φοβερό! Μπορεί να καταδικάζω και να 
κακίζω πολλούς που λένε και κάνουν και δια-
φημίζουν το δρόμο της απιστίας και αθεΐας και 
ασωτίας. Και όμως από το άλλο μέρος και εγώ, 
ο λεγόμενος πιστός Χριστιανός, δεν είμαι λιγό-
τερο μπολιασμένος απ’ αυτή την ψεύτικη και 
παροδική γήινη ζωή. Μήπως έτσι εγώ ο ίδιος 
ξεγελώ τον εαυτόν μου; Λέω πως είμαι πιστός 
άνθρωπος, ομολογώ ότι πιστεύω σ’ αυτά που το 
Ευαγγέλιο του Χριστού διακηρύττει, όμως στην 
ουσία μήπως είμαι πολύ μακριά από αυτές τις 
αιώνιες και ακατάλυτες αλήθειες; Και γεννά-
ται το ερώτημα: πως θα γίνει ώστε η αντίφασης 
αυτή να παύσει και το νόμο του Χριστού, και 
ειδικότερα την «πρώτη και μεγάλη εντολή» να 
την πλησιάσω, να την γνωρίσω, να την γευθώ; 
Υποστηρίζουν όλοι εκείνοι που ξεπέρασαν της 
γης τις κακές επιδράσεις και κατόρθωσαν να 
νιώσουν την ασύλληπτη και ανυπέρβλητη 
αγάπη του Θεού, μάλιστα αυτή που αποκαλύ-
φθηκε με την ενανθρώπηση και την θυσία του 
Σωτήρος Χριστού, αυτοί λένε και υποστηρίζουν 
πολλά. Όχι μόνο βρήκαν και κατάλαβαν και 
γεύτηκαν ό, τι ανωτέρω υπάρχει και μπορεί ο 
άνθρωπος να πλησιάσει, αλλά ολόκληρη η ζωή 
τους πήρε νόημα και αξία, όσο ποτέ άλλοτε. Το 
είπε και το υποσχέθηκε το στόμα της αλήθειας 
του Χριστού, εφ’ όσον ο πιστός θα αγαπήσει 
πραγματικά και αληθινά τον Θεό της αγάπης, 
τότε και αυτός θα αγαπηθεί από τον Ουράνιο 
Πατέρα. Τότες, όπως διεκήρυξε «Εάν τις αγαπά 
με, τον λόγον μου τηρήσει και ο Πατήρ μου αγα-
πήσει αυτόν και προς αυτόν ελευσόμεθα και 
μονήν παρ’  αυτώ ποιήσομεν» (Ιωάννης 14, 23).

Όταν Σκέπτομαι
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©2015 Audi Canada. Limited-time lease offers available through Audi Finance on approved credit, on select new and unregistered 2015 Audi A4 models. Example: *Lease a 2015 A4 2.0T Komfort quattro 6-speed with a base price of $42,595 (Q5 $44,855) which includes freight and PDI+ ($2,095) at 0.9% 
(Q5-2.9%_ APR for 36 months, with monthly payments of $368 (Q5-$498) per month . Air cond. tax ($100), EHF for tires ($29.20), PPSA ($51.50), OMVIC ($5), $460 (Q5-$570) security deposit, Dealer Admin Fee ($295) at signing, $2,998 (Q5 $3,998) down payment. License, insurance, registration, options, 
and applicable taxes are extra. The total lease obligation is $20,210 (Q5-$26,450) excluding taxes. 12,000/year kilometre allowance; charge of $0.25 km for excess kilometres. **An in-store $2,000 (Q5-$1250) Spring Event Bonus (delivery allowance) available as a cash discount only on select new and 
unregistered 2015 Audi A4 sedan. Dealer participation is required. Offers only valid on transactions dated March 5, 2015 to March 31st , 2015.  Offers end March 31st, 2015, and are subject to change or cancellation without notice. Models may not be exactly as shown, some extra cost options shown.

 
 

Audi Uptown
Finest cars. Finest service.

H. Ching Kircher Inc.
DFC Auto Group

The most beautifully designed 
SUV’s in the world.

     Lou Tanos invites you.
    Manager, Audi Brand Ambassador
   Volume Sales Leader for Audi
  P: 905-513-3893 direct
 E: ltanos@dfcauto.com
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Ονομάζομαι Γιώργος Χριστόπουλος 
(B.Sc.Phm) και είμαι ο φαρμακοποιός 
στο φαρμακείο “Apollon” (705 
Danforth Avenue, Toronto). 
Αγαπητοί μας ασθενείς, θα ήθελα να 
σας πληροφορήσω ότι το φαρμακείο 
μας έχει μεταφερθεί ακριβώς 
απέναντι στο 705 Danforth Ave 
(Δίπλα από το εστιατόριο Athens). 
Το τηλέφωνο μας και το e-mail μας 
παραμενει το ίδιο.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους εσάς 
που μας πήρατε τηλέφωνο, περάσετε 
από το φαρμακείο, μας φέρατε 
λουλούδια και γλυκά, για τις ευχές 
σας για το καινούργιο μας φαρμακείο. 
Όσοι δεν έχετε περάσει ακόμα να 
δείτε το καινούργιο μας φαρμακείο, 
σας περιμένουμε!
Πολλοί από τους ανθρώπους που 
με καλούν για συμβουλές δεν είναι 
ασθενείς του Apollon και θα ήθελα 
να με στηρίξετε. Είναι πολύ εύκολο 
να αλλάξετε φαρμακείο. Το μόνο που 
πρέπει να κάνετε εσείς είναι να με 
καλέσετε στο 416.463.1195 και εγω θα  
κανονίσω τα υπόλοιπα.

Τ
ο θέμα που θα συζητήσουμε 
σήμερα αφορά κάτι που ίσως 
έχετε ακούσει πολλές φορές: τη 
χοληστερίνη.

 Η χοληστερίνη είναι ένα λιπαρό ουσία 
το οποίο παράγεται από το σώμα μας 
και έχει πολύ σημαντικό ρόλο στη λει-
τουργ ία του οργαν ισμού. Ωσ τόσο, 
υψηλά επίπεδα χοληστερίνης μπορούν 
να αυξήσουν τον κίνδυνο γ ια ασθέ-
νειες της καρδιάς.
Υπάρχουν διάφορες θεραπείες για τη 
ρύθμιση της χοληστερίνης. Η πρώτη 
και πιο απλή είναι η αλλαγή του τρό-
που ζωής μας. Αυτό περιλαμβάνε ι 
μια υγιεινή διατροφή, πολλά φρούτα, 
λαχανικά, ολικά δημητριακά, λιγότερα 
κόκκινα κρέατα και τρόφιμα με υψηλή 
περιεκτικότητα σε κορεσμένα λιπαρά. 
Επίσης, είναι σημαντικό να προσθέ-
σουμε περισσότερη φυσική δραστηρι-
ότητα στην καθημερινότητά μας. Τέλος, 
αν καπνίζετε, είναι πολύ σημαντικό να 
σταματήσετε.
Εάν αυτές οι αλλαγές στον τρόπο ζωής 
δεν είναι αρκετές, υπάρχουν φάρμακα 
που μπορεί να σας συνταγογραφήσει 
ο γιατρός σας. Τα φάρμακα αυτά περι-

λαμβάνουν τα στατίνες, τα φιβράτες, 
τα νιασίν, τα χοληστερίνης απορροφη-
τές και άλλα. Είναι πολύ σημαντικό να 
συμβουλευτείτε τον γιατρό σας πριν 
ξεκινήσετε οποιαδήποτε φαρμακευ-
τική θεραπεία.
Σχετικά με τη διατροφή, δύο είναι τα 
κυρίως σημεία που πρέπει να θυμά-
στε: αποφεύγετε τα τρόφιμα με υψηλή 
περιεκτικότητα σε κορεσμένα λιπαρά 
και τρώτε περισσότερα φρούτα, λαχα-
νικά και ολικά δημητριακά. Τα τρόφιμα 
με κορεσμένα λιπαρά, όπως τα κόκκινα 
κρέατα, το βούτυρο και τα γαλακτο-
κομικά προϊόντα, μπορούν να αυξή-
σουν τα επίπεδα της χοληστερίνης σας. 
Επιπλέον, προσπαθήστε να ενσωμα-
τώσετε περισσότερα ωμέγα-3 λιπαρά 
οξέα στη διατροφή σας, τα οποία προ-
έρχονται α Τα ωμέγα-3 λιπαρά οξέα 
προέρχον ται από τα λιπαρά ψάρια 
όπως το σολομός, η σαρδέλα, ο τόνος 
και η πέστροφα, αλλά και από τα αχυ-
ρωτά φυτά και τα ξηρά καρύδια. Αυτά 
βοηθούν στην ρύθμιση των επιπέδων 
χοληστερίνης στο αίμα.
Δεν πρέπει να ξεχνάμε τη σημασία της 
φυσικής δραστηριότητας. Η άσκηση 
μπορεί να βοηθήσει στη μείωση της 
χοληστερίνης στο αίμα και στην προ-
ώθηση της καλής υγείας της καρδιάς. 
Προσπαθήστε να κάνετε τουλάχιστον 
30 λεπτά ασκήσεων, όπως γρήγορο 
περπάτημα, κολύμπι ή ποδήλατο, του-
λάχιστον 5 φορές την εβδομάδα.
Τέλος, είναι πολύ σημαντικό να παρα-
κολουθείτε τακτ ικά τα επίπεδα της 
χοληστερίνης στο αίμα σας με την βοή-
θεια του γιατρού σας. Κάθε άτομο είναι 
διαφορετικό και η καλύτερη προσέγ-
γιση για την υγεία σας θα είναι πάντα 
μια εξατομικευμένη προσέγγιση.
Με όλα αυτά σ το νου, να θυμάσ τε 
ότι η διατροφή, η άσκηση και η καλή 

ιατρική παρακολούθηση είναι τα κλει-
διά για τη διατήρηση υγιών επιπέδων 
χοληστερίνης. Επιπλέον, ε ίναι πολύ 
σημαντικό να συνεργάζεστε στενά με 
τον γιατρό σας και τον φαρμακοποιό 
σας για να βρείτε την καλύτερη στρα-
τηγική για εσάς.

Θα ήθελα να ευχηθώ σε όλους 
απο εσάς που θα πάτε στην 
Ελλάδα, να δώσετε τα φιλιά μου 
στις ιδιαίτερες πατρίδες μου 
το Ναύπλιο και την Τρίπολη. 
Κάνετε μια βουτιά και για μένα 
στην παραλία της Καραθώνας 
και πιείτε έναν καφέ στην υγειά 
μου στην πλατεία Άρεως ή στην 
πλατεία Πετρινού.
Θα ήθελα να ευχηθώ σε όλους 
καλό καλοκαίρι και θα τα πούμε 
πάλι από κοντά το Σεπτέμβριο.
To Φαρμακείο Απόλλων ζητάει 
από τους ασθενείς μας,  να μας 
τηλεφωνήσετε στο 416.463.1195 
για να παραγγείλετε τις συνταγές 
σας λίγες μέρες νωρίτερα, ώστε 
να είναι έτοιμές για παραλαβή ή 
να τις κάνουμε delivery σε εσάς. 
Θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι 
στο φαρμακείο μας Απόλλων 
μπορείτε να βρείτε τα γνήσια 
έμπλαστρα απο την Ελλάδα, 
ΛΕΟΝΤΟΣ και τα αναβράζοντα 
DEPON MAXIMUM 1000 MG.
Εάν έχετε ερωτήσεις ή θα θέλατε 
να προτείνετε κάποιο θέμα, θα 
παρακαλούσα να επικοινωνήσετε 
μαζί μου στο φαρμακείο 
(416.463.1195), να μου στείλετε 
e-mail στο ApollonPharmacy@
yahoo.com ή να περάσετε από 
το φαρμακείο Απόλλων (705 
Danforth Avenue) και να τα 
πούμε από κοντά.
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΑΓΕΙΡΑΣ
για το

MOΛΩΝ ΛΑΒΕ
1176 Kennedy Rd, Scarborough

Άμεση Πρόσληψη
Πολύ καλός μισθός
Γυναίκα ή Άνδρας

Τηλέφωνο για πληροφορίες

 437-232-2197
Ζητείστε τον κ. Τζίμμυ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΩΛΗΤΗΣ ΣΕ 
ΓΝΩΣΤΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΟ 

ΣΤΟ SCARBOROUGH
ΠΟΛΥ ΚΑΛΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

ΓΙΑ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΕΣ ΒΑΡΔΙΕΣ 
& ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ

ΤΗΛ. ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΤΟ

416-754-7857

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΕ ΠΟΛΥ ΚΑΛΕΣ 
ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΣΤΟ 

KOSTAS MEAT MARKET
& KOSTAS BAKERY

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ & ΑΝΔΡΕΣ
ΓΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 

ΠΩΛΗΤΕΣ/ΠΩΛΗΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ
ΜΟΝΙΜΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΧΕΙΣ

 ΤΟ ΚΕΦΑΛΙ ΣΟΥ ΗΣΥΧΟ

ΤΗΛ: (416) 602-2739

ΓΙΑ ΚΑΠΟΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΠΟΥ ΘΕΛΕΙ

ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΙΡΑ
ΣΤΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΗΛΙΚΩΜΕΝΩΝ

ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥΣ
ΤΗΛ. 647.768.3799

ΕΧΕΙ ΠΟΛΥΕΤΗ ΠΕΙΡΑ
ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΑΝΑΔΑ

ΕΜΠΕΙΡΗ ΓΥΝΑΙΚΑ
ΜΕ ΠΕΙΡΑ 20 ΕΤΩΝ

Αναλαμβάνει την φροντίδα
ηλικιωμένων 

με τεράστιο σεβασμό στην 
τρίτη ηλικία.

Επίσης δίνονται συστάσεις.
Τηλ. στην κα Τζέννυ

437.288.3077



ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ 39TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

1 Δεκεμβρίου 2023
www.hellasnews-radio.com

Ή
ρθε ο νέος Αρχιεπίσκοπος Αμε-
ρικής κ. Ελπιδοφόρος εν μέσω 
ωσαννά και επαίνων εκείνο τον 
Ιούνιο του 2019 με ροδοπέταλα 

να ρένουν το κόκκινο χαλί που πάτησε για 
να ενθρονιστεί στον αρχιεπισκοπικό θώ-
κο της Αμερικής. 
Ήρθε ως εκλεκτός του Πατριάρχη κ. Βαρ-
θολομαίου με θερμούς εναγκαλισμούς 
από τον αγαπητό και αποτελεσματικά 
δραστήριο φάδερ Αλεξ Καρλούτσο, ο 
οποίος συντόνισε την περίλαμπρη ενθρό-
νιση. Με την πρότερη εμπειρία του από 
τους προκατόχους του (έξωση αρχιεπι-
σκόπου Σπυρίδωνος μετά από ανελέ-
ητο πόλεμο δημοσιεύσεων και δολοφο-
νίας χαρακτήρα, έξωση αρχιεπισκόπου 
Δημητρίου μέσα σε επώδυνη δημοσιό-
τητα στα γηρατειά του) , ο κ. Ελπιδοφό-
ρος έφερε μαζί του δικούς του ανθρώ-
πους προκειμένου να στηριχθεί μέσα σε 
ένα δικό του περιβάλλον. Έτσι άρχισε η 
αποξένωση με τον φάδερ Άλεξ Καρλού-
τσο, ο οποίος πολύ γρήγορα εγκατέλειψε 
το αρχιεπισκοπικό μέγαρο, παίρνοντας 
μαζί του ένα νέο πατριαρχικό ταμείο που 
εν πολλοίς δημιούργησε ο νέος αρχιεπί-
σκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος μέσω 
του Τάγματος των Αρχόντων κατά την επί-
σκεψη του Πατριάρχη το 2021 στον από-
ηχο του COVID. 
Τα πρώτα δύο χρόνια της αρχιεπισκο-
πείας του κ. Ελπιδοφόρου κύλησαν σχε-
τικά εύκολα και ήρεμα, καθότι ήρθε η 
πανδημία, η Εκκλησία περιορίστηκε στα 

αυστηρώς θρησκευτικά της καθήκοντα 
και ο Αρχιεπίσκοπος πήγαινε από ναό 
σε ναό τις Κυριακές με τους ελάχιστους 
πιστούς προβάλλοντας όμως μια ζεστή 
προσωπικότητα προς το ποίμνιό του. 
Ταυτόχρονα προσπάθησε να τακτοποιή-
σει διάφορες εκκρεμότητες: 
1. Διόρισε τον Τζόρτζ Καντώνη διευθυ-
ντή της Θεολογικής Σχολής της Βοστώνης, 
προσπαθώντας να την εξυγειάνει οικονο-
μικά, καθότι το συνεχές ετλησιο έλλειμμα 
της Σχολής είχε σημάνει καμπανάκι κιν-
δύνου για το κλείσιμο του πανεπιστημι-
ακού θεολογικού ιδρύματος της Αρχιεπι-
σκοπής. Ταυτόχρονα απέλυσε όλους τους 
αμφιλεγόμενους θεολόγους της Σχολής , 
οι οποίοι δεν έχαιραν εκτίμησης από το 
Φανάρι και οι οποίοι είχαν προτεσταντι-
κές τάσεις. Δυστυχώς, ανάμεσά τους απέ-
λυσε και τον εξαιρετικό θεολογικό νού π. 
Γεώργιο Δράγα, τον μοναδικό ίσως που 
μπορούσε να διδάξει τα πατερικά κείμενα 
στην ελληνιστική γλώσσα. Η επιλογή του 
Αρχιεπισκόπου να προσληφθούν πιό 
φιλελεύθεροι καθηγητές προκάλεσε και 
προκαλεί πολλές αντιδράσεις. 
2. Κατόρθωσε εκταμιεύοντας πολλά εκα-
τομμύρια από το ταμείο FAITH που -προς 
τιμήν του είχε ιδρύσει ο φάδερ Άλεξ- και 
συγκεντρώνοντας μερικά ακόμη εκατομ-
μύρια από ομογενείς δωρητές να ολοκλη-
ρώσει το ναό του Αγίου Νικολάου στο 
Σημείο Μηδέν,που αποτελεί ένα πραγ-
ματικό κόσμημα της παγκόσμιας Ορθο-
δοξίας. 

3. Προσπάθησε να επιβάλει την αλλαγή 
του συνταγματίου της Αρχιεπισκοπής 
Αμερικής, προτείνοντας να καταργηθεί η 
κατάτμηση της Αρχιεπισκοπής σε αυτόνο-
μες σχεδόν Μητροπόλεις. Ο πρώην Αρχι-
επίσκοπος Αμερικής κ. Σπυρίδων είχε 
προσπαθήσει να αποτρέψει την μητρο-
πολιτοποίηση της Αρχιεπισκοπής γρά-
φοντας δεκάδες αναφορές στον Πατρι-
άρχη (1997,1998, 1999) όπως αναφέρω 
με ντοκουμέντα στο βιβλίο μου Η ΜΟΝΑ-
ΞΙΑ ΕΝΟΣ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟΥ, αλλά ξεσή-
κωσε την μήνι των πέντε τότε επισκόπων, 
οι οποίοι δεν δίστασαν να κανουν τυρεία 
και παρασυναγωγή γράφοντας επιστο-
λές σε τοπικές εφημερίδες. Σήμερα οι 
μητροπολίτες έχουν υπερδιπλασιαστεί 
και έχουν σηκώσει μπαϊράκι εναντίον 
του Αρχιεπισκόπου Ελπιδοφόρου διότι 
δεν θέλουν να χάσουν το τσιφλίκι τους.  
Ο Πατριάρχης οφείλει, όσο είναι ακόμη 
καιρός, να διορθώσει αυτή την κατά-
σταση, αποκαθιστώντας την ΕΝΟΤΗΤΑ 
της Αρχιεπισκοπής και την υπακοή των 
Μητροπολιτών στον Πρώτο τη τάξει!
 Ο Αρχιεπίσκοπος κ. Ελπιδοφόρος στη 
διάρκεια της θητείας του μέχρι σήμερα 
έκανε κάποια δημόσια λάθη με αιχμή του 
δόρατος την παρουσία του στην τελετή 
των εγκαινίων του Τουρκικού Πολιτιστι-
κού Κέντρου την ώρα που παρευρέθηκε 
εκεί ο παράνομος ηγέτης της Κατεχόμε-
νης Κύπρου Ταλάτ γεγονός που επέσυρε 
την μήνι των Ελληνοκυπρίων της Αμερι-
κής αλλά όλων των Ελλήνων και Ελληνο-
κυπρίων δημοσιογράφων. 
Οπωσδήποτε το να είσαι ο εκκλησια-
στικός ηγέτης της Ομογένειας της Αμε-
ρικής δεν είναι εύκολη υπόθεση καθότι 
προσπαθείς να ισορροπήσεις καταστά-
σεις, να παντρέψεις το παλιό με το νέο, 
να δώσεις χώρο σε νέες ιδέες. Ωστόσο 
κρίνεσαι σε κάθε βήμα σου διότι στην 
Αμερική υπάρχουν πολλά συμφέροντα, 
κυρίως προβολής και εξουσιομανίας των 
χορηγών της Αρχιεπισκοπής, του μοιρά-
σματος της εξουσίας με τους μητροπολί-
τες αλλά και με τον φάδερ Άλεξ να καρα-
δοκεί να σε κρίνει διοχετεύοντας τα νέα 

παντού.
 Η Αρχιεπισκοπή είναι ένα ναρκοπέ-
διο, ανά πάσα στιγμή μπορεί να πατήσει 
νάρκη ο εκάστοτε αρχιεπσίκοπος. Πρό-
σφατα στις νάρκες προστέθηκαν οι Έλλη-
νες διπλωμάτες οι οποίοι -ούτε λίγο ούτε 
πολύ- θέλουν να ανακατεύονται διαρκώς 
στα θέματα της Ομογένειας και ως εκ τού-
του της Αρχιεπισκοπής Αμερικής.
Πληροφορήθηκα ότι -ως μη όφειλε- η 
πρώην πρέσβυς της Ελλάδας στην Ουά-
σιγκτον και νύν υφυπεξ κα Αλεξάνδρα 
Παπαδοπούλου μετέβη στο Φανάρι για 
να μεταφέρει με δραματικό τρόπο στον 
Πατριάρχη ότι πρέπει να εκθρονίσει και 
τον κ. Ελπιδοφόρο διότι δεν αρέσει στον 
κύκλο της . Ο Πατριάρχης μας, που έχει 
μετανιώσει καθότι εκθρόνισε τον Αρχι-
επίσκοπο Αμερικής και αδελφό του Χαλ-
κίτη Σπυρίδωνα εν έτει 1999, χάνοντας 
ένα κεφάλαιο της Ορθοδοξίας, αντί να 
μεταφέρει τα έπεα πτερόεντα της υφυ-
πεξ κας Παπαδοπούλου στην ιεραρχία 
του Οικουμενικού Θρόνου, κάνοντας 
το θώκο του δικού του παιδιού να τρί-
ζει ... θα πρέπει να αντισταθεί στις σει-
ρήνες της κινδυνολογίας και να στηρίξει 
τον ιεράρχη εκ Κωνσταντινουπόλεως, την 
σάρκα εκ της σαρκός του. 
Όσο για το ΥΠΕΞ, αντί να αλλάζει τους 
υφυπεξ Απόδημου Ελληνισμού κάθε τρίς 
και λίγο, καλό θα είναι να δημιουργήσει 
μια σταθερή πολιτική στήριξης του Από-
δημου Ελληνσιμού που ΑΠΟΥΣΙΑΖΕΙ 
πολλά χρόνια τώρα. 
Τέλος, ο κ. Ελπιδοφόρος εκτός του γρα-
φείου τύπου που χρησιμοποιεί στην 
Αθήνα καλό θα είναι να επανδρώσει το 
τοπικό γραφείο της Ελληνικής Αρχιεπι-
σκοπής με δημοσιογράφους ηπίων τόνων 
και ελληνικής καταγωγής που γνωρίζουν 
τους συναδέλφους τους στη Νέα Υόρκη. 
Ο κ. Ελπιδοφόρος,τέλος, θα πρέπει 
παράλληλα να δώσει τεράστια ώθηση 
σ την χρήση της ελληνικής γλώσσας 
(βυζαντινής) στην εκκλησία μας αλλά και 
στην διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας 
στα σχολεία της Αρχιεπισκοπής!
 Άξιος!

«ΤΟ ΝΑΡΚΟΠΕΔΙΟ που λέγεται Αρχιεπισκοπή Αμερικής!» 
ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ-ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΣ  ΙΟΥΣΤΙΝΗΣ ΦΡΑΓΚΟΥΛΗ-ΑΡΓΥΡΗ
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Μ
ια νέα έκθεση δείχνει ότι πολ-
λοί κάτοικοι του Οντάριο σχε-
διάζουν να ξοδέψουν λιγότερα 
αυτή την περίοδο των γιορτών, 

καθώς αισθάνονται την πίεση του πληθωρι-
σμού στο κόστος ζωής.
Η έρευνα από το Ινστιτούτο Angus Reid δια-
πίστωσε ότι φέτος ένας στους πέντε Κανα-
δούς σχεδιάζει να ξοδέψει λιγότερα τον επό-
μενο μήνα από ό,τι τα προηγούμενα χρόνια.
Στο Οντάριο, ο αριθμός αυτός ήταν ακόμη 
μεγαλύτερος. Περισσότερο από το ένα τρίτο 

των κατοίκων του Οντάριο που συμμετείχαν 
στην έρευνα (36%) δήλωσαν ότι σχεδίαζαν 
να ξοδέψουν λιγότερα φέτος.
Η έρευνα διαπίστωσε ότι το 58 τοις εκατό 
των ερωτηθέντων στο Οντάριο το βρίσκουν 
είτε δύσκολο είτε πολύ δύσκολο να ταΐ-
σουν τα νοικοκυριά τους όταν εξετάζουν το 
κόστος των σούπερ μάρκετ.
Όσον αφορά τη στέγαση, το 45 τοις εκατό 
είπε ότι αυτά τα κόστη είναι είτε σκληρά είτε 
πολύ δύσκολα, ενώ το 51 τοις εκατό είπε ότι 
ήταν διαχειρίσιμα ή εύκολα.

Έρευνα: Μειωμένες οι αγορές αυτά τα 
Χριστούγεννα

Η 
κυβέρνηση του Doug Ford θα ανα-
λάβει την ευθύνη για την Gardiner 
Expressway και την Don Valley 
Parkway από το Τορόντο, εξοικο-

νομώντας δυνητικά δισεκατομμύρια δολά-
ρια στην πόλη. Σε αντάλλαγμα, η πόλη συμ-
φώνησε να μην σταθεί εμπόδιο στην επαρχία 
καθώς προχωρά με τις εγκρίσεις σχεδιασμού 
που είναι απαραίτητες για την επισκευή του 
Ontario Place.
Αυτό αποτελεί μέρος μιας νέας συμφωνίας 
μεταξύ της επαρχιακής και της δημοτικής 
κυβέρνησης που έχει σκοπό να αντιμετωπί-
σει τα οικονομικά δεινά του Τορόντο. Συνο-
λικά, η συμφωνία θα προσφέρει στην πόλη 

έως και 1,2 δισεκατομμύρια δολάρια σε οικο-
νομική ανακούφιση για τρία χρόνια. Η πόλη 
αντιμετωπίζει έλλειμμα 1,5 δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων μόνο στον προϋπολογισμό 
της για το 2024.
Ένα μεγάλο μέρος της συμφωνίας θα μεταφέ-
ρει το κόστος συντήρησης και επισκευής δύο 
από τους μεγάλους οδικούς άξονες του Τορό-
ντο στην επαρχιακή κυβέρνηση. Μιλώντας 
σε συνέντευξη Τύπου τη Δευτέρα, ο πρω-
θυπουργός Doug Ford είπε ότι η μεταφόρ-
τωση του Gardiner Expressway και του DVP 
θα μπορούσε να προσφέρει στο Τορόντο 7,6 
δισεκατομμύρια δολάρια σε κεφαλαιακή ελά-
φρυνση.

Το Οντάριο συμφωνεί να αναλάβει την 
Gardiner Expressway και το DVP

Φ
αίνεται ότι το ετήσιο φεστι-
βάλ Taste of the Danforth στο 
Greektown δεν θα πραγματο-
ποιηθεί αυτό το καλοκαίρι.

Η τύχη του φεστιβάλ συζητήθηκε από 
μέλη του Greektown σ το Danforth 
Business Improvement Area (BIA) στην 
Ετήσια Γενική Συνέλευση αυτής της εβδο-
μάδας.
Η BIA είπε ότι για να χρηματοδοτήσει 
την αγαπημένη εκδήλωση, η οποία επέ-
στρεψε πέρυσι για πρώτη φορά μετά από 
ακυρώσεις που σχετίζονται με την παν-
δημία, οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων θα 
κληθούν να πληρώσουν μια «σημαντική 
εισφορά», ένα κόστος που «δεν μπορούν 
να επωμιστούν».
Ο προϋπολογισμός λειτουργίας του 
BIA, ο οποίος εγκρίθηκε στη συνεδρί-
αση αυτής της εβδομάδας, περιλαμβάνει 
αύξηση δύο τοις εκατό της εισφοράς της, 
η οποία θα διατεθεί για τη χρηματοδό-
τηση του επανασχεδιασμού του Πάρ-
κου του Μεγάλου Αλεξάνδρου καθώς 
και «μια νέα διαδικασία στρατηγικού 
σχεδιασμού που θα σκιαγραφεί τις προ-
τεραιότητες , δράσεις και φιλοδοξίες» 
των μελών, σύμφωνα με ανακοίνωση 
της ομάδας.
Ενώ η εκδήλωση 
παραμένει προς το 
παρόν μη χρημα-
τοδοτούμενη, to 
BIA δεν είπε ρητά 
ότι το φετινό φεστιβάλ ακυρώ-
θηκε.
«Υπό το φως της απώλειας 257.000 δολα-
ρίων το 2023, θα γίνει περαιτέρω συζή-
τηση για να καταλάβουμε καλύτερα αν 
μπορούμε να φιλοξενήσουμε το Taste of 
the Danforth το 2024», ανέφερε to BIA σε 
δήλωση που εστάλη μέσω email.

«To BIA θα χρειαστεί να συγκεντρώσει 
χρήματα και να εξασφαλίσει νέα χορηγία 
τίτλου για να συνεχίσει το 2024 καθώς 
η εισφορά δεν καλύπτει πλέον το φεστι-
βάλ».
Όπως πολλά άλλα φεστιβάλ δρόμου στην 
πόλη, το Taste of the Danforth ακυρώ-
θηκε το 2020 και το 2021 σύμφωνα με 
τους περιορισμούς για τον COVID. Το 
2022, αποφασίστηκε να το παρακάμ-
ψουμε ξανά λόγω «υλικοτεχνικών ζητη-
μάτων» που προκλήθηκαν από τις εγκα-
ταστάσεις ποδηλατόδρομου και CaféTO.
Η Paula Fletcher, δημοτική σύμβουλος της 
περιοχής, είπε στη The Toronto Star ότι 
ελπίζει ότι το φεστιβάλ θα μπορούσε να 
αναστηθεί και η απόφαση θα μπορούσε 
να επανεξεταστεί.
Το 2022, τα μέλη του BIA ανέφεραν προ-
κλήσεις του δρόμου, ζητήματα προσαρ-
μογής στις εγκαταστάσεις των patio για 

το πρόγραμμα της πόλης CaféTO και 
στους ποδηλατόδρομους στην από-
φασή τους να αναστείλουν την εκδή-

λωση εκείνης της χρονιάς.
Συνέχισαν λέγοντας ότι η απόφαση ελή-
φθη επίσης μετά από αβεβαιότητα κατά 
τη διάρκεια του προηγούμενου χειμώνα 
σχετικά με τα πιθανά μέτρα που σχετίζο-

νται με τη δημόσια υγεία για τον 
COVID-19 θα επιτρέψουν τη διε-
ξαγωγή του φεστιβάλ.
Το 2023, η εκδήλωση επέ-

σ τρεψε σ τη Λεωφόρο 
Danforth μετά από καθυ-

στέρηση του σχεδιασμού.
Ο οργανισμός ανέφερε ότι τα προηγού-
μενα φεστιβάλ έχουν προσελκύσει έως 
και 1,6 εκατομμύρια άτομα καθ’ όλη τη 
διάρκεια του Σαββατοκύριακου που διε-
ξάγεται. Η πρώτη εκδήλωση πραγματο-
ποιήθηκε το 1994.

Στον αέρα το Taste of Danforth: Το ΒΙΑ 
ψάχνει χρηματοδότηση
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LIFE

Τζούλια Μουνίθ :
Έχει το τέλειο σώμα

Διαθέτει ένα καλλίγραμμο κορμί 
με θανατηφόρες καμπύλες 
κι ένα πανέμορφο πρόσωπο 
με βλέμμα που μαγνητίζει. 
Επιπλέον, είναι εκρηκτική, 
εντυπωσιακή και δύσκολα 
παίρνεις τα μάτια σου από πάνω 
της.

Είναι η Τζούλια Μουνίθ από τη 
Βραζιλία, που έρχεται και αυτή 
να επιβεβαιώσει τον κανόνα 
που θέλει τις Βραζιλιάνες να 
είναι από τις πιο εντυπωσιακές 
γυναίκες στον κόσμο.

Το 22χρονο μοντέλο ξεκίνησε 
την καριέρα της από νωρίς 
και είναι διάσημη για τις 
φωτογραφήσεις της με μαγιό. 
Μάλιστα, στο λογαριασμό 
της στο Instagram ανεβάζει 
συχνά σέξι φωτογραφίες της, 
αναστατώνοντας τους followers 
της.
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Α
φού αποχαιρέ-
τησε τις «Άγρι-
ες Μέλισσες» 
και τον τηλεοπτι-

κό Κωνσταντή Σεβαστό, ο 
Γιάννης Κουκουράκης απο-
λαμβάνει τις καλοκαιρινές 
του διακοπές.  Ο Γιάννης 
Κουκουράκης βρίσκεται 
καλοκαιρινή περιοδεία και 
συνδυάζει τις επαγγελμα-
τικές του υποχρεώσεις με 
στιγμές χαλάρωσης. Μέσα 
από τον προσωπικό του λο-
γαριασμό στο Instagram, ο 
ηθοποιός μοιράστηκε με 
τους διαδικτυακούς του φί-
λους μερικά στιγμιότυπα 
στα οποία ποζάρει μέσα α-
πό μία πισίνα και κάνει ηλι-
οθεραπεία. 

Μαλέσκου: Με σέξι 
μπικίνι στο κύμα, 
δίχως ίχνος μακιγιάζ

Η Ιωάννα Μαλέσκου και το 
«Love It» έριξαν αυλαία το 
μεσημέρι της Παρασκευής 
(15/07), με την παρουσιάστρια 
να αποχαιρετά φίλους, συνερ-
γάτες, αλλά και θαυμαστές της 
εκπομπής.
Μετά το τέλος της εκπομπής, η 
παρουσιάστρια φαίνεται πως 
ξεκίνησε τις διακοπές της άμεσα 
και σηματοδότησε την έναρξή 
τους με μια ανάρτηση μπροστά 
από το κύμα…

«Νιώθω αφελής που 
συνεργάστηκα με τον 
Λιγνάδη»

O Ρένος Ρώτας βρέθηκε καλεσμένος 
στην εκπομπή «Ποιος είναι πρωινιά-
τικα» και μίλησε τόσο για την καριέρα 
του, την θεατρική παράσταση «Ο κου-
ρέας της Σεβίλλης», στην οποία και 
πρωταγωνιστεί, αλλά και το κίνημα 
#MeToo και την συνεργασία του με τον 
Δημήτρη Λιγνάδη. Ο νεαρός ηθοποιός 
εξήγησε ότι το κίνημα του #MeToo 
έπαιξε πολύ σημαντικό ρόλο στο να 
ξεκαθαρίσει επιτέλους ο χώρος του 
θεάματος, όμως ο ίδιος «έπεσε από τα 
σύννεφα» με τις καταγγελίες που βγή-
καν στο φως της δημοσιότητας.

Η Ροδάνθη είναι προπονή-
τρια της ρυθμικής γυμναστικής 
και διαθέτει εξαιρετική ευλυγι-
σία, ενώ σίγουρα θα μπορούσε 
κάποιος να την χαρακτηρίσει ως 
το “κορίτσι λάστιχο”.
Η Ροδάνθη Καπαρού ήταν μία 
από τις παίκτριες που γνωρί-
σαμε μέσα από τη συμμετοχή της 
στο “Survivor 2”. Μπορεί να μην 
ήταν μία από τις πιο δυνατές παί-
κτριες, αθλητικά, αλλά σίγουρα 
άφησε το στίγμα της στις ακτές 
του Αγίου Δομίνικου και στο…
Instagram.

Γιάννης Κουκουράκης: Ο 
ηθοποιός χαλαρώνει στην 
πισίνα

Χάζεψε όλη η Μύκονος – Δεν 
άφησε πολλά στη φαντασία η 
Ιωάννα

Η Ροδάνθη σε πόζες 
που «κολάζουν» στο 
διαδίκτυο

Ξ
έρετε πολλές γυναίκες σαν την Βίκυ Κου-
λιανού που να αναστατώνουν την υφή-
λιο ακόμα και στην ηλικία των 50 Plus; 
Εμείς πάντως καμία! Άλλωστε όταν μι-

λάμε για Βίκυ Κουλιανού μιλάμε για πραγματικό 
Top Model!
Με τα τέλεια δίμετρα πόδια της να εντυπωσι-
άζουν για ακόμα μια φορά, η Βίκυ Κουλιανού 
καταφέρνει για ακόμα μια φορά να βάλει τέλος 
σε συζητήσεις για μοντέλα της πλάκας που νομί-
ζουν ότι κάτι είναι επειδή έχουν μερικές χιλιάδες 

followers στο Instagram.
Στα 54 της χρόνια η ιέρεια του Ελληνικού 
modeling παραδίδει ακόμα δωρεάν μαθήματα 
σε όλες εκείνες τις ψωνισμένες και ταυτόχρονα 
θυμίζει στον αντρικό πληθυσμό γιατί ήταν κρε-
μασμένη ως αφίσα στα εφηβικά δωμάτια.
Το απόλυτο μοντέλο με total black look αποκα-
λύπτει το αγαλμάτινο κορμί της, με τα δίμετρα 
πόδια απλά να είναι για ακόμα μια φορά καθη-
λωτικά και την «χαράδρα» της να σε προκαλεί να 
την κοιτάξεις!

Η επική χαράδρα και τα δίμετρα πόδια 
της Βίκυς Κουλιανού 

Ό
π ω ς  κ ά θ ε 
χ ρ ό ν ο ,  έ -
τσ ι και φέ-
τος σ το νη-

σ ί  βρ ίσ κον τ α ι  δ ια -
σημότ ητ ε ς  από όλο 
τον κόσμο και φυσ ι-
κά όμορφες γυναίκες, 
που μαγνητίζουν όλα 
τα βλέμματα και ανά-
βουν «φωτιές» με τ ις 
σέξι εμφανίσεις τους. 
Μία από αυτέ ς ε ίναι 
και η Ιωάννα Μπέλ-
λα.  Το διάσημο μο -
ν τέλο και Σταρ Ελλάς 
2018 έχε ι αποκτήσει 
πλέον, παγκόσμια φή-
μη και συχνά βρίσκε-
ται στο εξωτερικό, για 
τις επαγγελματικές της 
υποχρεώσε ις.  Αυτ έ ς 
τ ις ημέρες όμως είπε 
να κάνει ένα διάλειμ-
μα για να ξεκουραστεί 
και να γεμίσει τις μπα-
ταρίες.
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H 
Άννα ντε Πάου-
λα αποτελεί εδώ 
και μερικούς μή-
νες την σύντρο-

φο του θηριώδη Καμερου-
νέζου σέντερ της Φιλαδέλ-
φεια και κάθε της ανάρτηση 
στο Instagram γίνεται ανάρ-
παστη…

H 23χρονη Βραζιλιάνα καλ-
λονή προκαλεί «σεισμό» με 
κάθε της νέα φωτογραφία 
στα social media και εκατομ-
μύρια διαδικτυακοί της ακό-
λουθοι επιβεβαιώνουν με 
κάθε αφορμή ότι στην καρδιά 
τους είναι μία πραγματική All 
Star…

Ο 
Ντάνιελ Ράντκλιφ 
ξεκίνησε την κα-
ριέρα του στην 
υποκριτική στην 

τρυφερή ηλικία των 12 ε-
τών. Ο πρωταγωνιστής του 
«Harry Potter» σε πρόσφα-
τή του συνέντευξη στο «Off 
Camera», αποκάλυψε πως 
είχε προβλήματα με το αλ-
κοόλ στην αρχή της καριέ-
ρας του.
«Η δημοσιότητα ήταν κάτι 
που συνε ιδητοποίησα 
προς τα τέλη της εφηβείας 
μου, πήγαινα σε μέρη για 
πρώτη φορά και ένιωθα ότι 
με παρακολουθούν. Για να 
ξεπεράσω το ότι με παρα-
κολουθούν… έπινα αλκοόλ! 
Όμως όταν μεθούσα, συνει-
δητοποιούσα ότι με κοιτά-
ζουν ακόμη περισσότερο, 
οπότε τότε σκεφτόμουν ότι 
πρέπει να πιώ και άλλο προ-
κειμένου να τους αγνοήσω! 
Το να έρθεις αντιμέτωπος 
με τα φυσιολογικά συναι-
σθήματα, μπορεί να είναι 
κάτι πολύ δύσκολο για ένα 
νεαρό star…», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Ντάνιελ Ράντκλιφ: Έγινε αλκοολικός 
για να διαχειριστεί τη δημοσιότητα

Η 
Σολ Πε-
ρέζ είναι 
κ ο ρ ί τ σ ι 
του δελτί-

ου καιρού και τηλε-
παρουσιάστρια στην 
Αργεντινή.

Η  25χ ρ ο ν η  σ τ ο 
παρελθόν έχει ανακη-
ρυχθεί η «πιο καυτή 
παρουσιάστρια και-
ρού» παγκοσμίως και 
όχι άδικα.

Η νεαρή τηλεπερσόνα 
από την Αργεντινή έχει 
περισσότερους από 
3,8 εκ. ακολούθους 
στο Instagram, όπου 
αναρτά φωτογραφίες 
της πραγματική λάβα.

Δεν χάνει επίσης ποτέ 
την ευκαιρία να ενημε-
ρώσει φωτογραφικά τους 
θαυμαστές της για τα νέα 
της τατουάζ, όσο χαμηλά 
κι εάν βρίσκονται.

Η σύντροφος του Εμπίντ είναι 
πραγματική All Star!

Το Μαράκι είναι σέξι και Το Μαράκι είναι σέξι και 
κάνει θητεία στις Ειδικές κάνει θητεία στις Ειδικές 

ΔυνάμειςΔυνάμεις

Ν
α και ένα κορίτσι που δύ-
σκολα θα σε έκανε να πι-
σ τ έψε ις  πως ε ίναι  επαγ-
γελματίας στρατιωτικός.

Παρ’ όλα αυτά,  η Mar ia Domark 
ε ίναι η γυναίκα που θα ήθελες να 
χαιρετήσεις σ τρατιωτικά, αλλά και 
να μάθεις να λατρεύεις.

Όταν δεν κάνει το κομάν το με τον 
Ισραηλ ινό  σ τ ρα τό,  πο ζ άρε ι  γ ια 
ισ τοσ ε λ ίδε ς  κα ι  πε ριοδικά  δε ί -
χνον τας πως δεν ε ίναι μόνο η Bar 
Refaeli ό,τ ι καλύτερο έχει βγάλει η 
χώρα.
Για τους αμφισβητ ίε ς,  μ ια βόλτα 
από το Instagram της αρκεί.

Aυτή είναι η πιο καυτή παρουσιάστρια 
καιρού σε όλο τον κόσμο
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 
ΨΗΦΙΑΚΑ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ, 

ΟΠΟΥ ΚΑΙ ΑΝ ΕΙΣΤΕ
ΣΤΗΝ ΤΑΜΠΛΕΤΑ,
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Δύο γειτόνισσες, η Φρόσω και η Ασπασία, 
δεν είχαν καθόλου καλές σχέσεις και καθη-
μερινά ακούγονταν οι τσακωμοί τους σε 
όλη τη γειτονιά. Μια μέρα, μετά από πολ-
λούς καβγάδες, τους έβαλαν οι άλλοι γείτο-
νες να κάνουν ανακωχή για να ηρεμήσουν 
λίγο από τις φωνές τους. Εκείνες δέχτη-
καν και αποφάσισαν να το παίξουν φίλες, 
οπότε την επόμενη μέρα λέει η Φρόσω 
στην Ασπασία: «Πλησιάζουν τα Χριστού-
γεννα, να μου πεις το αγαπημένο σου 
χρώμα να σου πάρω δώρο κουρτίνες.» 
«Και γιατί κουρτίνες;» τη ρωτάει η Ασπα-
σία. 
«Να τις κρεμάσεις, γιατί δε μπορώ να 
βλέπω συνέχεια τον κώλo του άντρα σου 
από το παράθυρο.» «\
Ε τότε να σου κάνω κι εγώ δώρο γυαλιά…» 
«Γιατί γυαλιά;» 
«Γιατί ο κώλoς που βλέπεις δεν είναι του 
άντρα μου, αλλά του δικού σου!!!»

Ταξιδεύει με το τρένο ένας τύπος και 
είναι στην ίδια καμπίνα με μια κου-
κλάρα. Εκείνη γυμνασμένη, με καμπύ-
λες με μίνι κτλ. εκείνος έχει πάθει πλάκα. 
Ίδρωνε, κρατ ιόταν, ξεροκατάπινε, 
ώσπου δεν κρατήθηκε και της λέει: «Ρε 
κοπελιά, συγνώμη που θα σου το προ-
τείνω άλλα μου αρέσεις πολύ, θες να 
βγάλεις την μπλούζα σου και εγώ να σου 

δώσω 50€;» 
«50€ για να βγάλω την μπλούζα μου;» 
του λέει αυτή με έκπληξη. 
«Ναι και αν δεν με πιστεύεις πάρε τα 
50€» και ανοίγει το πορτοφόλι και της 
τα δίνει. Κάνει αυτή μία τακ, πετάει τη 
μπλούζα. Αυτός παθαίνει την πλάκα του 
ακόμα περισσότερο. 
«Ρε κοπελιά,» της λέει ξανά σε λίγη ώρα 
«συγνώμη που θα σου το προτείνω 
άλλα, θες να βγάλεις και το σουτιέν και 
εγώ να σου δώσω 100€;» Παίρνει αυτή 
το κατοστάρικο βγάζει και το σουτιέν, 
αυτός να είναι έτοιμος να λιποθυμήσει. 
Μετά από λίγο της λέει ξανά: 
«Καλή μου κοπέλα είσαι πολύ όμορφη, 
θα σου δώσω 200€ για να βγάλεις και το 
μίνι σου». Βγάζει αυτή το μίνι και παίρ-
νει τα 200€. Αυτός έχει αρχίζει να κοκ-
κινίζει τόσο που δεν αντέχει και της λέει 
πάλι: 
«Θες να σου δώσω 500€ να βγάλεις 
και το Στρινγκάκι σου;» Παίρνει αυτή τα 
500€ κάνει τακ βγάζει και το στρινγκάκι 
και έχει μείνει χωρίς τίποτα… Αυτός 
μένει κάγκελο έτοιμος για εγκεφαλικό: 
«Πες μου πόσο θες» της λέει «να 
κάνουμε έρωτα μαζί αυτή τη στιγμή» και 
αυτή του απαντάει: 
«50€ κύριε τόσα παίρνω πάντα!»

ΚΡΙΟΣ
Δεν είναι η ιδανική στιγμή για παρορμητι-
κές αποφάσεις αλλά ούτε και για καβγάδες, 
θυμήσου ότι δεν έχεις πάντα σε όλα δίκιο.
Στα επαγγελματικά είσαι σε αναμονή εξε-
λίξεων και λαμβάνεις νέα τα οποία σε ικα-
νοποιούν και σου δίνουν ανακούφιση! Στα 
οικονομικά αναμένεται βελτίωση. 

ΤΑΥΡΟΣ
Το πέρασμα που θα κάνει ο Ερμής στον 
Τοξότη θα σας κάνει λίγο περισσότερο κτη-
τικούς και καχύποπτους σε ότι έχει να κάνει 
με τα οικονομικά σας και κυρίως αυτά που 
προέρχονται από πηγές που δεν έχουν 
σχέση με το κύριο επάγγελμα σας. Ίσως 
κάποιοι να κάνετε τώρα κινήσεις για να 
διεκδικήσετε δυναμικά είτε χρωστούμενα , 
είτε δικαιώματα κληρονομικά κλπ.

ΔΙΔΥΜΟΙ
Καθώς ξεκινά η εβδομάδα, πάρτε πρω-
τοβουλίες. Έχετε μεγάλη ενέργεια τη Δευ-
τέρα και την Τρίτη —  είστε σε θέση να επι-
κοινωνείτε γρήγορα και να δημιουργείτε 
καινούρια σχέδια με ευκολία (φυσικά, με 
λίγη βοήθεια από τους φίλους σας). 
Την Τετάρτη και την Πέμπτη θα 
χρειαστεί να μειώσετε την 
ταχύτητά σας, σε κάτι πιο 
χαλαρό. Απροσδόκητα 
εμπόδια θα μπορού-
σαν να μπλοκάρουν 
το δρόμο σας, αλλά με 
υπομονή και κάποιους 
διανοητικούς ελιγμούς 
θα τα καταφέρετε.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Στο ξεκίνημα της εβδομάδας 
αποφύγετε τις υπερβολικές αντιδρά-
σεις. Τη Δευτέρα και την Τρίτη θα μπορούσαν 
να προκύψουν συναισθηματικές προκλήσεις,  
χάρη στην προσωρινή υπερευαισθησία σας. 
Εάν μείνετε ήρεμοι, ψύχραιμοι και συγκε-
ντρωμένοι, ωστόσο, θα τα καταφέρετε μια 
χαρά. Την Τετάρτη και την Πέμπτη αφιερώ-
στε χρόνο στην επαφή με τους σημαντικούς 
ανθρώπους της ζωής σας – ακόμα και μέσω 
του διαδικτύου.

ΛΕΩΝ
Έτοιμοι να μάθετε κάτι καινούριο; Η αρχή 
της εβδομάδας σας δίνει αρκετές ευκαι-
ρίες για να ανακαλύψετε ενδιαφέροντες 
ανθρώπους κι εντελώς εκπληκτικές ιδέες 
– και, επιπλέον, θα διασκεδάσετε στη διάρ-
κεια αυτής της διαδικασίας. Την Τετάρτη και 
την Πέμπτη, η εστίασή σας θα στραφεί σε 
σοβαρές σκέψεις σχετικά με την καριέρα και 
τη φήμη σας. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
 Μια αλλαγή στην προοπτική, έστω και κάτι 
μικρό, θα μπορούσε να έχει πολύ θετικά 
αποτελέσματα στη διάθεσή σας. Την Παρα-
σκευή και για όλο το σαββατοκύριακο το 
μυαλό σας είναι γρήγορο κι ο λόγος σας αιχ-
μηρός – στοιχεία που θα ήταν πολύ βοη-
θητικά για να φροντίσετε κάποιες μικρές 
λεπτομέρειες.

ΖΥΓΟΣ
Θα κληθείτε να κάνετε ένα συμβιβασμό 
σε μια διαπροσωπική συνεργασία, καθώς 
ξεκινά η εβδομάδα – αλλά, ευτυχώς, έχετε 
ταλέντο να βρίσκετε τις ισορροπίες.  Τη Δευ-
τέρα και την Τρίτη βρείτε μια λύση όπου 
όλοι θα βγουν κερδισμένοι.  Την Τετάρτη 
και την Πέμπτη θα συνεχίσετε να εστιάζετε 
στις συνεργασίες και τις συμμαχίες, αλλά 
κάποιοι θα σας ζητήσουν να παρέμβετε στις 
υποθέσεις τους. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Έχετε το νου σας για προβλήματα, καθώς 
ξεκινά η εβδομάδα. Είστε γεμάτοι πρωτο-
βουλίες και ενέργεια τη Δευτέρα και την 
Τρίτη – και είναι η κατάλληλη στιγμή για να 
ξεκινήσετε πράγματα – αλλά αυτή η απο-
φασιστικότητα θα μπορούσε να προκαλέ-
σει σύγκρουση, εάν δεν είστε προσεκτικοί. 
Την Τετάρτη και την Πέμπτη δώστε ιδιαίτερη 
σημασία στο να είστε ευέλικτοι. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
Μπορείτε να πετύχετε σχεδόν οτιδήποτε θελή-
σετε, στο ξεκίνημα της εβδομάδας. Τη Δευτέρα 

και την Τρίτη είστε γεμάτοι ενθουσι-
ασμό και μια σχεδόν παιδική 

δημιουργικότητα, οπότε 
βάλτε όλη αυτή την ενέρ-

γεια σε κάτι καλό. Την 
Τετάρτη και την Πέμπτη, 
εστιάστε στην ευρύτερη 
εικόνα. Έχετε καταλάβει 
καλά τι πρέπει να γίνει – 
και ποια στοιχεία πρέπει 

να συγκεντρώσετε για να 
προχωρήσετε. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Την Παρασκευή και το σαββατοκύ-

ριακο θα δεχτείτε ανεπιθύμητη προσοχή από 
επιπόλαια άτομα. Αναγκάστε τους να κόψουν 
την πολυλογία και να μπουν κατευθείαν στο 
θέμα. Την Κυριακή το απόγευμα, ό, τι κι αν 
συμβεί μην το πάρετε προσωπικά. Η διάθεσή 
σας είναι θετική και αισιόδοξη και γοητεύετε 
τα άτομα που βρίσκονται γύρω σας.

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Η εβδομάδα ξεκινά με μια αλτρουιστική 
νότα: τη Δευτέρα και την Τρίτη θα βρείτε πολ-
λές ευκαιρίες να βοηθήσετε ανθρώπους που 
το χρειάζονται – κι ό, τι δίνετε, είναι σίγουρο 
ότι θα σας επιστραφεί. Την Τετάρτη και την 
Πέμπτη κυριαρχεί η πλήξη και θα πρέπει να 
προσέξετε. Βρείτε δημιουργικούς τρόπους 
να ταράξετε τα νερά και να σπάσετε αυτή 
τη μονοτονία – ακόμα κι αν το μόνο που θα 
κάνετε είναι να ανταλλάξετε παράξενες ιστο-
ρίες με τους φίλους σας (ευτυχώς που υπάρ-
χει και το διαδίκτυο). 

ΙΧΘΕΙΣ
 Οι επικοινωνιακές σας ικανότητες είναι 
ασυνήθιστα συντονισμένες και οι άλλοι 
γοητεύονται από τα γλυκά σας λόγια. Από 
την Παρασκευή και για όλο το σαββατοκύ-
ριακο θα πιεστείτε τόσο από τα πράγματα 
που έχετε να κάνετε, που θα σκεφτείτε να τα 
παρατήσετε. 
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Για να θυμούνται οι παλιοί
& να μαθαίνουν οι νεότεροι

Μέσα από τις φωτογραφίες της στήλης αυτής κάθε εβδομάδα 
 θα ταξιδεύουμε τον χρόνο πίσω, θυμίζοντας την κουλτούρα 
  που μπορεί να χαρακτίρισε πολλούς από εμάς, με όρεξη και χιούμορ...ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΑΣ ΚΙΕΣΚΟΥ

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ. Ο 
σιδηροδρομικός

σταθμός

ΤΡΙΠΟΛΗ. Ο Άγιος Γεώργιος

Η Φιλαρμονική
της Κορίνθου με τον αρχιμουσικό 

Ιω. Κωτσόππουλο

Ο Βασιλεύς Παύλος 
έφιππος

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ. Το λείψανο του
Αγίου Γερασίμου

ΛΗΜΝΟΣ. Τοπική 
ενδυμασία

Κεχαγιάδων

ΦΛΩΡΙΝΑ. Το κτίριο 
της Εθνικής
Τραπέζης

ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ. Κεντρική οδός

Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου
Αθηνών, του 1937

Πειραιάς / 
Τουρκολίμανο
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ην τελευταία σχεδόν δεκαετία, όταν 
μπαίνει ο Δεκέμβρης κάθε χρόνο 
και σκέφτομαι τις γιορτές των 
Χριστουγέννων, με πιάνει μια γλυκιά 
ανυπομονησία. Μια λαχτάρα για το 
άρωμα των γιορτών σε έναν τόπο που 
τον έχω συνδέσει με τις γιορτές κι έχει 
καθιερωθεί ως παράδοση πλέον, η 
ημερήσια εκδρομή μέχρι την πόλη της 
Δράμας.

Α
ς ξεκινήσουμε όμως με τις γενικές πλη-
ροφορίες του νομού. Η Δράμα είναι 
η πρωτεύουσα του ομώνυμου νομού 
βρίσκεται στην ανατολική Μακεδονία 

και συνορεύει με τη Βουλγαρία. Είναι μια πόλη με 
μακραίωνη ιστορία και χωρίς καμία αμφιβολία 
υπέφερε πολλά κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα 
όταν μετατράπηκε σε πεδίο πολεμικών συγκρού-
σεων και διεκδικήσεων. Η πόλη περιβάλλεται α-
πό μια σειρά ορεινών όγκων μεταξύ των οποίων 
το Μενοίκιο, το Παγγαίο, ο Όρβηλος, η Λεκάνη 
και βεβαίως η οροσειρά της Ροδόπης. Το βου-
νό σύμβολο όμως που δεσπόζει στον ορίζοντα 
και αποτελεί το σήμα κατατεθέν της ευρύτερης 
περιοχής είναι το Φαλακρό. Η Δράμα διοικητικά 
υπάγεται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας-Θράκης και προσεγγίζεται εύκολα μέσω του 
εθνικού οδικού δικτύου.
Σήμερα η Δράμα φιλοξενεί περίπου 40.000 χιλιά-
δες κατοίκους και διαθέτει συγκεντρωμένες τις 
βασικές υπηρεσίες διοίκησης, εκπαίδευσης, περί-
θαλψης και αθλητισμού. Η πόλη είναι ιδιαίτερα 
ζωντανή και μέσω των κατοίκων της προσφέρει 
φιλοξενία και ποιοτική εξυπηρέτηση σε όλους 
τους επισκέπτες της. Η πολιτιστική αύρα είναι διά-
χυτη μεταξύ των δραστήριων πολιτιστικών συλ-
λόγων που βοηθούν στη διατήρηση των τοπικών 
παραδόσεων, των εκθεσιακών χώρων και των 
βιβλιοθηκών που υπάρχουν στην πόλη. Βέβαια 
θα ήταν παράληψη να μην αναφερθεί ότι η Δράμα 
θεωρείται η πρωτεύουσα της διασκέδασης στην 
ευρύτερη περιοχή και για την άμεση εξακρίβωση 
αυτής της άποψης θα σας προτείναμε μια νυχτε-
ρινή περιπλάνηση στους δρόμους της πόλης.
Πάρκο Αγίας Βαρβάρας: Σήμα κατατεθέν της 
πόλης της Δράμας αποτελεί το Πάρκο της Αγίας 
Βαρβάρας, το οποίο έχει συμπεριληφθεί στα 60 
ομορφότερα πάρκα της Ευρώπης, στα πλαίσια 
του προγράμματος Culture 2000. Καταλαμβά-
νει μία έκταση 60 στρεμμάτων στην καρδιά της 
πόλης ενώ πήρε το όνομά της από την ομώνυμη 
εκκλησία της Αγίας Βαρβάρας, που βρίσκεται 
εκεί. Σύμφωνα με την παράδοση, όταν οι Τούρ-
κοι κατακτητές επιχείρησαν να την γκρεμίσουν 
για να φτιάξουν στη θέση της τζαμί, η εκκλησία 
σκεπάστηκε από νερό και έτσι διασώθηκε. Οι 
κάτοικοι πίστεψαν ότι είναι θαύμα και για αυτό 
το λόγο μέχρι και σήμερα τιμούν τη μνήμη της Αγ. 
Βαρβάρας στις 4 Δεκεμβρίου ανάβοντας κεριά 
πάνω σε αυτοσχέδια καραβάκια που επιπλέουν 
στη λίμνη, δημιουργώντας ένα εκπληκτικό σκη-
νικό. Σήμερα εκατοντάδες περιηγητές επισκέ-
πτονται καθημερινά το πάρκο για να απολαύ-
σουν την ηρεμία που προσφέρει το πανέμορφο 
σκηνικό που αποτελείται από αιωνόβια δέντρα, 
ποτάμια, λίμνες και ξύλινα γεφυράκια, καθώς και 
τη θέα από πάπιες, χήνες και κύκνους που ζουν 
στο πάρκο αυτό. Τέλος, η περιοχή προσφέρει 
πολλά αξιόλογα καφέ και εστιατόρια, που μπο-

ρείτε να επισκεφθείτε.
Αρχαιολογικό Μουσείο Δράμας: Τα εκθέματα 
που φιλοξενούνται στο αρχαιολογικό μουσείο 
της Δράμας πιστοποιούν την μακραίωνη ιστο-
ρία της πόλης. Καλύπτει την χρονικά μια περίοδο 
που ξεπερνά τις 50.000 χρόνια αφού αρχίζει από 
τη μέση παλαιολιθική εποχή και φτάνει έως τους 
νεότερους χρόνους και το 1913. Ο εκθεσιακός 
χώρος αποτελείται από 3 διαφορετικές αίθουσες 
όπου η πρώτη περιλαμβάνει ευρήματα και ίχνη 
κυνηγών που βρέθηκαν στο σπήλαιο των πηγών 
του Αγγίτη. Στην δεύτερη θα μπορέσετε να παρα-
τηρήσετε τον τρόπο οργάνωσης των πρώτων 
μόνιμων γεωργοκτηνοτροφικών οικισμών της 
νεολιθικής εποχής και τέλος στην τρίτη αίθουσα 
παρουσιάζεται η μετάβαση στην εποχή του χαλ-
κού. Σε γενικές γραμμές το μουσείο ακολουθεί 
μια ευχάριστη προσέγγιση στον τρόπο παρουσί-
ασης των εκθεμάτων και σε καμία περίπτωση δεν 
είναι κουραστικό για τους επισκέπτες ανεξάρ-
τητα από την ηλικία τους. Στην περίπτωση μάλι-
στα που θα ενδιαφερόσασταν για την απόκτηση 
γνώσεων σχετικών με την καθημερινή ζωή των 
μακρινών μας προγόνων μία επίσκεψη εδώ κρί-
νεται επιβεβλημένη.
Παρθένο Δάσος Φρακτού: Σε απόσταση 92 
χιλιομέτρων της Δράμας, στο βορειανατολικό 
άκρο του Νομού, βρίσκεται το Παρθένο δάσος 
του Φρακτού, το οποίο έχει ανακηρυχτεί σε 
Παγκόσμιο Μνημείο της Φύσης. Η έκτασή του 
είναι 12.000 στρέμματα και αποτελείται από 
Πεύκη (Μαύρη και Δασική), Οξιά, Ερυθρελάτη, 
Δρυ κ.ά. Παράλληλα, φιλοξενεί περισσότερα από 
100 είδη πουλιών και 32 είδη θηλαστικών, ανά-
μεσά τους όλα τα σπάνια είδη της Ελλάδας αλλά 
και της Ευρώπης, τα οποία ενδέχεται να συναντή-
σετε στην επίσκεψή σας, καθώς είναι πολύ εξοι-
κειωμένα με την ανθρώπινη παρουσία. Παρόλο 
το δύσβατο της περιοχής, μία εκδρομή στο Δάσος 
του Φρακτού είναι επιβεβλημένη, καθώς εκτός 
από τον προορισμό θα αποζημιωθείτε και από τη 
διαδρομή, που προσφέρει απίστευτες εικόνες της 
φύσης της οροσειράς της Ροδόπης.
Χιονοδρομικό Κέντρο Φαλακρού: Το χιονο-
δρομικό κέντρο του Φαλακρού βρίσκεται σε 
απόσταση 46 χιλιομέτρων από την πόλη της 
Δράμας και είναι ένα από τα μεγαλύτερα και 
αρτιότερα χιονοδρομικά κέντρα της χώρας. 
Καλύπτει μια έκταση 600 τετραγωνικών χιλιο-

μέτρων με τις κεντρικές εγκαταστάσεις του να 
βρίσκονται στο οροπέδιο του Αγίου Πνεύματος 
σε υψόμετρο 1720 μέτρων και το τελευταίο σαλέ 
του να προσφέρει μια μοναδική θέα από υψόμε-
τρο 2110 μέτρων. 
Σπήλαιο Αγγίτη: Το μεγαλύτερο ποτάμιο σπή-
λαιο του κόσμου, βρίσκεται σε απόσταση περί-
που 25 χμ βορειοδυτικά της Δράμας, στο δήμο 
Προσοτσάνης, δίπλα στο χωριό Πηγές. Η μονα-
δικότητά του οφείλεται στο ότι στο δάπεδό του 
κυλάει ο ποταμός Αγγίτης. Το σπήλαιο είναι επι-
σκέψιμο σε μήκος 500 μέτρων, ενώ συνολικά 
εκτείνεται σε μήκος άνω των 21 χιλιομέτρων. Η 
ανακάλυψη του έγινε το 1978 από μία ομάδα 
Γάλλων σπηλαιολόγων, σε συνεργασία με την 
Ελληνική Σπηλαιολογική εταιρία. Εντυπωσιακή 
είναι η έξοδος του ποταμού μέσα από το βουνό, 
από ένα μικρό τοξοειδές άνοιγμα στη βάση ενός 
μικρού θολωτού σπηλαίου (αίθουσα του τρο-
χού). Η αίθουσα αυτή έχει διάμετρο 40 μέτρα 
και μέγιστο ύψος 15 μέτρα, ενώ ήταν γνωστή 
λόγω του φυσικού ανοίγματος και αποτέλεσε 
το σημείο εκκίνησης για τους σπηλαιολόγους. 
Η άλλη ονομασία του σπηλαίου είναι «Μααρά», 
ονομασία που πιθανώς ετυμολογείται στα αρα-
βικά ως «μικρό σπήλαιο», είτε στα εβραϊκά που 
σημαίνει «νερό από το βουνό». Στην περιοχή 
επίσης έχουν βρεθεί πολλά αρχαιολογικά ευρή-
ματα, που φυλάσσονται στο Αρχαιολογικό Μου-
σείο Δράμας. Τέλος, εκτός από το σπήλαιο, η 
περιοχή προσφέρει ταβερνάκια και χώρους για 
καφέ, αλλά και πικ-νικ, δίπλα στο ποτάμι.
Φίλιπποι: Μόλις 19 χιλιόμετρα από την πόλη 
της Δράμας θα συναντήσετε τον αρχαιολογικό 
χώρο των Φιλίππων. Πρόκειται για την αρχαία 
πόλη Κρινήδες που μετονομάστηκαν σε Φιλίπ-
πους από τον πατέρα του μεγάλου Αλεξάνδρου. 
Θεωρείται το σημαντικότερο αρχαιολογικό μνη-
μείο της ανατολικής Μακεδονίας και κατατάσσε-
ται μεταξύ των σημαντικότερων σε πανελλήνιο 
επίπεδο. Αφορά την ελληνιστική, τη ρωμαϊκή 
και την παλαιοχριστιανική περίοδο και είναι η 
πρώτη ευρωπαϊκή πόλη στην οποία κηρύχθηκε 
ο χριστιανισμός μέσω του Αποστόλου Παύλου 
το 50 μ.Χ.. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με 
την ίδρυση χριστιανικής εκκλησίας αναγάγει την 
πόλη σε μητρόπολη του χριστιανισμού και λει-
τουργεί ως καταλύτης για την έναρξη μιας περι-
όδου ακμής όπου ταυτίζεται με την κατασκευή 

μεγαλύτερων τειχών, ανέγερση δημοσίων κτι-
ρίων και κατασκευή ναών. 
Ώρα για διασκέδαση!!! Πού αλλού; Στην 
Ονειρούπολη!!!
Τα τελευταία χρόνια η Δράμα τείνει να ταυτιστεί 
με το μοναδικό χριστουγεννιάτικο σκηνικό που 
στήνεται στο κέντρο της πόλης στα πλαίσια της 
«Ονειρούπολης». Η Ονειρούπολη αφορά ένα 
πρόγραμμα εκδηλώσεων και happenings που 
μεταφέρουν την κατανυκτική ατμόσφαιρα σε 
μικρούς και μεγάλους ταξιδεύοντας τους πραγ-
ματικά σε παραμυθένιους κόσμους. Οι εκδηλώ-
σεις ξεκινούν στις αρχές του Δεκέμβρη και έχο-
ντας διάρκεια περίπου ένα μήνα τελειώνουν λίγο 
μετά την πρωτοχρονιά. Ως κεντρικό σημείο ορί-
ζεται η Πλατεία Ελευθερίας και κάθε χρόνο μια 
ανοιχτή ομάδα δημοτικών υπαλλήλων και πολ-
λών εθελοντών στήνουν τα ξύλινα σπιτάκια του 
χωριού του παραμυθιού. Το σπίτι του Αι-Βασίλη, 
το παραμυθόσπιτο, το ατελιέ των ξωτικών, και 
το σπίτι της οικοπεριπέτειας είναι μόνο μερικά 
από τα σημεία που συγκεντρώνουν τα χαμόγελα 
των χιλιάδων επισκεπτών. Αν θέλετε και εσείς να 
γίνετε κομμάτι αυτού του χριστουγεννιάτικου 
σκηνικού θα σας προτείναμε χωρίς κανένα ενδοι-
ασμό να πάρετε τη «μικρή» ή «μεγάλη» παρέα 
σας και να ανηφορίσετε με όλη σας την καλή διά-
θεση προς την πόλη της Δράμας. Μην ξεχάσετε 
την φωτογραφική σας μηχανή, τα γάντια, τους 
σκούφους και τα υπόλοιπα χειμωνιάτικα αξε-
σουάρ. Οι ώρες λειτουργίας της Ονειρούπολης 
είναι καθημερινά από τις 10.00 το πρωί έως τις 
14.00 μετά το μεσημέρι και από τις 17.30 έως τις 
21.00 το βράδυ.
Πολύχρωμα λαμπιόνια, ζαχαρωτά, χαρούμενα 
τραγούδια, στολισμένα δέντρα και πολλά πολλά 
πολλά χαρούμενα πρόσωπα. Κι εδώ είναι η 
μαγεία της Ονειρούπολης. Τα χαρούμενα πρό-
σωπα δεν είναι μόνο παιδικά. Η Ονειρούπολη 
ανοίγει τις πόρτες της σε όλες τις ηλικίες και αγκα-
λιάζει όλους τους ανθρώπους που θέλουν να μεί-
νουν για πάντα παιδιά!!!
Κι όταν τα μάγουλα κοκκινίσουν και οι καρδιές 
πεταρίσουν και τα χνώτα θολώσουν τα τζάμια 
και σχηματιστούν χαμογελαστές φατσούλες, 
τότε ήρθε η ώρα για ένα ζεστό ρόφημα. Περι-
μετρικά της πλατείας, θα βρείτε πολλά καφέ που 
σας περιμένουν να γευτείτε διάφορα είδη καφέ 
και σοκολάτας αλλά και παραδοσιακών γλυκών.

Δράμα: η πόλη των Χριστουγέννων!!!
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Το AthensCon επιστρέφει 
για έβδομη χρονιά σε ένα 
τριήμερο φεστιβάλ γεμάτο 
ζωή και χρώματα

Τ
ο σύμπαν του Star Wars εί-
ναι κομμάτι της σύγχρο-
νης ποπ κουλτούρας στέλ-
νοντας τη φαντασία μας 

στο διάστημα εδώ και πολλά χρό-
νια. Το κινηματογραφικό έπος του 
Indiana Jones δημιούργησε φα-
νατικούς των εξερευνήσεων, ε-
νώ πρόσφατα η Barbie προκάλε-
σε φρενίτιδα σε εκατομμύρια κο-
ριτσιών.
Σε όποια δεκαετία και να μεγά-
λωσε κάποιος στα ’70s, τα ’80s, τα 
’90s ή στη νέα χιλιετία, σίγουρα 
έχει υπάρξει κάποια ταινία, κόμικ 
ή video game που σημάδεψε την 
παιδική του ηλικία. Τώρα λοιπόν, 
το AthensCon, η τριήμερη γιορτή 
της ποπ κουλτούρας, ξυπνάει το 
παιδί μέσα μας και αφυπνίζει το 
ενδιαφέρον μας σε ένα μοναδικό 
φεστιβάλ. Πρόκειται για το πρώτο 
πραγματικά μεγάλο φεστιβάλ του 
είδους του στη χώρα μας, με άμε-
σες επιρροές από τα Comic-Con 
και τις εκθέσεις του εξωτερικού 
και επιστρέφει για έβδομη χρονιά.
Όλοι οι ήρωες που αγαπήσαμε 
θα μας περιμένουν για μοναδικές 
εμπειρίες, καθώς κατά τη διάρκεια 
του AthensCon θα γνωρίσουμε 

κουλτούρες πολλών και διαφορε-
τικών χωρών, θα δούμε εκθέσεις, 
θα πάρουμε μέρος σε παιχνίδια 
και εργαστήρια, και θα αποκτή-
σουμε καινούργια κομμάτια για τη 
συλλογή μας. Και επειδή οι ασχο-
λίες και τα χόμπι που πηγάζουν 
από την ποπ κουλτούρα δεν έχουν 
όριο ηλικίας, μπορούμε να πάμε 
είτε πάμε μόνοι, με την παρέα ή την 
οικογένειά μας, είτε είμαστε νέοι ή 
μεγαλύτεροι.

Τρεις ημέρες διασκέδασης
Στις 1, 2 και 3 Δεκεμβρίου λοιπόν, 
το Κλειστό Στάδιο Παλαιού Φαλή-
ρου (Tae Kwon Do), θα γεμίσει με 

αγαπημένους ήρωες, χαρακτή-
ρες από ταινίες, βιβλία, κόμικς και 
video games, και εμείς θα έχουμε 
την ευκαιρία να συναντήσουμε 
καλλιτέχνες μεγάλου βεληνεκούς.
Θα γνωρίσουμε από κοντά τον 
Eric Roberts με τις 700+ συμμε-
τοχές σε κινηματογραφικές ται-
νίες, τον Elia Toufexi που παίζει 
τον «κακό» στην νέα σεζόν του 
Star Trek Discovery, τη συγγραφέα 
γνωστών ιστοριών των comics 
του Thor την Torrun Grossbek και 
τον Adam Kubert, σχεδιαστή των 
Spider-Man & Wolverine. Επιπλέον 
τον Greg Cappulo σχεδιαστή του 
Spawn και Batman, την Chrissy 

Mourns Cosplay με τους 1 εκατομ-
μύριο followers της, αλλά και τους 
Greg Capullo, Pere Perez, Jorge 
Fornes, Sabine Rich, Cervasio, Cary 
Nord, Luca Laca Montagliani και 
τον δικό μας Δημήτρη Πατέλη.
Ακόμη, 90 σκιτσογράφοι / εικονο-
γράφοι από τη χώρα μας, γνωστοί 
και καταξιωμένοι στον χώρο, αλλά 
και νέοι έτοιμοι να ξεδιπλώσουν το 
ταλέντο τους θα είναι εκεί και μάλι-
στα θα πωλούνται έργα τους υπο-
γεγραμμένα από τους ίδιους. Ταυ-
τόχρονα, οι επισκέπτες θα έχουν 
την ευκαιρία να φωτογραφηθούν 
με όλους τους αγαπημένους καλλι-
τέχνες και ηθοποιούς.

Μ
ε την εντυπωσιακή εκδήλωση 
φωταγώγησης του χώρου, που 
θα πραγματοποιηθεί την Κυρια-
κή 3 Δεκεμβρίου στις 18:00, θα 

σημάνει η έναρξη για την φετινή εορταστική 
περίοδο των Χριστουγέννων στο The Ellinikon 
Experience Park κατά την διάρκεια της οποίας 
θα διοργανώνονται καθημερινά πολλές δρά-
σεις και εκπλήξεις.
Η τελετή φωταγώγησης του Πάρκου απο-
τελεί μια μοναδική «συμφωνία» φωτός και 
μουσικής που θα ταξιδέψει τους επισκέπτες. 
Συγκεκριμένα, στην Πλατεία Α του Πάρκου 
ένα φαντασμαγορικό σόου με προβολείς, 
υπό την επιμέλεια του καταξιωμένου Lighting 
Designer Τάσου Περδικούρη, θα φωτίσει τον 
ουρανό του Ελληνικού,.
Το μοναδικό αυτό θέαμα θα «ντύσει» μουσικά 
η γιορτινή μελωδία που έχει δημιουργήσει ο 
ταλαντούχος μουσικοσυνθέτης Ερμής Γερα-
γίδης ειδικά για την εκδήλωση. την οποία θα 
ερμηνεύσει ο ίδιος στο πιάνο, με τη συνοδεία 
της τσελίστριας Στέλλας Τέμπρελη. Η βραδιά 
θα ολοκληρωθεί με την εντυπωσιακή φωτα-
γώγηση του Χριστουγεννιάτικου δέντρου.
Στο The Ellinikon Experience Park οι εκπλή-
ξεις και οι εορταστικές δράσεις δε σταμα-

τούν εδώ. Στην Πλατεία Α στα ξύλινα σπιτά-
κια Santa Grottos, θα διεξάγονται διασκεδα-
στικές εορταστικές δραστηριότητες και εργα-
στήρια, ενώ στον ίδιο χώρο οι επισκέπτες θα 
μπορούν να δοκιμάσουν χριστουγεννιάτικες 
γεύσεις από τα αγαπημένα brands: Johnie Hot 
Dog, Esteban, Kyknos, Hogar, Hans & Gretel 
και Lukumades.
Παράλληλα, μικροί και μεγάλοι θα μπορούν 
να απολαύσουν διασκεδαστικές βόλτες με το 
παραμυθένιο Χριστουγεννιάτικο Carousel 

που θα βρίσκεται στην Πλατεία Β, και να χαλα-
ρώσουν στον κήπο Ζεν μέσα σε ένα εντυπω-
σιακό σκηνικό σχεδιασμένο με φωτιστικό 
installation ηλιακής ενέργειας. Τέλος, ο κήπος 
δίπλα από το σιντριβάνι στολίζεται με φώτα 
που δημιουργούν σχέδια εμπνευσμένα από το 
διάσημο πίνακα “The Starry Night” του κορυ-
φαίου ζωγράφου Βίνσεντ Βαν Γκογκ.
Καθημερινά 09:00 - 22:00
22/12/23 - 7/01/24: 09:00 - 23:00
24/12/23 & 31/12/23 09:00 - 22:00

Σύγχρονης Τέχνης 
Θεσσαλονίκης: 
Διοργανώνει 
έκθεση με θέμα το 
υπαρξιακό ερώτημα 
της ζωής 

Η νεκροκεφαλή, σύμβολο αρχε-
τυπικό και μυστικιστικό, παγα-
νιστικό και χριστιανικό, και οι 
εκδοχές 56 σύγχρονων εικαστι-
κών γύρω από τη ματαιότητα, 
τη ματαιοδοξία και τον ίδιο το 
θάνατο ως πέρασμα πρωταγω-
νιστούν στη νέα έκθεση-παρα-
γωγή το MOMus-Μουσείου Σύγ-
χρονης Τέχνης στη Θεσσαλο-
νίκη, με τίτλο «Vanitas. Ιστορίες 
από το επέκεινα» που θα εγκαινι-
αστεί την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου 
στις 20.00 έως και θα διαρκέσει 
έως τις 03 Μαρτίου του 2024.
Η έκθεση θέτει το πιο σημαντικό 
για τη δημιουργία νοήματος και 
συνείδησης υπαρξιακό ερώτημα 
της ζωής με σύγχρονους εικαστι-
κούς και πολιτισμικούς όρους. 
Περισσότερα από εξήντα έργα 
μας καλούν να αναστοχαστούμε 
πάνω στο κατεξοχήν υπαρξιακό 
ζήτημα, το οποίο εξακολουθεί 
να παραμένει ιδιαιτέρως δημο-
φιλές στη σύγχρονη τέχνη. Στα 
έργα της έκθεσης, συμβολικά 
στοιχεία συνδυάζονται με τις 
εικαστικές αξίες, το δραματικό 
και μακάβριο περιεχόμενο με το 
χιούμορ, η σκληρότητα με την 
ευαισθησία, η σκοτεινή δραμα-
τική ατμόσφαιρα με μια περισσό-
τερο φωτεινή, ποπ αντίληψη και 
εικονογραφία, η κριτική ματιά 
με την ανατρεπτική διάθεση και 
τις αναφορές στην ιστορία της 
τέχνης και στη σύγχρονη πραγ-
ματικότητα. Οι εικαστικές συν-
θέσεις είναι ανοιχτές σε πολλα-
πλές ερμηνείες και αναγνώσεις 
και εξαιρετικά ποικίλες ως προς 
το ύφος, την τεχνοτροπία και τη 
διαφορετική αισθητική που προ-
κρίνουν. 
Η νεκροκεφαλή δεν εντοπίζε-
ται μόνο στην ευρωπαϊκή τέχνη 
αλλά και στην τέχνη διάφο-
ρων πολιτισμών, ως εικονοποί-
ηση του κύκλου της ζωής και 
του θανάτου, του πρόσκαιρου 
των επίγειων ηδονών και απο-
λαύσεων, της μελαγχολίας και 
της μετάνοιας, του αρχέγονου 
φόβου μιας αναπόδραστης μοί-
ρας και μιας επερχόμενης τελικής 
κρίσης. 

Έρχεται η μεγαλύτερη γιορτή για τα κόμικς, τον 
κινηματογράφο, και τα video games 

Μαρία Κάλλας: Η κορυφαία ντίβα της όπερας αποκαλύπτεται μέσα από 
μια νέα έκθεση της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
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Ε
φιαλτική βραδιά για τον Ολυμπιακό. Οι ε-
ρυθρόλευκοι ηττήθηκαν 5-0 από την Φράι-
μπουργκ για την 5η αγωνιστική των ομίλων 
του Europa League. Μάλιστα, οι Πειραιώτες 

δέχθηκαν τέσσερα τέρματα στο πρώτο μέρος και ι-
σοφάρισαν αρνητικό ρεκόρ τους στην Ευρώπη.
Οι Γερμανοί άνοιξαν το σκορ στο 3’ με τον Γκρέγκο-
ριτς, ο οποίος διπλασίασε τα τέρματά του πέντε 
λεπτά αργότερα. ο Αυστριακός επιθετι-
κός σημείωσε χατ-τρικ στο 36’, με 
τον Σιλντιγιά στο 42’ να ανεβάζει 
περαιτέρω τον δείκτη του σκορ. 
Στο 77’ ο Ντόαν έκανε το 5-0 
και διαμόρφωσε το αποτέλε-
σμα.
Ο Ολυμπιακός στην βαθμο-
λογία έμεινε τρίτος στους 
τρεις βαθμούς. Επομένως, 
οι ερυθρόλευκοι θα δώσουν 
«τελικό» κόντρα στην Μπάτσκα 
Τόπολα στο Καραϊσκάκης (14/12).
Συγκεκριμένα χρειάζονται νίκη ή 
ισοπαλία για να αγωνιστούν στα μπα-
ράζ της φάσης των 16 του Conference League. 
Έχουν αποκλειστεί από το Europa League.

Το ματς
Η Φράιμπουργκ μπήκε πολύ δυνατά στον αγωνι-
στικό χώρο και έτσι άνοιξε το σκορ στο 3ο λεπτό. 
Ο Έγκσταϊν από τα δεξιά είδε τον Γκρέγκοριτς μέσα 
στην περιοχή μπροστά από τον Ρέτσο και με ένα 
αδύναμο πλασέ έστειλε την μπάλα στα δίχτυα. Οι 
ερυθρόλευκοι όχι μόνο δεν κατάφεραν να αντιδρά-
σουν, αλλά στο 8’ οι Γερμανοί διπλασίασαν τα τέρ-
ματά τους. Έπειτα από εκτέλεση κόρνερ από τα αρι-
στερά, ο Αυστριακός πήρε την κεφαλιά και έστειλε 
την μπάλα στα δίχτυα.
Ο Ολυμπιακός στα επόμενα λεπτά προσπάθησε να 
προβάλλει κάποια αντίσταση, με τον Φορτούνη 

κύριο «άξονα» στην δημιουργία. Οι ερυθρόλευκοι 
επιχείρησαν κάποια σουτ εκτός περιοχής και γεμί-
σματα, τα οποία δεν είχαν κάποιο αποτέλεσμα. Στο 
20’ ο Γκρέγκοριτς έφτασε κοντά στο χατ-τρικ, με σουτ 
του Αυστριακού στην περιοχή.
Στο 36ο λεπτό ο Αυστριακός κατάφερε τελικά να φτά-
σει τα τρία τέρματα. Οι παίκτες της Φράιμπουργκ 

έφεραν από τα δεξιά στα αριστερά, ο Μακενγκό 
έκανε το γέμισμα στην περιοχή και ο 

Γκρέργκοριτς με το κεφάλι έκανε το 
3-0 στο παιχνίδι.

Πριν από το τέλος του πρώ-
του μέρους, η Φράιμπουργκ, 
η οποία πατούσε με τερά-
στια ευκολία στην περιοχή 
του Ολυμπιακού βρήκε και 
τέταρτο γκολ. Γκρέγκοριτς 
και Χέλερ έπαιξαν το 1-2, η 

μπάλα έφτασε στα δεξιά στον 
Σιλντιγιά, ο οποίος σούταρε για 

να στείλει την μπάλα στα δίχτυα.
Στα πρώτα πέντε λεπτά του δευτέ-

ρου μέρους, ο Ολυμπιακός έχασε τον 
Ποντένσε. Ο Πορτογάλος δέχθηκε ένα πάτημα 

χαμηλά στο πόδι και έπεσε στο έδαφος σφαδάζο-
ντας στον πόνο. Δεν μπόρεσε να συνεχίσει με τον 
Μασούρα να περνάει στη θέση του. Ο ρυθμός του 
παιχνιδιού από εκεί και πέρα έπεσε με τις ευκαι-
ρίες να είναι λίγες. Στο 60ο λεπτό ο Ελ Κααμπί έκανε 
ένα σουτ αριστερά μέσα στην περιοχή, όμως δεν 
απειλήθηκε ο τερματοφύλακας της Φράιμπουργκ. 
Το ματς βρισκόταν «σβηστό», κάτι που εκμεταλλεύ-
τηκε η Φράιμπουργκ για να πετύχει και πέμπτο γκολ. 
Ο Ανταμού τσίμπησε ωραία την μπάλα, πήρε μέτρα 
στο γήπεδο, ο Έσε στην προσπάθειά του να διώξει 
έστρωσε στον Ντόαν για το 5-0.
Μέχρι και το τέλος της αναμέτρησης δεν υπήρξε 
αλλαγή στο σκορ, με τον Ολυμπιακό να έχει τελική με 
πλασέ του Μασούρα στο 82ο λεπτό του παιχνιδιού.

Ο Ολυμπιακός έζησε μία πολύ άσχημη βραδιά στο Europa Park Stadion, με τους ερυθρόλευκους 
να ηττώνται 5-0 για την 5η αγωνιστική του Europa League. Πλέον, οι Πειραιώτες έχουν έναν 
«τελικό» με την Μπάτσκα Τόπολα για την παραμονή στην Ευρώπη.

Φράιμπουργκ - Ολυμπιακός 5-0: Φράιμπουργκ - Ολυμπιακός 5-0: 
Εφιάλτης στη ΓερμανίαΕφιάλτης στη Γερμανία

ΑΕΚ - Μπράιτον 0-1:
Έβαλε τα χέρια της κι έβγαλε τα 
μάτια της

Η Ένωση έριξε σ τα σχοιν ιά την Μπράιτον σ το πρώτο 
45λεπτο, είχε τις φάσεις για να σκοράρει, όμως στο δεύ-
τερο μέρος ηττήθηκε με 1-0.
Η Ένωση είχε την καλύτερη σ τιγμή της σ το παιχν ίδι σ το 
43ο λεπτό. Ο Τσούμπερ έκανε το δυνατό σουτ μέσα από την 
περιοχή και τράνταξε το δοκάρι του Βερμπρούγκεν. 

Ο Γκατσ ίνοβιτ ς με μια κεφαλιά εξ επαφής έσ τειλε την μπάλα 
άουτ.Το γκολ των γλάρων ήρθε στο 55ο λεπτό. Ο Σιμάνσκι ανέ-
τρεψε τον Ζοάο Πέδρο με τον διαιτητή να το σφυρίζει μέσω VAR. 
Ο ίδιος ανέλαβε την εκτέλεση και ευστόχησε.Πλέον η Ένωση 
δεν έχει μαθηματικές ελπίδες πρόκρισης στο Europa League, με 
την Μπράιτον να παίρνει την πρόκριση. Η Ένωση θα πάει στην 
Ολλανδία με τον Άγιαξ για να πάρει την τρίτη θέση.

Η ΑΕΚ πάτησε το γκάζι μετά το 10’
Στο πρώτο κομμάτι του ματς η Μπράιτον ήταν αυτή που μπήκε 
πιο δυνατά και απείλησε με τον Φέρκιουσον στο 2’, αλλά ο Στάν-
κοβιτς επενέβη, ενώ στο 10’ το πλασέ του Αντιγκρά μέσα από την 
περιοχή πέρασε άουτ.
Από εκείνο το σημείο και έπειτα η Ένωση ποδοπάτησε τους γλά-
ρους, δημιουργώντας μια σειρά από ευκαιρίες για να σκοράρει, 
πολλές εξ αυτών σημαντικές. Η πρώτη ήταν στο 13ο λεπτό με το 
σουτ του Πινέδα, το οποίο πέρασε άουτ. Ο Μεξικανός τέσσερα 
λεπτά μετά έπιασε μια αδύναμη κεφαλιά με τον Βερμπρούγκεν να 
μπλοκάρει εύκολα.
Οι κιτρινόμαυροι συνέχισαν να ταλαιπωρούν τα καρέ του Βερ-
μπρούγκεν με βομβαρδισμό ενεργειών, ο οποίος όμως ήταν εκεί 
όταν χρειάστηκε. Στο 21’ ο Γκατσίνοβιτς με ωραία επέλαση στην 
περιοχή έκανε το πλασέ, η μπάλα πέρασε στην εξωτερική πλευρά 
των διχτυών. Στο 30’ ήταν η σειρά του Τσούμπερ να απειλήσει με 
το δυνατό σουτ που ανάγκασε τον κίπερ της Μπράιτον να απο-
μακρύνει σε κόρνερ. Δευτερόλεπτα μετά με κεφαλιά, έστειλε την 
μπάλα ελάχιστα άουτ.
Στο 35’ απείλησε και πάλι ο Πινέδα με ωραία ατομική ενέργεια, 
όμως το σουτ κατέληξε άουτ. Στο φινάλε η Ένωση έχασε τη σημα-
ντικότερη φάση της στο παιχνίδι με το δοκάρι του Τσούμπερ και 
την άστοχη εξ επαφής κεφαλιά του Γκατσίνοβιτς.

Ο Πέδρο την τιμώρησε από την άσπρη βούλα
Στο δεύτερο μέρος το παιχνίδι ήταν πιο ισορροπημένο. Η Ένωση ήταν 
αυτή που απείλησε πρώτη στο 52ο λεπτό. Ο Μάνταλος έκανε το γύρισμα 
στον Γκατσίνοβιτς που έκανε το σουτ, αλλά ο Βερμπρούγκεν ύψωσε το 
χέρι του και τον σταμάτησε.
Δύο λεπτά μετά οι γλάροι κέρδισαν το πέναλτι σε μαρκάρισμα του Πέδρο 
και ευστόχησε ο ίδιος. Τα πράγματα έγιναν χειρότερα για τους κιτρινό-
μαυρους με την αποβολή του Μιγιάτ Γκατσίνοβιτς.
Η Μπράιτον έχασε την ευκαιρία στο 73’ με τον Φέργκιουσον, όμως ο 
Στάνκοβιτς ήταν ψύχραιμος και τον σταμάτησε. Ένα λεπτό μετά η Ένωση 
έχασε τεράστια ευκαιρία με τον Πινέδα μέσα από την περιοχή, όμως το 
σουτ που εξαπέλυσε πέρασε ελάχιστα άουτ.
Οι κιτρινόμαυροι πάλεψαν μέχρι το φινάλε για να πάρουν κάτι από το 
ματς, όμως το 1-0 παρέμεινε μέχρι το τέλος.



58 1 Δεκεμβρίου 2023
www.hellasnews-radio.com

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

αθλητικά

Ο ΠΑΟΚ πέτυχε ακόμη ένα θαύμα 
στην Ευρώπη τη φετινή σεζόν αφού 
επιβλήθηκε 2-1 της Άιντραχτ στην 
Γερμανία και κατέκτησε την πρώτη 
θέση στον 7ο όμιλο του Conference 
League, για να πάρει την απευθείας 
πρόκριση για τους «16» της 
διοργάνωσης.

Μ
ία από τις μεγαλύτερες και πιο 
υπερήφανες βραδιές της ευ-
ρωπαϊκής ιστορίας του έζησε 
το βράδυ της Πέμπτης (30/11) 

ο ΠΑΟΚ. 
Ο αγώνας στην «Ντόιτσε Μπανκ Παρκ» 
είχε το χαρακτήρα τελικού για την Άιντραχτ 
και τον ΠΑΟΚ αφού αμφότεροι είχαν προ-
κριθεί στα νοκ-άουτ ματς του Conference 
League και διεκδικούσαν την πρωτιά που 
θα τους έστελνε απευθείας στους «16», με 
τον ΠΑΟΚ να μπαίνει με τη μία στο πνεύμα 
της μάχης και να μην επιτρέπει στους Γερ-
μανούς να επιβάλλουν το ρυθμό τους.
Το δίλεπτο 9’-10’ προβλημάτισε την ομάδα 
του Λουτσέσκου καθώς είδε τους αετούς 
να απειλούν αρχικά με τον Μαρμούς (άουτ 
το σουτ του μέσα από την περιοχή) και εν 
συνεχεία με τον Σαϊμπί (πρώτη επέμβαση 
του Κοτάρσκι) όμως στη συνέχεια ήλεγξε 
την κατάσταση και είχε τη δική του πρώτη 
τελική εντός εστίας στο 15’, με τον Τραπ να 
μπλοκάρει σταθερά το σουτ τουΤάισον.
Ο Βραζιλιάνος εξτρέμ, που ήταν ο πλέον 
επικίνδυνος παίκτης του Δικεφάλου για 
τους Γερμανούς, απείλησε και στο 28’ όταν 
συνδυάστηκε με τον Σαμάτα και αστόχησε 
σε σουτ εντός περιοχής, για να έρθει στο 
29ο λεπτό η μεγαλύτερη ευκαιρία μέχρι 
εκείνη τη στιγμή και να έχει την υπογραφή 
της ελληνικής ομάδας.
Οι παίκτες του ΠΑΟΚ πίεσαν στο κέντρο 
και έβγαλαν γρήγορη κόντρα, με τον 
Σαμάτα να περνάει κάθετη πάσα στον 
Μουργκ και εκείνον να κάνει το πλασέ από 
εξαιρετική θέση μέσα στην αντίπαλη περι-
οχή, με τον Τραπ να αποκρούει σωτήρια με 
τα πόδια.
Τρία λεπτά αργότερα ήταν η σειρά του 
Κοτάρσκι να γίνει πρωταγωνιστής απο-
κρούοντας εντυπωσιακά το σουτ του Μαρ-
μούς εξ επαφής, για να πέσει στη συνέχεια 

ο ρυθμός και τους Θεσσαλονικείς να εξου-
δετερώνουν πλήρως τα επιθετικά όπλα των 
Γερμανών, για να πάνε στην ανάπαυλα με 
το 0-0 χωρίς να έχουν κινδυνεύσει ιδιαί-
τερα (9-4 οι τελικές, 3-2 εντός εστίας, 63%-
37% η κατοχή).

Όπως στο πρώτο μέρος έτσι και στο δεύ-
τερο ο ΠΑΟΚ μπήκε συγκεντρωμένος και 
άψογα στημένος στο χορτάρι, για να έρθει 
μάλιστα στο 55ο λεπτό η στιγμή της έκρη-
ξης στην ασπρόμαυρη εξέδρα. Από σέντρα 
του Ζίβκοβιτς από τα δεξιά απέτυχαν να 
διώξουν τη μπάλα τρεις παίκτες των γηπε-
δούχων μέσα στη μικρή περιοχή και ο 
Κεντζιόρα εκμεταλλεύτηκε τη σαστιμάρα 
τους για να κάνει το σουτ και να ανοίξει το 
σκορ για τον Δικέφαλο.
Η χαρά της ελληνικής ομάδας κράτησε 
όμως μόνο τρία λεπτά, με την Άιντραχτ να 
απαντάει άμεσα, αφού από σέντρα του 
Σαϊμπί από τα αριστερά στο 58ο λεπτό, ο 
Μαρμούς πήρε φοβερή κεφαλιά και εκτέ-
λεσε τον Κοτάρσκι, για να κάνει το 1-1 με 
το 11ο φετινό γκολ του σε όλες τις διοργα-
νώσεις.
Το γκολ αυτό άλλαξε τα δεδομένα όσον 
αφορά στην ψυχολογία, με την Άιντραχτ να 
παίρνει τα ηνία, να ανοίγει το ρυθμό και να 
ασκεί ασφυκτική πίεση στον ΠΑΟΚ, έχο-
ντας μάλιστα μεγάλη ευκαιρία για την ανα-
τροπή στο 63’ με τον Εμπιμπέ.
Οι παίκτες του Λουτσέσκου βρέθηκαν σε 
δύσκολη θέση όμως όχι μόνο άντεξαν αλλά 
στο 73ο λεπτό πάγωσαν για δεύτερη φορά 
την «Ντόιτσε Μπανκ Αρένα» μέσα από μία 
γρήγορη μετάβαση από την άμυνα στην 
επίθεση, με τον Τάισον να δίνει στον Κων-
σταντέλια και εκείνος στον Τόμας, με το 
σουτ του να αποκρούεται ασταθώς από 
τον Τραπ και τον Ζίβκοβιτς να τον τιμωρεί, 
για να γράψει το 2-1 για τον ΠΑΟΚ προ-
καλώντας πανζουρλισμό στους εκδρομείς 
οπαδούς του.
Θέλοντας να φρεσκάρει την ομάδα του για 
να αντέξει στην τελική ευθεία ο Λουτσέ-
σκου πέρασε στο ματς τους Σβαμπ, Εκόνγκ 
και Ντεσπόντοφ, με την Άιντραχτ να αγγί-
ζει από την πλευρά της την ισοφάριση στο 
85’ αλλά τον Μαρμούς να χάνει κραυγαλέα 
ευκαιρία από το ύψος της μικρής περιοχής.

Ο 
Παναθηναϊκός βρέθηκε πίσω 
στο σκορ από τη Βιγιαρεάλ 
με 3-0 κατάφερε να μειώσει 
στο 3-2, να χάσει ευκαιρίες 

ακόμες και για να ισοφαρίσει και απο-
χαιρέτησε το Europa League αλλά κρα-
τάει την πρόκριση στο Conference στα 
χέρια του αν νικήσει την Μακάμπι Χάι-
φα στη Λεωφόρο.
Δόκτορ Τζέκιλ και μίστερ Χάιντ ο Πανα-
θηναϊκός στο Βιγιαρεάλ με το τριφύλλι 
να πραγματοποιεί ένα κακό πρώτο 
μέρος και να βρίσκεται πίσω στο σκορ 
με 3-0 από τους Ισπανούς αλλά εν συνε-
χεία στο δεύτερο 45λεπτο και δη μετά 
το 60’ κατάφερε να μειώσει το σκορ, 
να το φτάσει στο 3-2 με σκόρερ τους 
Παλάσιος - Ιωαννίδη και να 
έχει ευκαιρίες και για να 
ισοφαρίσει στο φινάλε 
του αγώνα.
Εν τ έ λε ι  αυτό δε ν 
έγινε με το τριφύλλι 
να αποχαιρε τά το 
Europa League και να 
μένει ζωντανός στο 
κυνήγι της πρόκρι-
σης στο Conference 
League και όχι μόνο 
αυτό αλ λά κρατάε ι 
την τύχη στα χέρια του 
καθώς στο ματς της Λεω-
φόρου με τη Μακάμπι Χάιφα 
μπορεί να του κάνει ακόμα και η 
ισοπαλία και όχι μόνο η νίκη.
Το τριφύλλι στα τελευταία λεπτά έκανε 
μεγάλη προσπάθεια για να φέρει το 
ματς στα ίσια και να πάρει τουλάχιστον 
το βαθμό. 
Πέτυχαν ένα γκολ το οποίο ακυρώ-
θηκε ως οφσάιντ με τον Αϊτόρ. Είδαν τον 
Ιωαννίδη να χάνει το πρώτο του πέναλτι 
αλλά τον Παλάσιος να σκοράρει στην 
ίδια φάση στο 67’.
Εν συνεχεία στο 81’ μετά από εκπλη-
κτική πάσα του Βιλένα ο Έλληνας στρά-
ικερ έφερε τη μπάλα μπροστά του, 
μπήκε στην περιοχή και πλάσαρε τον 
Ρέινα για να μειώσει σε 3-2 με δέκα 
λεπτά να απομένουν στο ματς.
Ο Παναθηναϊκός είδε στο φινάλε της 
αναμέτρησης τον Μπρινιόλι να πραγ-
ματοποιεί τρομερή τριπλή επέμβαση 

και να κρατάει «ζωντανό» το τριφύλλι 
αλλά ο Ιωαννίδης λίγο πριν τη λήξη δεν 
μπόρεσε να κάνει το 3-3 ενώ πέρασαν 
ανεκμετάλλευτες και οι στατικές φάσεις 
που κέρδισαν οι πράσινοι.
Στο πρώτο μέρος οι παίκτες του Γιο-
βάνοβιτς δέχτηκαν δύο γκολ σε πέντε 
λεπτά σε ένα σημείο του αγώνα όπου 
το ματς ήταν ισορροπημένο με αποτέ-
λεσμα η Βιγιαρεάλ να πάει μπροστά στο 
σκορ με 2-0 από τα αποδυτήρια.
Αρχικά στο 29’ και μετά στο 34’ οι 
Ισπανοί σημείωσαν δύο τέρματα και 
έφεραν το τριφύλλι σε δύσκολη θέση.
Σαν να μην έφτανε αυτό στις αρχές του 
δευτέρου μέρους ο Αράο έκανε ένα 

τραγικό λάθος με τον Μοράλες να 
γίνεται αποδέκτης της μπάλας 

και να πετυχαίνει το τρίτο 
γκολ της Βιγιαρεάλ.

Από εκείνο το σημείο 
και μετά όμως ο Σέρ-
βος τεχνικός ανακά-
τεψε την τράπουλα, 
το παιχν ίδι έ γ ινε 
γκραν γκιν ιόλ, με 
φάσεις και από τις 
δύο ομάδες και εν 

τέλει ο Παναθηναϊ-
κός δεν μπόρεσε να 

ολοκληρώσει την ανα-
τροπή.

Με Σπόραρ στην ενδεκά-
δα
Ο Παναθηναϊκός παρατάχθηκε όπως 
αναμενόταν κατά τα 10/11 καθώς στο 
αρχικό σχήμα βρέθηκε τόσο ο Αράο σε 
θέση στόπερ όσο και ο Αϊτόρ στο αρι-
στερό άκρο. Η έκπληξη ήταν η παρου-
σία του Σπόραρ στην κορυφή της επίθε-
σης αντί του Φώτη Ιωαννίδη.
Ο Μπρινιόλι ήταν κάτω από τα γκολ-
πόστ σε ένα ακόμη ματς. 
Ο Βαγιαννίδης βρέθηκε στο δεξί άκρο 
και ο Μλαντένοβιτς στο αριστερό ενώ 
οι Σένκεφελντ - Αράο ήταν το δίδυμο 
στην άμυνα.
 Ο Πέρεθ επανήλθε στο κέντρο και είχε 
δίπλα του τον Τσέριν και στην τριάδα 
μπροστά έπαιξαν δεξιά ο Παλάσιος, 
Αριστερά ο Αϊτόρ και ο Μπερνάρ πίσω 
από τον Σπόραρ.

Άιντραχτ - ΠΑΟΚ 1-2:

Tεράστιος Δικέφαλος, 
θριάμβευσε και πέταξε 
απευθείας στους «16»

Βιγιαρεάλ - Παναθηναϊκός 3-2:

Κατάρρευση με παίκτη 
παραπάνω στο 2ο μέρος 
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Επόμενοι Αγώνες

Βαθμολογία SuperLeague

Αποτελέσματα

 Ο Παναθηναϊκός πραγματοποίησε 
το προτελευταίο βήμα εισόδου 
στην τετράδα του Α’ ομίλου στο 
πρωτάθλημα πόλο της Α1 ανδρών, 
ο Απόλλων Σμύρνης πέρασε από τα 
Χανιά.

Ο 
Παναθηναϊκός πέτυχε το ζη-
τούμενο φιλοξενώντας τη Χίο 
στο πάρκο Γουδή, πέτυχε τη νί-
κη με 8-5 και είναι ακόμα πιο 

κοντά στην εξασφάλισης μιας θέσης στην 
4άδα του Α’ ομίλου της πρώτης φάσης 
του πρωταθλήματος υδατοσφαίρισης της 
Α1 ανδρών.
Το «τριφύλλι» συνάντησε προβλήματα 
απέναντι στη Χίο, που είχε 10 παίκτες στη 
σύνθεσή της, εξασφαλίζοντας τη νίκη στο 
4ο οκτάλεπτο.
Αντίθετα ο Απόλλων Σμύρνης επικράτησε 
με άνεση στο 2ο ημίχρονο επί των Χανίων 
με 18-13 στην Κρήτη, για τη 10η νίκη του 
σε 12 παιχνίδια, αυξάνοντας την αριθμη-
τική συγκομιδή εν όψει της 2ης φάσης του 

πρωταθλήματος.
Ο ΠΑΟΚ πέρασε νικηφόρα από τον Πει-
ραιά επικρατώντας επί του Εθνικού με 
14-8, για τη 13η αγωνιστική στον Β’ όμιλο 
της α’ φάσης στο πρωτάθλημα υδατο-
σφαίρισης της Α1 ανδρών. Ένα αποτέλε-
σμα που αφήνει τον Εθνικό και μαθημα-
τικά εκτός τετράδας στον όμιλο και εξυπη-
ρετεί τα σχέδια του Υδραϊκού.
Η ομάδα της Ύδρας νίκησε τον Όμιλο 
Φίλων Θαλάσσης με 11-7 στη Θεσσαλο-
νίκη, προσπέρασε τον Εθνικό και πλέον 
έχει σοβαρό προβάδισμα, βάσει προ-
γράμματος, να περάσει και το Παλαιό 
Φάληρο στη μάχη της 4ης θέσης.
Η βαθμολογία: (13η αγωνιστική)
1.Ολυμπιακός 36
2.Απόλλων Σμύρνης 30
3.ΓΣ Περιστερίου 22
4.Παναθηναϊκός 20
5.Γλυφάδα 16
6.ΝΟ Πατρών 9
7.Χίος 6
8.Χανιά 5

Σημαντικό τρίποντο ο Παναθηναϊκός 
επί της Χίου, άνετα ο Απόλλων Σμύρνης 
στα Χανιά



60 1 Δεκεμβρίου 2023
www.hellasnews-radio.com

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

αθλητικά

 Με απόλυτο πρωταγωνιστή τον Ιβάν 
Σλίσκοβιτς (9 γκολ), ο Ολυμπιακός 
έκανε τρομερή ανατροπή στην έδρα 
της Τρογκίρ (26-27) και την άλλη 
εβδομάδα πάει να σφραγίσει την 
πρόκριση στους «16» του EHF Cup.

Ο 
Ολυμπιακός πέτυχε μία σπουδαία 
νίκη μέσα στη Κροατία απέναντι 
στην Τρογκίρ με 27-26, σε ένα 
ματς που είχε τον έλεγχο του παι-

χνιδιού, αλλά από το πουθενά βρέθηκε να 
κυνηγάει, για να γυρίσει στο τελευταίο 5λε-
πτο το ματς, χάρη σε έναν εκπληκτικό Σλί-
σκοβιτς, ο οποίος σκόραρε 9 φορές, με τε-
λευταίο γκολ το νικητήριο, έξι δευτερόλεπτα 
πριν το φινάλε της αναμέτρησης.
Οι «ερυθρόλευκοι» ξεκίνησαν εντυπωσι-
ακά το ματς καθώς προηγήθηκαν με 4-0, 
ωστόσο οι γηπεδούχοι εκμεταλλεύτηκαν 
την οριστική αποβολή με κόκκινη του Καν-
δύλα στο 15’ και μείωσαν σε 9-10. Ο Ολυ-
μπιακός κατάφερε να κρατήσει έστω αυτό 
το μικρό προβάδισμα ως το ημίχρονο (13-
14), με τους Κροάτες να φτάνουν τελικά στην 
ισοφάριση στο 43’ (18-18) και να παίρνουν 
προσωρινά προβάδισμα με 19-18 στο επό-
μενο λεπτό.
Η Τρογκίρ πέρασε μπροστά με δύο τέρματα 
(24-22) με τον Μπράνταριτς στο 52’ , με τον 
Σλίσκοβιτς να μειώνει (σκόραρε αρκετά 

σημαντικά τέρματα ως προς την εξέλιξη του 
ματς), αλλά τους Πειραιώτες να μπαίνουν 
στο τελευταίο πεντάλεπτο με αυτό το -2 στη 
πλάτη τους (25-23).
Οι Κροάτες δέχτηκαν αποβολή και δίλεπτη 
στο αμέσως επόμενο λεπτό, με τον Σάββα 
να μειώνει στο γκολ και τον Μιχαηλίδη να 
ισοφαρίζει στο 59’ σε 25-25. Με γκολ στη 
κόντρα ο Κάβσιτς έβαλε τον Ολυμπιακό 
μπροστά στο σκορ με 1:10 να μένει για το 
τέλος. Οι Κροάτες ισοφάρισαν στα 46 δευ-
τερόλεπτα πριν το τέλος, αλλά και πάλι ο Σλί-
σκοβιτς με γκολ δικό του έξι δευτερόλεπτα 
πριν το τέλος, χάρισε τη νίκη στον Ολυμπι-
ακό.
Η ρεβάνς θα πραγματοποιηθεί το άλλο Σάβ-
βατο 2 Δεκεμβρίου στο κλειστό της Ηλιού-
πολης (19.00).
Τα πεντάλεπτα: 0-2, 2-5, 4-7, 8-10, 10-13, 
13-14 (ημ.), 15-16, 17-18, 19-18, 22-21, 
25-23, 26-27

Απογοητευτική ΑΕΚ, ήττα από την 
Γκόρνικ και αποκλεισμός Δημήτρης
Η ΑΕΚ στον κρίσιμο αγώνα, που θα διατη-
ρούσε ζωντανές τις ελπίδες πρόκρισης στο 
EHF European League, δεν ήταν καλή, ηττή-
θηκε από την πολωνική Γκόρνικ Ζάμπρζε 
με 30-26 (ημ. 15-12) στο γυμναστήριο Άνω 
Λιοσίων και πλέον δεν μπορεί να προσβλέ-
πει σε συνέχεια στη διοργάνωση.
Μια αγωνιστική πριν από την ολοκλήρωση 

των οκτώ ομίλων, το Ανόβερο και η Γκόρνικ 
συνεχίζουν στην επόμενη φάση της διορ-
γάνωσης (main round), ενώ η ΑΕΚ θα ολο-
κληρώσει τις υποχρεώσεις της με την εκτός 
έδρας αναμέτρηση με την Κρίενς Λουκέρνης 
στις 5 Δεκεμβρίου.
 H AEK δεν άρχισε καλά τον αγώνα και από 
τα πρώτα λεπτά βρέθηκε πίσω στο σκορ. Η 
Γκόρνικ προηγήθηκε με 4-1 (9:37), 9-3 (16’) 
και 15-10 (21:29).Με γκολ των Μαρτίνο-
βιτς και Ζάμπιτς η ΑΕΚ μείωσε σε 10-7 και 
με τους Μαντάλινιτς και Ζάμπιτς σε 15-12, 
σκορ με το οποίο ολοκληρώθηκε το πρώτο 
ημίχρονο.
Η ΑΕΚ στο 2ο ημίχρονο βελτίωσε την εικόνα 

της. Η πολωνική ομάδα έφθασε στο 17-12 
(33’), όμως από εκείνο το σημείο άρχισε η 
αντεπίθεση των «κιτρινόμαυρων».
Με σερί 4-0 η ελληνική ομάδα πλησίασε 
στο 18-17 (38:20), ενώ με δύο γκολ από 
τον Μαντάλινιτς και ένα ενδιάμεσα από τον 
Κεδέρη προηγήθηκε για πρώτη και τελευ-
ταία φορά 21-20 στο 45ο λεπτό.
Η ανατροπή είχε έρθει, όμως δεν υπήρχε 
ανάλογη συνέχεια, η Γκόρνικ μετά το 23-23 
(51’), ξέφυγε με 26-23 (54’) και βρίσκοντας 
τις λύσεις όταν η ΑΕΚ προσπάθησε να ανα-
κάμψει, έφθασε χωρίς προβλήματα στο 
29-25 (58’) και στο τελικό 30-26.

EHF Cup

Διπλό με ανατροπή στο φινάλε ο Ολυμπιακός στην Κροατία
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Η Ηλιούπολη επικράτησε 2-0 του 
Παναθηναϊκού Β, με τους «πράσινους» 
να συνεχίζουν να κατρακυλούν.

Σ
την αντίπερα όχθη η Ηλιούπολη μπήκε 
με το δεξί στην εποχή Σούλη Παπαδό-
πουλου, ο οποίος μίλησε στους παί-
κτες τόσο πριν την έναρξη του αγώνα 

όσο και στο ημίχρονο. Παράλληλα έδινε οδη-
γίες από τις εξέδρες του γηπέδου.
Στα του αγώνα με την συμπλήρωση του πρώ-
του μισάωρου και συγκεκριμένα στο 31’ οι 
φιλοξενούμενοι κατάφεραν να ανοίξουν το 
σκορ με τον Μάντιτς.
Το 1-0 έμεινε ως το τέλος του ημιχρόνου με 
την Ηλιούπολη να πηγαίνει στα αποδυτή-
ρια με αυτό το προβάδισμα. Στο 2ο μέρος οι 
«πράσινοι» προσπάθησαν να φτάσουν στην 
ισοφάριση με τους φιλοξενούμενους όχι 
μόνο να κρατάνε το μηδέν στην άμυνα, αλλά 
με τον Φρίμπονγκ στο 90’ να κάνουν το 0-2 
και να δίνουν ακόμα μεγαλύτερη έκταση στη 
νίκη τους.
Παναθηναϊκός Β (Αντωνίου): Λίλο, Σιδεράς, 
Βουτσάς (76΄ Χατζηιωάννου), Αθανασακό-
πουλος (76΄ Καραμπάς), Μαρτίνης, Φουρ-
τάδο, Κυριόπουλος (46΄ Σαρδέλης), Κρυπα-
ράκος, Προδρομίτης, Νταμπίζας (46΄ Μπιλάλ), 
Λάμψιας (60΄ Μαντσίνι).
Ηλιούπολη (Κωτσοβός): Περιστερίδης, Ασί-
γκμπα, Βασιλούδης (71΄ Ράντοβατς), Κρέ-
τσι (58΄ Χάγκαν), Άντο, Γκουτσούλιας, 
Μάντιτς (71΄Μπαστακός), Τοπάλ, Μπουσάι 
(37΄ Ντέτλερ), Φουρλάνος, Τσαφταρίδη (58΄ 
Ράμος).

«Απέδρασε» από την Κοζάνη ο ΠΑ-
ΟΚ Β – «Φωνές» από τους γηπεδού-
χους
Ο ΠΑΟΚ Β’ ήταν ο μεγάλος νικητής του αγώνα 
με την Κοζάνη. Οι «ασπρόμαυροι» πέρασαν 
από μια δύσκολη έδρας επικρατώντας σε εξ’ 
αναβολής αναμέτρηση για τον Βόρειο Όμιλο 
με 1-0. Μια νίκη που τους ανέβασε στην 6η 
θέση με 13 βαθμούς, όσους έχει και η Κοζάνη 
που βρίσκεται στην 7η.

Παναχαϊκή: Προσθήκη-έκπληξη 
στην ΠΑΕ – Σε καίριο πόστο πρώην 
διαιτητής
«Μεταγραφή» στο τμήμα δημοσίων σχέ-
σεων και ανθρώπινου δυναμικού έκανε η 
ΠΑΕ Παναχαϊκή.
Η ανακοίνωση:
Η ΠΑΕ Παναχαϊκή ανακοινώνει την συνερ-

γασία της με τον πρώην διαιτητή κύριο Τάσο 
Παπανδριόπουλο ο οποίος αναλαμβάνει 
καθήκοντα διευθυντή δημοσίων σχέσεων και 
ανθρώπινου δυναμικού. Του ευχόμαστε καλή 
επιτυχία στα νέα του καθήκοντα.
Ο Τάσος Παπανδριόπουλος είναι Πατρι-
νός. Γεννήθηκε το 1978 και μεγάλωσε στην 
Πάτρα. Ασχολήθηκε στα πρώτα του βήματα 
με το ποδόσφαιρο και αγωνίστηκε σε τοπι-
κούς συλλόγους. Από το 1999 έως το 2011 
διετέλεσε διαιτητής ενώ την περίοδο 2011 – 
2013 διεύθυνε αγώνες του πρωταθλήματος 
Κύπρου.

«Παγωμένη» ισοπαλία για Αετό 
Βαρβάρας και ΑΟ Χανιώτης
Επηρεασμένοι από τις χαμηλές θερμοκρα-
σίες, την κακοκαιρία, τα… μποφόρ, το πολικό 
ψύχος και τον χιονισμένο-ολισθηρό αγωνι-
στικό χώρο στη Βαρβάρα, ο Αετός και η Χανι-
ώτη πρόσφεραν μέτριο θέαμα στο ντέρμπι 
της Χαλκιδικής, μένοντας στο 0-0. 
Την Τετάρτη οι “ασπρόμαυροι” του Χρήστου 
Ζαρογιάννη έχουν υποχρεώσεις στο Κύπελλο 
Χαλκιδικής, παίζοντας εντός με τη Δόξα Καλυ-
βών (14.00), θεσμό που έχουν αποκλειστεί τα 
“τσακάλια” (τα άλλα ζευγάρια των προημιτε-
λικών είναι τα ματς, Δόξα Ορμύλιας-Σάρτη, 
Καλλικράτεια-Διγενής Λακκώματος και Ηρα-
κλής Ν. Φώκαιας-Μουδανιά). 
Ο Αετός παίζει την Κυριακή στην έδρα του 
Ορέστη Ορεστιάδας, ενώ η ομάδα του 
Κώστα Γαλτσίδη υποδέχεται τον 
Άρη Πετεινού.

Βαθιά ανάσα ο Περα-
μαϊκός με υπογραφή 
Ποσίνκοβιτς
Τεράστιας σημασίας νίκη 
για τον Περαμαϊκό επί της 
Αγίας Παρασκευής σε ένα 
ματς-ορόσημο για την ομάδα 
του Βασίλη Σπάθα!
Ο Περαμαϊκός δεν ήθελε να αφήσει 
ανεκμετάλλευτη τη μεγάλη νίκη της περα-
σμένης εβδομάδας στον Κορυδαλλό και με το 
δεύτερο συνεχόμενο τρίποντο της, ανέβηκε 
πλέον στην 12η θέση, ευρισκόμενη ακριβώς 
στη γραμμή παραμονής!
Το “χρυσό” 1-0 διαμορφώθηκε από τον 
πρώτο σκόρερ της ομάδας μας φέτος, τον 
Κροάτη Ποσίνκοβιτς στο 65’ σε έναν αγώνα 
που η νίκη του Περαμαϊκού μας θεωρείται 
δίκαιη.
Πλέον, σε έναν όμιλο “φωτιά” με πολλές ομά-
δες να βράζουν στο ίδιο καζάνι, ο Περαμαϊ-

κός είναι μέσα στους στόχους του, δένει σαν 
ομάδα, διαμορφώνοντας μέταλλο νικητή και 
ατενίζει το μέλλον με πολλή αισιοδοξία.

Συνεχίζει το αήττητο σερί του ο Ο-
ρέστης Ορεστιάδας
Με τον βαθμό της ισοπαλίας επέστρεψε από 
την Θεσσαλονίκη ο Ορέστης Ορεστιάδας, 
μετά το 1-1 με την Αναγέννηση Επανομής.
Ο Ορέστης έχασε την ευκαιρία να προσπερά-
σει τον Θερμαϊκό που στραβοπάτησε, αλλά 
παρέμεινε αήττητος για 5ο σερί ματς, έχο-
ντας γνωρίσει μόλις 1 ήττα σε 12 ματς. Η ανα-
μέτρηση διεξήχθη με ισχυρούς ανέμους της 
τάξης των 6-7 μποφόρ.
Στην πρώτη ευκαιρία που της παρουσιάστηκε 
στο α’ μέρος η Επανομή άνοιξε το σκορ στο 
12’ με τον Κυλιντζάρη. Στο 32’ σε φάση που 
προήλθε από πλάγιο άουτ, αμυντικός της 
Επανομής τράβηξε και έριξε κάτω τον Πασχα-
λίδη, με τον διαιτητή να μην υποδεικνύει 
πέναλτι.
Στο δεύτερο ημίχρονο παρά τον έντονο αέρα 
οι παίκτες του Νίκου Ουσταμπασίδη κέρδι-
σαν τις μάχες και έφτασαν στην ισοφάριση με 
1-1 στο 77’ με τον Πασχαλίδη αυτή την φορά 
να δημιουργεί και τον Παναγιωτόπουλο να 
σκοράρει.
Το τέλος της αγωνιστικής βρίσκει τον Ορέστη 
με 23 βαθμούς στην ισοβαθμία με τον Θερ-
μαϊκό Θέρμης.

Σφίγγει η «θηλιά» για τη Βέροια
Στο πάλαι ποτέ ντέρμπι μεταξύ δύο ιστορικών 
επαρχιακών ομάδων, της Δόξας Δράμας και 
της Βέροιας, που έγινε την Κυριακή (26/11) 
στην πόλη της Ανατολικής Μακεδονίας, τη 
νίκη κατέκτησαν οι γηπεδούχοι και μάλιστα 
με το ευρύ σκορ 4-1.
Το παιχνίδι αυτό, μπορεί να μην είχε την αίγλη 
του παρελθόντος, ωστόσο ήταν κομβικής 
σημασίας για τους δύο συλλόγους, οι οποίοι 
βρίσκονται σε δύσκολη βαθμολογική θέση, 
με τους Δραμινούς να παίρνουν με τη νίκη 
τους βαθιά ανάσα ενόψει της συνέχειας του 
πρωταθλήματος.
Από την άλλη πλευρά, ο κλοιός για τους 

«κυανέρυθρους» σφίγγει επικίν-
δυνα, αφού καλούνται μέχρι 

την λήξη του Α’ γύρου, να 
δώσουν πολύ δύσκολα 

παιχ ν ίδια,  όπως 
τα εντός έδρας με 
Νέστο Χρυσούπο-
λης και Θερμαϊκό 
Θέρμης και τα εκτός 
με την πρωτοπόρο 

Καβάλα και τον Άρη 
Αβάτου, ενώ υπάρχει 

και το τοπικό «ντέρμπι» 
με την Αγία Μαρίνα!

Γίνεται λοιπόν κατανοητό ότι ο ερχό-
μενος μήνας είναι ιδιαίτερα κρίσιμος για τη 
Βεροιώτικη ομάδα και η προσπάθεια όλων 
έχει επικεντρωθεί, όπως άλλωστε ανέφερε 
και ο τεχνικός της Γιάννης Πολλαετίδης σε 
πρόσφατη συνέντευξή του, στο να μη μεγα-
λώσει η διαφορά από την ζώνη παραμονής, 
αλλά να είναι όσο πιο κοντά μπορεί και σταδι-
ακά να τη μειώσει και να την καλύψει.
Επομένως τα ματς, ως τη διακοπή των εορ-
τών, θα κρίνουν και θα καθορίσουν πολλά, 
κυρίως για το πώς θα κινηθούν οι υπεύθυνοι 

της ομάδας στις μεταγραφές του Ιανουαρίου, 
αλλά και για την εν γένει πορεία των «κυανέ-
ρυθρων».

Βύζαντας Μεγάρων: Αποχώρησε ο 
πρόεδρος – «Κάποιοι θέλουν να εί-
ναι αφεντικά χωρίς… ευρώ»
Παραιτήθηκε ο Δημήτρης Παπαδόπουλος 
από την προεδρία του Βύζαντα Μεγάρων.
Με δήλωσή του μάλιστα εξήγησε και τον λόγο 
της αποχώρησής του:
«Φέτος ανέλαβα την ομαδα που βρισκότανε 
σε θέση διάλυσης. Τρέχω μόνος να πληρώνω 
τα έξοδα της ομάδας αλλά βλέπετε μερικοί 
θέλουν να είναι τα αφεντικά χωρίς να ξοδέ-
ψουν ούτε ένα ευρώ,βοήθεια δεν υπάρχει 
μέχρι τώρα έχουν φύγει αρκετές χιλιάδες 
ευρώ και κάποιος χθές στο Αίγιο που έπαιζε 
ο ΒΥΖΑΣ μου είπε να σηκωθώ να φύγω είναι 
ντροπή. Εγώ φεύγω να δούμε πως θα τα βγά-
λει πέρα αυτός ο κύριος.
Σας ευχαριστώ για την στήριξη που είχα απο 
φίλους στην διοίκηση του βύζα. Πάντα θα 
είμαι δίπλα στην ομάδα».

Στο ρελαντί ο Απόλλων Παραλιμνίου
Την ήττα με 2-0 γνώρισε στο Παραλίμνιο Σερ-
ρών ο Μέγας Αλέξανδρος Αγ. Μαρίνας από 
τον τοπικό Απόλλωνα, στο πλαίσιο της 12ης 
αγωνιστικής της Γ’ Εθνικής κατηγορίας.
Η ομάδα της Ημαθίας, με “υπηρεσιακό” προ-
πονητή στον πάγκο του τον Χρήστο Παναγιω-
τίδη, πάλεψε το ματς στο πρώτο μέρος (0-0), 
όμως στην επανάληψη δέχθηκε ένα γρήγορο 
γκολ που… έκοψε τα πόδια των παικτών της, 
μη μπορώντας να αντιδράσει στη συνέχεια 
και δεχόμενη ένα ακόμη τέρμα.
Το σκορ άνοιξε στο 47’ ο Κιουτσεκτσίδης, 
όταν με επέλαση μπήκε στην περιοχή του 
“Μέγα” και έπιασε το σουτ, στέλνοντας τη 
μπάλα πρώτα στο δοκάρι και στη συνέχεια 
στα δίχτυα!
Είκοσι λεπτά αργότερα (67’) ο Πέτρου μπήκε 
με όμορφη ατομική προσπάθεια στην αντί-
παλη περιοχή και νίκησε στον Ιωαννίδη, γρά-
φοντας το τελικό 2-0!

Τρίτη σερί νίκη για Ελλάς Σύρου – 
Έπεσε… μαχόμενη η Ερμιονίδα
Την τρίτη της συνεχόμενη νίκη σημείωσε 
το μεσημέρι της Δευτέρας η Ελλάς Σύρου, η 
οποία επικράτησε με 2-0 της Ερμιονίδας. Το 
παιχνίδι να σημειώσουμε στο σημείο αυτό 
πως αρχικά ήταν να πραγματοποιηθεί το Σάβ-
βατο, όμως λόγω των κακών καιρικών συνθη-
κών μεταφέρθηκε για τη Δευτέρα.
Οι γηπεδούχοι μπήκαν δυνατά στο παιχνίδι 
και κατάφεραν να πριν κλείσει το πρώτο 
δεκαπεντάλεπτο να ανοίξουν το σκορ. Συγκε-
κριμένα ο Μούντριχας στο 14’ έπειτα την 
ασίστ του Παυλόπουλου, έκανε το 1-0 για 
την Ελλάς Σύρου. Το ημίχρονο έκλεισε με 
τους γηπεδούχους να έχουν την μπάλα στην 
κατοχή τους και να δημιουργούν ακόμη 
κάποιες καλές στιγμές μπροστά από την αντί-
παλη εστία.
Η εικόνα του δευτέρου ημιχρόνου ήταν παρό-
μοια με του πρώτου, καθώς οι γηπεδούχοι 
και πάλι κατάφεραν να σκοράρουν σχετικά 
νωρίς. Ο Μελισσόπουλος μετά την εξαιρε-
τική πάσα του Μηνά από το ύψος του πέναλτι 
κατάφερε να νικήσει τον Κουζούνια και να 
κάνει το 2-0.

Το πανόραμα των μικρών κατηγοριών
Με την αύρα του Σούλη Παπαδόπουλου η Ηλιούπολη
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αθλητικά

 Η Γιουνάιτεντ, ικανή για το... 
χειρότερο φέτος, «κατάφερε» να 
παραχωρήσει ισοπαλία 3-3 στη 
Γαλατάσαραϊ και να μείνει στην 
τελευταία θέση. Λίγες ελπίδες 
πρόκρισης, στο «κόλπο» οι Τούρκοι.

Ε
ξαιρετική στην επίθεση, άθλια στην 
άμυνα και η πρόκριση δεν είναι 
πλέον στα πόδια της Μάντσεστερ. 
Η Γιουνάιτεντ... αυτοκτόνησε στην 

Τουρκία, ο Ονάνα ήταν ο μοιραίος, μιας 
και... χάρισε δυο γκολ και το 3-3 με τη Γαλα-
τά κράτησε τους «Κόκκινους» στην τελευ-
ταία θέση, ενώ έφερε τους γηπεδούχους πιο 
κοντά στα νοκ άουτ του Champions League.
Ενα τρομερό πρώτο 45λεπτο, με τη Γιου-
νάιτεντ να έχει τον έλεγχο, αλλά να πηγαί-
νει στα αποδυτήρια βάζοντας τους Τούρ-
κους στο... κόλπο από το πουθενά, μιας και 
ο Ονάνα πήρε το ρόλο του μοιραίου. Η Γιου-
νάιτεντ άρχισε δυνατά και στο 11ο λεπτό 
άνοιξε το σκορ. Ο Γκαρνάτσο με... φόρα 
από το κυριακάτικο ματς βρήκε δίχτυα, όχι 
με ψαλίδι όπως έκανε κόντρα στην Εβερ-
τον, αλλά με ένα ξερό σουτ έπειτα την ασίστ 
του Μπρούνο. Μάλλιστα, ήταν το πρώτο 
της ομάδας του στην έδρα της Γαλατά! Οι 
Τούρκοι απάντησαν, αλλά ο Ονάνα ήταν στη 
σωστή θέση στο σουτ του Ζαχά.
Η Μάντσεστερ έβρισκε χώρους και στο 18’ 
κατάφερε να πετύχει και δεύτερο τέρμα. Ο 
Μπρούνο Φερνάντες με ένα υπέροχο σουτ 
έξω από την περιοχή δεν άφησε κανένα 
περιθώριο αντίδρασης στο Μουσλέρα για 
το 2-0. Ωστόσο, η φετινή Μάντσεστερ είναι 
ικανή για όλα και από το... πουθενά έδωσε 
την ευκαιρία στη Γαλατά να ξαναμπεί στο 
ματς.
Ο Ζίγιεχ στο 28’ εκτέλεσε φάουλ, ο Ονάνα 
είχε κάκιστη τοποθέτηση, διάλεξε... γωνία 
είδε την μπάλα να καταλήγει στα δίχτυα. 
Λίγο έλειψε να έρθει η ισοφάριση στις 
καθυστερήσεις, με τον Ικάρντι να σκορά-
ρει, αλλά το γκολ να ακυρώνεται, μιας και 
ο ώμος του Αργεντινού ήταν ελάχιστα πιο 
μπροστά από τον Λίντελοφ.
Το πρώτο ημίχρονο είχε εξαιρετικό ρυθμό, 
αλλά το δεύτερο ήταν σκέτη… τρέλα! H 
Μάντσεστερ μπήκε δυνατά και στο 55’ 
κατάφερε να πάρει ξανά προβάδισμα δυο 
τερμάτων! Ο Φερνάντες άνοιξε την μπάλα 
δεξιά στον Μπισάκα, ο τελευταίος έκανε 
το γύρισμα και ο ΜακΤόμινεϊ με προβολή 
πέτυχε το 3-1. Το ματς δεν τελείωσε, αντί-
θετα, μόλις είχε… αρχίσει. Στο 62ο λεπτό 
ο Ζίγιεχ ανέλαβε την εκτέλεση φάουλ και 

σε φάση… copy paste με αυτή του πρώ-
του μέρους ήρθε το 2-3. Ναι, ο Ονάνα με 
νέα γκάφα είδε την μπάλα να καταλήγει στα 
δίχτυα του.
Το γήπεδο… έβραζε, η άμυνα της Μάντσε-
στερ αδυνατούσε να κρατήσει τους Τούρ-
κους μακριά και στο 71΄ο Ακτούρκογλου, 
λίγα λεπτά μετά την είσοδό του, κατάφερε 
με σουτάρα να διαμορφώσει το 3-3. Ηταν 
το 14ο που δέχθηκε στον όμιλο, κάτι που 
δεν έχει συμβεί ποτέ με καμία άλλη αγγλική 
ομάδα στο Champions League. Θρίλερ το 
τελευταίο 20λεπτο, με τη Γιουνάιτεντ να έχει 
δοκάρι με τον Μπρούνο, μεγάλη ευκαιρία 
με τον Πελίστρι, αλλά όχι το γκολ της λύτρω-
σης.

Σεβίλλη - Αϊντχόφεν 2-3: Επική α-
νατροπή στο 90+2’ 
Μια ανάσα από την πρόκριση στους «16» 
του Champions League η Αϊντχόφεν! Η PSV 
με γκολ στις καθυστερήσεις ολοκλήρωσε 
μια απίθανη ανατροπή και πάτησε στη 2η 
θέση του ομίλου της στο +3 από τη Λανς 
και το -1 από την Άρσεναλ, οι οποίες θα 
κονταροχτυπηθούν αργότερα (22:00). Με 
τρία τέρματα στο δεύτερο ημίχρονο και το... 
κερασάκι στην τούρτα στο 90+2’, οι Ολλαν-
δοί υπέταξαν τους Σεβιγιάνους, που και 
μαθηματικά πλέον έμειναν εκτός των νοκ-ά-
ουτ της κορυφαίας διασυλλογικής διοργά-
νωσης.
Οι γηπεδούχοι άγγιξαν το δικό τους βήμα 
πρόκρισης όμως στο τέλος λύγισαν και 
έχυσαν την καρδάρα με το γάλα. Ο Σέρχιο 
Ράμος στο 24’ σκόραρε από το κόρνερ του 
Ράκιτιτς και άνοιξε το σκορ με το πρώτο 
του τέρμα στην επιστροφή του στην Ανδα-
λουσία. Το γκολ του Σόου στο 39’ ακυρώ-
θηκε για χέρι, όμως οι Ισπανοί μπόρεσαν να 
πάρουν αέρα δύο τερμάτων στο 47ο λεπτό. 
Ο Εν Νεσίρι με πανέμορφη λόμπα ήταν 
αυτός που έκανε το 2-0.
Μέσα σε τρία λεπτά (!) ωστόσο, ο Οκά-
μπος είδε δύο κίτρινες κάρτες κι άφησε την 
ομάδα με δέκα παίκτες, με την Αϊντχόφεν 
στη συνέχεια να σαλπίζει για τα καλά το 
σύνθημα της αντεπίθεσης.
Στο 68’ ο Σαϊμπάρι με εντυπωσιακό μονο-
κόμματο βολ-πλανέ μείωσε σε 2-1 και στο 
81’ ο Γκούντελι άθελά του «πλήγωσε την 
ομάδα του για το 2-2. Η PSV ξεχύθηκε στην 
αντεπίθεση στο δεύτερο λεπτό των καθυ-
στερήσεων και ο Πεπί με ωραία κεφαλιά 
από τη σέντρα του Φέρτεσεν χάρισε τη νίκη 
στην Αϊντχόφεν και την έστειλε «αγκαλιά» 
με τους «16»!

Η 
Ντόρτμουντ είναι η πρώτη ομά-
δα που πήρε την πρόκριση α-
πό τον όμιλο του «θανάτου» στο 
Champions League! Οι Βεσταφα-

λοί υπέταξαν με 3-1 τη Μίλαν των πολλών 
απουσιών στο «Σαν Σίρο», έφτασαν τους 
10 βαθμούς και κλείδωσαν την πρόκριση 
στους «16» της κορυφαίας διασυλλογικής 
διοργάνωσης.
To ματς είχε δυο πέναλτι στο πρώτο δεκά-
λεπτο. Στο 5’ ο Ίστβαν Κόβατς έδειξε την 
άσπρη βούλα για χέρι του Χούμελς εντός 
περιοχής σε σουτ του Τσουκουέζε. Ο Ζιρού 
ανέλαβε την εκτέλεση αλά ο Κόμπελ έπεσε 
στη σωστή γωνία και απέκρουσε. Στο 9’ οι 
Βεστφαλοί κέρδισαν πέναλτι σε ανατροπή 
του Καλάμπρια από τον Μπάιον Γκίτενς. Ο 
Μάρκο Ρόις ανέλαβε την εκτέλεση 
και νίκησε τον Μενιάν για το 
0-1.
Στο 37’ ο Σάμουελ Τσουκου-
έζε έκανε φανταστική ατο-
μική ενέργεια από τα αρι-
στερά, «άδειασε» τον Μπά-
ιον Γκίτενς και με εξαιρετικό 
τελείωμα από δύσκολη διαγώ-
νια θέση ισοφάρισε σε 1-1. 
Η Μπορούσια είχε ένα... εκρηκτικό 
δεκάλεπτο στο δεύτερο ημίχρονο. Στο 59’ 
ο Μπάιον Γκίτενς με πλασέ έδωσε εκ νέου 
το προβάδισμα στους Βεστφαλούς. Δέκα 
λεπτά αργότερα ο Αντεγιέμι αιφνιδίασε τον 
Μενιάν με δυνατό σουτ, ο Γάλλος τερμα-
τοφύλακας δεν μπόρεσε να αποσοβήσει το 
γκολ και η μπάλα κατέληξε στα δίχτυα με 
3-1.

Ο Μπαπέ έδωσε το φιλί της ζωής 
στην Παρί στο... παρά ένα
Η Παρί Σεν Ζερμέν έπαιξε με τη φωτιά, 
φλέρταρε όσο την έπαιρνε με την ήττα, αλλά 
τελικά γλίτωσε τον βαθμό της ισοπαλίας 
στο φινάλε με λύτρωση Μπαπέ κόντρα στη 
Νιούκαστλ (1-1) κι έμεινε ολοζώντανη στο 
κόλπο της πρόκρισης!
Από το 24΄ο Ίσακ είχε πάρει το ριμπάουντ 
από την ασταθή επέμβαση του Ντοναρούμα 
για να δώσει το προβάδισμα στους Άγγλους 
και ρίξει στα σχοινιά τους Παριζιάνους, οι 
οποίοι στο β΄μέρος στρατοπέδευσαν έξω 
από την περιοχή της Νιούκαστλ. Με μοιραί-
ους ωστόσο τους Ντεμπελέ και Μπάρκολα 
που έκαναν... διαγωνισμό για το ποιος θα 
χάσει τα περισσότερα, ο χρόνος κυλούσε 
και το γκολ αγνοούνταν για την Παρί.
Ο Μπαπέ πάλευε απέναντι στην οχυρω-

μένη Νιουκάστλ και τελικά θα έδινε τη λύση 
από την άσπρη βούλα. Στο 90+6’ o Λιβρα-
μέντο έκανε χέρι στην περιοχή και το VAR 
τον ρέφερι Μαρτσίνιακ να ελέγξει στο μόνι-
τορ τη φάση, με τον Πολωνό να καταλογίζει 
πέναλτι παρά το γεγονός πως η μπάλα είχε 
βρει αρχικά στα πλευρά του Άγγλου.
Τελικά ο Μπαπέ ανέλαβε την εκτέλεση και 
ευστόχησε από την άσπρη βούλα για να ισο-
φαρίσει στο φινάλε για την Παρί που ανέ-
βηκε στην δεύτερη θέση στον όμιλο του 
θανάτου και παίζει τελικό με τη Ντόρτμουντ 
την τελευταία αγωνιστική για να εξασφαλί-
σει την πρόκριση. 

Μπαρτσελόνα - Πόρτο 2-1
Είχε ανάγκη τη νίκη σαν το... νερό. Και, 

ύστερα από το καλύτερό της δεύ-
τερο ημίχρονο και πολύ καιρό 

και με πρωταγωνιστές τους 
δύο Πορτογάλους της, η 
Μπαρτσελόνα λύγισε με 
ανατροπή την μαχητική 
Πόρτο (2-1) και, μετά από 

δύο διαδοχικούς αποκλει-
σμούς στην φάση ομίλων του 

Champions League, πανηγύρισε 
την πρόκριση στους «16» και, πιθανό-

τατα, ως πρώτη στον όμιλό της.
Στο 26’, ακυρώθηκε γκολ των Δράκων για 
οφσάιντ του Μεχντί Ταρεμί, μια φάση που 
αποδείχθηκε προάγγελος για το τι επρό-
κειτο να ακολουθήσει. Δύο λεπτά αργότερα 
ο Ινιάκι Πένια αποσόβησε σίγουρο γκολ σε 
σουτ του Εβανίλσον, αλλά δύο λεπτά μετά 
δεν μπόρεσε να κάνει το ίδιο σε διαγώ-
νιο σουτ του Πεπέ μέσα από την περιοχή, 
ύστερα από νέα απόκρουση σε σουτ του 
Βέντερσον Γκαλένο (30’).
Οι Δράκοι έπαιρναν προβάδισμα στο σκορ, 
αλλά δεν το χάρηκαν και πολύ, αφού δύο 
λεπτά αργότερα ο Ζοάο Κανσέλο απέφυγε 
με πολύ ωραία κίνηση από τα αριστερά τον 
Ζοάο Μάριο και με άψογο curler μέσα από 
την περιοχή νίκησε τον Ντιόγκο Κόστα για 
να ισοφαρίσει άμεσα.
Οι Μπλαουγκράνα μπήκαν «φουριόζοι» 
στο δεύτερο μέρος και άγγιξαν το 2-1 δύο 
φορές μέσα σε ένα λεπτό με τον Ζοάο Φέλιξ.
Ο Πορτογάλος, μακριά από τον καλό του 
εαυτό εδώ και καιρό και με δώδεκα σερί 
ματς χωρίς γκολ (!), είχε «σκυλιάσει» για να 
σκοράρει και τα κατάφερε εν τέλει στο 57’, 
όταν έπαιξε το ένα - δύο με τον Κανσέλο και 
με πλασέ στην κίνηση μέσα από την περι-
οχή, έβαλε μπροστά την ομάδα του.

Στους «16» η Ντόρτμουντ με 
«τριάρα» στο Μιλάνο

Γαλατάσαραϊ - Μάν. Γιουνάιτεντ 3-3: 
«Αυτοκτόνησε» κι έμεινε στον πάτο!
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Ανακοίνωση σχετικά με ανακοίνωση της Επιτροπής Δεο-
ντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού εξέδωσε η 
ΚΟΠ στην ιστοσελίδα της.

Αναλυτικά:
Σημερινή ανακοίνωση της Επιτροπής Δεοντολογίας και 
Προστασίας του Αθλητισμού δικαιώνει την Κυπριακή 
Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου  και ανατρέπει τα ψεύδη, τις 
συκοφαντίες και τη λάσπη σε βάρος της Ομοσπονδίας ότι 
δήθεν κύκλωμα ΚΟΠ και UEFA απέκρυπτε εκθέσεις για 

ύποπτη στοιχηματική δραστηριότητα που στέλνονταν από την 
Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία.
Στη σημερινή ανακοίνωση αναφέρεται μεταξύ άλλων: « Διευ-
κρινίζεται ότι όλοι οι κόκκινοι φάκελοι είχαν παραδοθεί άμεσα 
κατά τον ουσιώδη χρόνο από την ΚΟΠ προς διερεύνηση στις 
αστυνομικές αρχές».
Σε ανακοίνωση της η Ομοσπονδία στις 25 Μαΐου 2023 είχε 
κάνει αναφορά σε σκοπιμότητες και αλλότρια συμφέροντα 
χαρακτηρίζοντας προσβλητικές τις σχετικές αναφορές και ισχυ-
ρισμούς, κάτι που έρχεται σήμερα η ίδια η Επιτροπή Δεοντολο-
γίας να επιβεβαιώσει.
Αναμένουμε από όλους όσοι με αλλότρια κίνητρα διέσυραν 
μέσω των ΜΜΕ αλλά και ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου και το Κυπριακό 
ποδόσφαιρο γενικότερα, να έχουν τουλάχιστον την ευθιξία να 
απολογηθούν.
Αναμένουμε επίσης από εκείνα τα MME που με ιδιαίτερο ζήλο 
ασχολούνταν με τους ανυπόστατους όπως αποδείχτηκε από 
την έρευνα ισχυρισμούς και σε αρκετές περιπτώσεις τους υιο-
θετούσαν, να προβάλουν με τον ίδιο τρόπο και τη σημερινή 
ανακοίνωση της Επιτροπής Δεοντολογίας και Προστασίας τους 
Αθλητισμού σύμφωνα με την οποία, η ΚΟΠ ουδέποτε απέκρυψε 
φακέλους.
Οφείλουν επίσης να απολογηθούν στο φίλαθλο κοινό για τη 
συμμετοχή τους (εσκεμμένα ή άθελα τους) στην οργανωμένη 
προσπάθεια διασυρμού του αθλήματος και της Ομοσπονδίας.
Οι προσβολές σε βάρος του ποδοσφαίρου, της  ΚΟΠ, της ηγε-
σίας της, της Διεύθυνσης και του προσωπικού ήταν άνευ  προ-
ηγούμενου.
Η ΚΟΠ επιφυλάσσεται για όλα τα νόμιμα δικαιώματα της ένα-
ντι όλων όσων με συκοφαντίες και λίβελλους προσπάθησαν 
να πλήξουν το κύρος της του Κυπριακού ποδοσφαίρου και της 
ίδιας της Ομοσπονδίας.
Αυτή ήταν άλλωστε και η απόφαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της ΚΟΠ στις 13 περασμένου Ιουνίου όταν παρουσιάστη-
καν στοιχεία και λεπτομέρειες που αποδεικνύαν το αβάσιμο 
των καταγγελιών και παράλληλα αναλύθηκαν οι λόγοι που οδη-
γήσαν την Ομοσπονδία να μην εμπλακεί σε δημόσιο διάλογο, 
στη μηδενιστική και προκλητική επίθεση που δεχόταν.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ομοσπονδίας επιφυλάσσει τα 
δικαιώματά του να κινηθεί νομικά προς κάθε κατεύθυνση για 
προστασία της αξιοπιστίας και της αξιοπρέπειας του Κυπριακού 
ποδοσφαίρου και της Ομοσπονδίας.

Εκτός Γιουρόπα Λιγκ έμεινε ο Άρης μετά 
την ισοπαλία του μέσα στη Γλασκώβη 
απέναντι στη Ρέιντζερς με 1-1, για την 
5η αγωνιστική του 3ου ομίλου της 
διοργάνωσης.

Τ
ο σκορ άνοιξε ο Άρης με τον Μπαμπί-
κα στο 28ο λεπτό το γκολ της ισοφάρι-
σης ήρθε στο 49ο με τον McCausland. 
Στην 4η θέση ο Άρης με 4 βαθμούς, ο 

οποίος χρειάζεται νίκη με διαφορά δύο τερ-
μάτων στο τελευταίο παιχνίδι απέναντι στην 
Σπάρτα Πράγας για να συνεχίσει το ευρωπαϊ-
κό του ταξίδι στο Κόνφερνς Λιγκ.

Το ματς:
Οι γηπεδούχοι ξεκ ίνησαν καλύτερα τον 
αγώνα ήθελαν να επιβάλουν τον ρυθμό τους. 
Η πρώτη καλή στιγμή ήρθε για τους γηπεδού-
χους στο 6ο λεπτό με το σουτ του Lundstram 
που πέρασε έξω.
Η πρώτη φάση γ ια τον Άρη ήρθε σ το 11ο 
λεπτό με δυνατό σουτ του Καζού ο Butland 
έδιωξε δύσκολα σε κόρνερ. Στο 20ο λεπτό 
έπειτα από εκτέλεση κόρνερ ο μπάλα έφτασε 
στον Souttar, ο οποίος από το σημείο του 
πέναλτι έκανε το σουτ αλλά πέρασε πάνω από 

τα δοκάρια του Βανά.
Στο 27ο λεπτό απείλησαν ξανά οι γηπεδού-
χοι με δυνατό σουτ έξω από την περιοχή του 
Lundstram που πέρασε δίπλα από τα δοκάρια 
του Βανά.
Στην αμέσως επόμενη φάση ήρθε το γκολ 
για τον Άρη ύστερα από εξαιρετική μπαλιά 
του Κακόριν έβγαλε μόνο τον Μπαμπίκα, ο 
οποίος με την ταχύτητα του πάτησε περιοχή 
πέρασε τον Butland και πλάσαρε για το 0-1.
Στο 35ο λεπτό η «ελαφρά ταξιαρχία» απεί-
λησε ξανά με τον Μαγιαμπέλα να μπαίνει 
στην περιοχή με εξαιρετική ατομική προσπά-
θεια να γυρίζει στον Κακόριν αλλά το σουτ 
του έφυγε πάνω από τα δοκάρια του Butland.
Μετά το γκολ δεν κατάφεραν να απειλήσουν 
οι Σκωτσέζοι πέρα μιας στημένης φάσης 42ο 
λεπτό στο οποίο εκτέλεσε ο Τavernier αλλά 
ο Βανά έδιωξε με γροθιές. Ο Άρης πήγε στα 
αποδυτήρια με προβάδισμα 1-0.
Στο β’ μέρος, η πρώτη καλή στιγμή την είχα 
οι γηπεδούχοι με την κεφαλιά του Barisic που 
πέρασε έξω.  
Στο 49ο λεπτό ήρθε το γκολ της ισοφάρισης 
με το δυνατό σουτ του McCausland.  Στο 53ο 
λεπτό απείλησε ο Άρης με τον Μαγιαμπέλα να 
κάνει το σουτ αλλά ήταν αδύναμο και μάζεψε 

ο Butland.
Στο 65ο λεπτό μια καλή προϋπό-
θεση για τους Σκωτσέζους βγήκε 
στην αντεπίθεση η Ρειν τζερς η 
μπάλα έφτασε στον McCausland, 
έκανε προσποίηση το σουτ του 
κόντραρε και πέρασε κόρνερ.
Στο 71ο λεπτό απείλησαν ξανά οι 
γηπεδούχοι με την κεφαλιά του 
Barisic αλλά έπεσε και μάζεψε 
σταθερά ο Βανά.
Μεγάλη ευκαιρία είχε ο Άρης στο 
79ο λεπτό με τον Στεπίνσκι που 
από ευνοϊκή θέση δεν κατάφερε 
να στείλει την μπάλα με κεφαλιά 
προς την εστία, μετά από εκτέ-
λεση κόρνερ του Καζού. Στο 88ο 
λεπτό η κεφαλιά του Danilo κατέ-
ληξε στα χέρια του Βανά.
Λίγο πριν το τέλος ο Άρης έχασε 
μεγάλη ευκαιρία για να φύγει με 
τη νίκη με το σουτ του Στεπίνσκι 
μέσα από την περιοχή αλλά ήταν 
άστοχο.

Ρέιντζερς-Άρης 1-1: Παλικαρίσιος 
βαθμός και τώρα «τελικός» με τη 
Σπάρτα!

Ανακοίνωση ΚΟΠ: 
«Ανατρέπονται τα ψεύδη, οι 
συκοφαντίες και η λάσπη σε 
βάρος της ΚΟΠ»
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Ο MVP
Υπό κανονικές συνθήκες, ο Ζακ ΛεΝτέι θα έπαιρνε 
τον τίτλο του πολυτιμότερου. Τα έβαλε με όλους τους 
ψηλούς του Παναθηναϊκού AKTOR για σαράντα λεπτά. 
Στην τελική ευθεία όμως, αυτοί που έκαναν τη δια-
φορά, με τα μεγάλα σουτ που πέτυχαν, ήταν ο Κέβιν 
Πάντερ (11/13 πόντοι από το 38’ κι έπειτα!) με τον Πι 
Τζέι Ντοζίερ. Γι αυτό κιόλας, ο τίτλος του MVP πρέπει 
να αποδοθεί από κοινού στους δύο περιφερειακούς 
της Παρτίζαν.

Ο αδύναμος κρίκος
Ο Εργκίν Αταμάν δεν κατάφερε να πάρει αυτά 
που ήθελε από τον Λούκα Βιλντόσα 
και τον Κώστα Σλούκα στη διάρ-
κεια του αγώνα. Ο αρχηγός του 
τριφυλλιού ξεκίνησε καλά 
βέβαια, άπλωσε το παι-
χνίδι της ομάδας μέσα 
από το πικ εν ρολ, στην 
πορεία όμως θυσιά-
στηκε δεδομένης της 
μεγαλειώδους εμφάνι-
σης του Κέντρικ Ναν.

Το στατιστικό που 
ξεχώρισε
Ο Κέβιν Πάντερ είχε 2 πόντους 
στο 38ο λεπτό, δείχνοντας να είναι 
έξω από τα νερά του. Από εκεί κι έπειτα 
όμως, έβαλε 11 (!) με αποτέλεσμα να κουβα-
λήσει την Παρτίζαν. Αν μη τι άλλο, πρόκειται για τον 
αριθμό που έκανε τη διαφορά στην τελική ευθεία.

Ο αγώνας
Ο Ζέλιμιρ Ομπράντοβιτς αποφάσισε να ξεκινήσει με 
πολύ ψηλό σχήμα, τοποθετώντας τον Άλεν Σμάιλαγκιτς 
επί της ουσίας στο «3» για να χτυπήσει από το low 
post. Οι πρώτες κατοχές της Παρτίζαν εκδηλώθηκαν 
από εκεί, αλλά ο Παναθηναϊκός AKTOR ήταν έτοιμος 
πνευματικά και τακτικά για να διαχειριστεί την κατά-
σταση. Γι αυτό κιόλας πήρε νωρίς το προβάδισμα (7-12 
στο 4’), φτάνοντας μέχρι το +6 (13-19 στο 7’) χάρη στη 
δημιουργία του Κώστα Σλούκα και τα καλά ποσοστά 
του Μάριους Γκριγκόνις.
Το προβάδισμα παρέμεινε σε ελληνικά χέρια στο μεγα-
λύτερο διάστημα του πρώτου μέρους, με τον Κέντρικ 

Ναν να έρχεται από τον πάγκο και να δίνει πολύτιμες 
λύσεις στον δρόμο για το +8 (24-32 στο 15’). Παρόλ’ 
αυτά, οι γηπεδούχοι απάντησαν γρήγορα.
Εκμεταλλεύτηκαν τα συνεχόμενα λάθη των παικτών 
του Εργκίν Αταμάν και με άρμα μάχης τον Ζακ ΛεΝτέι 
ανέτρεψαν την κατάσταση, ανακτώντας το προβάδισμα 
στο φινάλε του πρώτου μέρους (39-38).
Στην τρίτη περίοδο, η εικόνα ήταν αρκετά διαφορετική, 
από την άποψη πως πλέον οι άμυνες είχαν τον πρώτο 
λόγο. Ιδίως εκείνη του Παναθηναϊκού AKTOR. Οι πρά-
σινοι προστάτευσαν εξαιρετικά τη ρακέτα τους (βλ. 
αμυντικό ριμπάουντ) και εκμεταλλευόμενοι την εκτό-

ξευση του Ματιάς Λεσόρ στην επίθεση, έφε-
ραν τα πάνω κάτω. Ο πρώην ασπρό-

μαυρος σέντερ κάρφωνε την μία 
μπάλα μετά την άλλη και μαζί 

με τον Κέντρικ Ναν άναψαν 
την σπίθα για την ανα-
τροπή στο φινάλε της 
τρίτης περιόδου (54-
56 στο 30’) -σημειώ-
θηκε με buzzer beater 
του Ντίνου Μήτογλου 
από τα πέντε μέτρα.

Αυτό το σουτ άλλαξε 
ραγδαία την ψυχολο-

γία του αγώνα, με τους 
παίκτες του Παναθηναϊκού 

AKTOR να ξεκινούν την τελευ-
ταία περίοδο με το πόδι στο γκάζι. Με 

μπροστάρη τον Κέντρικ Ναν. Ο αριστερόχει-
ρας γκαρντ άναψε την σπίθα για το +10 (54-64 στο 32’ 
και 61-71 στο 35’), με τον Τζέριαν Γκραντ και τον Ματιάς 
Λεσόρ να συμπράττουν.
Στην τελική ευθεία όμως, η Παρτίζαν έβαλε πολλά 
μεγάλα σουτ. Με τον Πι Τζέι Ντοζίερ και τον Κέβιν 
Πάντερ, με αποτέλεσμα να επιστρέψει δριμύτερη και 
να στείλει το παιχνίδι στην παράταση (78-78). Οι γηπε-
δούχοι είχαν κιόλας την τελευταία κατοχή του αγώνα, 
την ευκαιρία να πάρουν τη νίκη, αλλά ο Μάριους Γκρι-
γκόνις έβαλε το χέρι του την κατάλληλη στιγμή, για να 
χαλάσει την προσπάθεια του Κέβιν Πάντερ.
Στο έξτρα πεντάλεπτο, η Παρτίζαν πήρε γρήγορα το 
προβάδισμα και δεν ξανακοίταξε πίσω, φτάνοντας στη 
νίκη απέναντι στον Παναθηναϊκό AKTOR, που έμεινε 
με την πίκρα της ήττας, σε μια βραδιά που έκανε πολλά 
πράγματα σωστά.

Παρτίζαν - Παναθηναϊκός AKTOR 
92-87: Λύγισε στην τελική ευθεία 
και γνώρισε την τρίτη ήττα στην 
παράταση

Ο Παναθηναϊκός AKTOR πέταξε στα σκουπίδια το +10 που είχε στο 35ο λεπτό και ηττήθηκε από την 
Παρτίζαν στην παράταση (92-87) στη Stark Arena. Ο Κέβιν Πάντερ με τον Πι Τζέι Ντοζίερ έβαλαν όλα τα 
μεγάλα σουτ, που πήραν.

Μονακό - Ολυμπιακός 85-
77: Ο Μάικ Τζέιμς έπνιξε 
τη νέα μεγάλη εμφάνιση 
των Κάναν - Πίτερς

Ο MVP
Ο Μάικ Τζέιμς ζει γι’ αυτά τα 
ματς. Ζει για τα δύσκολα. Και 
σε 30 λεπτά έγραψε 30 πόντους 
(5/8 δίποντα, 2/6 τρίποντα, 8/10 
βολές) μαζί με έξι ασίστ για ένα 
λάθος. Ήταν σπουδαίος στο 
φινάλε και αμέσως μετά από 
το τέλος της αναμέτρησης είχε 
και μία αγκαλιά με τον Γιώργο 
Μπαρτζώκα που δεν πέρασε 
απαρατήρητη.

Ο αδύναμος κρίκος
Αυτή τη φορά ο Κώστας Παπα-
νικολάου δεν βοήθησε τον Ολυ-
μπιακό. Σε 23:42 ο αρχηγός των 
ερυθρόλευκων έγραψε 0/2 τρί-
ποντα, ένα ριμπάουντ, τρεις 
ασίστ για τρία λάθη και τέσσερα 
φάουλ για -4 στην αξιολόγηση.

Τα στατιστικά που 
ξεχώρισαν
Με έξι ασίστ για ένα λάθος 
έκλεισε την πρώτη περίοδο η 
Μονακό, με τρεις ασίστ για τρία 
λάθη ο Ολυμπιακός. Στο ημί-
χρονο η στατιστική δεν είχε γρά-
ψει πόντο στον αιφνιδιασμό, οι 
Πειραιώτες είχαν μείνει χαμηλά 
στη δημιουργία, στο φινάλε της 
βραδιάς οι ερυθρόλευκοι είχαν 
12 λιγότερα ριμπάουντ, με τους 
γηπεδούχους να έχουν 13 επιθε-
τικά. Πόνεσαν και οι έξι άστοχες 
βολές, στις 18 εκτελεσμένες.

Ο αγώνας
Με Κάναν και Φαλ να ξεχωρί-
ζουν στο ξεκίνημα, ο Ολυμπια-
κός κράτησε το τέμπο χαμηλά, 
έπαιξε καλή άμυνα στον Τζέ-
ιμς, μέχρι ο Αμερικανός να βρει 
χώρους και σε σετ παιχνίδι και 
στον αιφνιδιασμό για να ηγη-
θεί για το 15-10 στο έκτο λεπτό. 
Υπήρξε αντίδραση και ένα σερί 
0-7, όμως η Μονακό ήταν περισ-
σότερο δημιουργική, πιο αποτε-
λεσματική και το 22-17 της περι-

όδου ήταν και αποτέλεσμα του 
μόλις ενός λάθους της.
Με Γουόκαπ - Κάναν άνοιξε το 
δεύτερο δεκάλεπτο ο Μπαρτζ-
ώκας και με τους Λαρεντζάκη - 
Σίκμα στις θέσεις των φόργου-
ορντ. Η διαφορά πήγε στους 
εννέα (27-18 στο 13’), ο Γουόκαπ 
πήρε τις πρώτες ανάσες μετά 
από 14 λεπτά, όμως ο Κάναν 
έμεινε στο ματς και στο 16’ είχε 
τους 17 από τους 30 πόντους της 
ομάδας του που προσπαθούσε 
να επιβιώσει, να μείνει κοντά 
και να κερδίσει χρόνο μέσω της 
άμυνάς της. Αυτό ακριβώς που 
έκανε, μέχρι ο ΜακΚίσικ να 
πάρει την τελευταία επίθεση του 
πρώτου μέρους και να σκορά-
ρει γκολ-φάουλ για το προσπέ-
ρασμα.
Η εικόνα του αγώνα δεν άλλαξε 
στην έναρξη του β’ μέρους. Αυτό 
που άλλαξε ήταν ο πρωταγωνι-
στής του Ολυμπιακού, με τον 
Κάναν να χρεώνεται με τέταρτο 
φάουλ στα μέσα της τρίτης περι-
όδου και τον Πίτερς να παίρ-
νει τη σκυτάλη για να σκορά-
ρει κατά ριπάς και να γράψει το 
49-52 στο 26’. Έτσι πήγε το υπό-
λοιπο του δεκαλέπτου, με Πίτερς 
- Μπραζντέικις να το κλείνουν 
στο 58-59.
Στο 33’ ο Μπαρτζώκας τράβηξε 
στον πάγκο τον Παπανικολάου 
και πήγε με Γουόκαπ - Κάναν - 
Μπραζντέικις, αλλά και με τον 
Μιλουτίνοβ που έπαιζε με τέσ-
σερα φάουλ. Ο Σέρβος κέρδισε 
την αποβολή του Μοτιεγιούνας 
στο 35’ (αντιαθλητικό και φλό-
πινγκ, δηλαδή τεχνική ποινή), ο 
Γουόκαπ έβαλε μεγάλα σουτ, ο 
Τζέιμς επανεμφανίστηκε για το 
73-71 στο 38’ και για το 76-73 
αμέσως μετά, στα 75» κέρδισε 
φάουλ από τον Μπραζντέικις και 
πήγε στις βολές. Είχε 1/2, όμως 
στο -4 ο Κάναν βρήκε σίδερο και 
το ματς χάθηκε.



65ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ1 Δεκεμβρίου 2023

www.hellasnews-radio.com



TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ66 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

1 Δεκεμβρίου 2023
www.hellasnews-radio.com



67ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ TOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟTOΡΟΝΤΟ1 Δεκεμβρίου 2023

www.hellasnews-radio.com



Άιντραχτ - ΠΑΟΚ 1-2: Τεράστιος Άιντραχτ - ΠΑΟΚ 1-2: Τεράστιος 
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Μονακό - Ολυμπιακός 85-Μονακό - Ολυμπιακός 85-
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νέα μεγάλη εμφάνιση των νέα μεγάλη εμφάνιση των 
Κάναν - ΠίτερςΚάναν - Πίτερς
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